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DR. TÖMÖSVÁRY ZSIGMOND  
NY. DANDÁRTÁBORNOK 

 

ELŐSZÓ 

 

 

 Tisztelt Bajtársak! Tagtársak! 

Kedves Barátaim! 

A korábbi évek gyakorlatának megfelelően ebben az esztendőben is nagy örömmel 
ajánlom figyelmetekbe a Felderítők Társasága Egyesület 2017. évi életét és tevékenységét 
bemutató Évkönyvünket. 

Az eddigiekhez hasonlóan, jelen Évkönyvünk is bemutatja a tárgyévben végzett 

munkánk valamennyi területét, szervezeti életünk fontosabb eseményeit, az Egyesületünk által 
szervezett rendezvényektől kezdve egészen az együttműködő partnereink által tartott olyan 
programokig, amelyeken valamilyen formában képviseltettük magunkat. Mindezek mellett, 
közreadjuk azokat az Egyesületünkkel kapcsolatos legfontosabb információkat is, amelyek 
bepillantást engednek a Felderítők Társasága Egyesület működésébe, tevékenységébe. Így a 
kiadvány tartalmazza az Egyesület új, civil törvény előírásainak megfelelően módosított 
Alapszabályát, tisztségviselőinek elérhetőségét és minden olyan adatot, ami fontos lehet 
Társaságunk tagjai és a Szervezetünk iránt érdeklődést tanúsító személyek számára. A korábbi 

évek gyakorlatához képest újdonság erejével hatott, hogy a 2017. esztendőben két pályázatot is 
benyújtottunk és mindkét pályázatunk sikeres lett és ennek eredményeként tudtuk például 

megújítani a tagsági igazolványainkat, valamint beszerezni néhány, a szervezeti életünk 

működését segítő technikai eszközt. 

Jelen Évkönyvünk 2017. januártól 2017. decemberig tartalmazza azokat a 

legfontosabb információkat, amelyek segítségével szeretnénk a külvilág számára is jól 
érzékelhetően bemutatni Egyesületünk életét, az Elnökség, a három Szekció (Tudományos, 
Polgári és Katonai Kapcsolatok, valamint Szociális) által végzett munkát, az együttműködő 
partnereinkkel közösen tartott rendezvényeket, mindazt a tevékenységet, amelyet az 
Alapszabályunkban, munkaterveinkben foglaltaknak megfelelően végeztünk. 

A 2017-es év egyik kiemelt rendezvénye volt a Felderítők Napja alkalmából, immár 

hagyományosan, a családtagok részvételével tartott hangulatos ünnepi megemlékezésünk. 
Rendezvényünket az elmúlt évek gyakorlatának megfelelően a Stefánia Palota éttermében 
tartottuk, amelyen 98 fő vett részt. Az ünnepi beszédet ezúttal Dr. Munkácsi József 
nyugállományú ezredes bajtársunk tartotta. Rendezvényünket megtisztelte jelenlétével Dezső 
Sándor vezérőrnagy, a Katonai Nemzetbiztonsági Szolgálat főigazgató-helyettese és Pollák 
Frigyes ezredes, humán igazgató.  

Tudományos Szekciónk 2017-ben is szervezeti életünk motorja volt és igen sikeres 
rendezvénysorozatot szervezett a Biztonságpolitikai Klub keretében.  

 A Szekció 2017-ben négy klub-rendezvényt (ezen belül két könyvbemutatót), 
valamint két látogatást szervezett.  

Januári, évnyitó klubnapunkon tagtársunk, Dr. Horváth Pál ny. dandártábornok tartott 
előadást „Hírszerző műveletek és migráció a Közel-Keleten és Észak-Afrikában” címmel. 
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Februári klub-rendezvényünk előadója Dr. Jeszenszky Géza nagykövet volt, aki „Fenyegeti-e 
Európát egy új 1914 és 1939?” címmel tartott előadást nagy érdeklődés mellett. Márciusi, 
rendezvényünk témájaként a radikalizmus, a dzsihadizmus és a terrorizmus kérdéskörét 

választottuk. A rendezvényen tagtársunk, Dr. habil. Kis-Benedek József ny. ezredes tartott 
előadást a 2016 őszén (azonos címmel), megjelent könyve alapján. Májusi klub-napunk 
előadója Prof. Dr. Gyarmati István nagykövet, címzetes egyetemi tanár volt. Előadása a 
„Biztonságpolitikáról, tabuk nélkül” címet kapta. Az év során szervezett klub-rendezvényeinket 
tagjaink részéről folyamatos érdeklődés kísérte. Klub-napjainkat rendszeresen 25–40 fő 
látogatta. 

Látogatásaink során áprilisban a nemzetközi viszonylatban is jelentős budapesti 
Zászlómúzeumot kerestük fel. A Gabrovszky Gábor tagtársunk segítségével körültekintően és 
igényesen megszervezett, kétórás program során egyesületünk tagjait Balogh László úr, a 
magángyűjtemény tulajdonosa köszöntötte, aki előadásában, részletesen ismertette a 2017 
októberében 22 éves fennállását ünneplő múzeum történetét, fejlődésének egyes szakaszait, 
hazai és nemzetközi kapcsolatrendszerét, majd bemutatta a múzeum állandó és időszakos 
kiállítását.  

Októberben Lévay Gábor tagtársunk koordinálásával a Magyar Honvédség 
Geoinformációs Szolgálatához látogattunk. A Magyar Katonai Térképészet Szakmatörténeti 
Múzeumának megtekintését követően, tartalmas vezetői tájékoztatókat hallgattunk meg a 
szolgálat három fő szakmai területéről (meteorológiai támogatás, katonai térképészet, 
szabályzatkiadás). A látogatásokon 14-16 fő vett részt. 

Egyesületünk ebben az esztendőben is fontos feladatának tekintette a katonai 
felderítés történetének kutatását, szakmai hagyományaink ápolását. Ennek során – 
Alapszabályunkban rögzítetteknek megfelelően - több tagtársunk is elismerésre méltó 
tevékenységet fejtett ki a szakmatörténet kutatása, feltárása és a jövő nemzedék számára történő 
dokumentálása terén. Ennek egyik kiemelkedő példája volt Dr. Tömösváry Zsigmond ny. 
dandártábornoknak, „A hagymakupolák árnyékában” c. könyve, amelyet a Zrínyi Kiadó 

jelentetett meg 2017 karácsonyára.   

Egyesületünk képviselői az év során részt vettek együttműködő partnereink, valamint 
a hozzánk hasonlóan a honvédelem ügyét támogató társadalmi szervezetek programjain. 
Egyebek között a Magyar Ejtőernyősök Bajtársi Szövetsége, a Magyar Hadtudományi 
Társaság, a Nemzeti Közszolgálati Egyetem Nemzetbiztonsági Intézete, a Szemere Bertalan 
Magyar Rendvédelem-történeti Tudományos Társaság, a Gazdálkodási és Tudományos 

Társaságok Szövetsége, a Balassi Bálint Bajtársi Közhasznú Egyesület, a MATASZ és a 
Békefenntartók Bajtársi Egyesülete által szervezett konferenciákon és rendezvényeken. 
Mindezek döntő többsége nyomon követhető Évkönyvünkben. A különböző fórumokra kapott 
meghívások számának fokozatos bővülése arról tanúskodik, hogy 2017-ben is sikerült tovább 
erősíteni Egyesületünk elismertségét a hazai civil szervezetek körében, a társadalmi és 
tudományos közéletben. Ennek az elismertségnek tulajdonítjuk Társaságunk taglétszámának 
folyamatos növekedését is. 

Tevékenységünket folyamatosan változó jogszabályi keretek között végeztük. Az új 
civil törvény arra kötelezett bennünket, hogy bizonyos területeken megújítsuk a működésünk 
kereteit rögzítő Alapszabályt, hogy megfelelhessünk a társadalmi szervezetek tevékenységét 
meghatározó jogszabályi követelményeknek.    

Végezetül szeretném megköszönni az együttműködési készséget együttműködő 
partnereinknek, és külön is a Katonai Nemzetbiztonsági Szolgálat vezetésének a részünkre 
nyújtott támogatást. 
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Bízom abban, hogy Egyesületünk tevékenységének új lendületet ad az a tény, hogy 
2018-ban ünnepeljük az önálló magyar katonai felderítés/hírszerzés és kémelhárítás 
létrejöttének 100. évfordulóját. A jeles évfordulóról külön konferencián kívánunk 

megemlékezni, melynek során szeretnénk bemutatni a külvilágnak tagtársaink szakmatörténeti 
tevékenységének, valamint a hazai tudományos közéletben történt szerepvállalásának egy–egy 
szép eredményét is! Őszintén remélem, hogy tagjaink közül minél többen vesznek részt 
programjainkon, erősítve ezzel összetartozásunkat, Társaságunk elismertségét és jó hírnevét. 

2017. december
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A 2016. ÉVI BESZÁMOLÓ ÉS FELADATSZABÓ KÖZGYŰLÉS 
 

 

 
J E G Y Z Ő K Ö N Y V 

 

 Készült: 2017. február 27-én, a Stefánia Palota Ovál termében, a Felderítők  

               Társasága Egyesület éves közgyűlésén 

 

 Az Egyesület elnöke néhány szóban köszönti a Közgyűlésen megjelenteket, majd 

hivatkozva az előzetesen megküldött napirend-tervezetre, javaslatot tesz a rendezvény 

lebonyolításában segédkező személyekre: levezető elnöknek Széles Ernő ny. 

dandártábornokot, jegyzőkönyvvezetőnek Dávid Ede ny. alezredest, a jegyzőkönyv 

hitelesítőknek Dr. Kis Benedek József ny. ezredest és Dr. Héjja István ny. ezredest, valamint 

az egyik napirendi ponthoz kapcsolódóan a kéttagú szavazatszámláló bizottságba Gabrovszky 

Gábor ömt. alezredest és Síkvölgyi László ny. alezredest javasolja a Közgyűlésnek.  Ezután 

személyenként szavazást kér. 

 A javaslatokat a Közgyűlés egyhangúan elfogadta. 

 Ezután átveszi a szót a levezető elnök, Széles Ernő ny. ddtbk. A Himnusz 

elhangzását követően köszönti a közgyűlésen megjelenteket. Külön köszöntötte azokat a 

vendégeket, akik meghívásunknak eleget tettek: Dezső Sándor dandártábornokot, a Katonai 

Nemzetbiztonsági Szolgálat főigazgató-helyettesét, aki egyben a szolgálati elfoglaltság miatt 

távollévő főigazgatót is képviselte és Dr. Boldizsár Gábor ezredest, a Magyar Ejtőernyősök 

Bajtársi Szövetsége elnökét. Tolmácsolja a Közgyűlésnek a Magyar Hadtudományi Társaság, 

a Balassi Bálint Bajtársi Egyesület, a Békefenntartók Bajtársi Egyesülete valamint a Szemere 

Bertalan Magyar Rendvédelem-történeti Tudományos Társaság elnökeinek személyes 

jókívánságát és a Magyar Tartalékosok Szövetsége elnökségének üdvözletét.  Megállapítja, 

hogy a Társaság 165 fős tagságából megjelent 93 fő (56,4%), tehát a közgyűlés 

határozatképes. 

 A levezető elnök a továbbiakban ismerteti a közgyűlés tervezett – és korábban 

megküldött – napirendi pontjait  egyenként, valamint megkérdezi, hogy a résztvevőknek van-e 

más javaslata. Más javaslat nem érkezett, az Elnökség napirendi javaslatait a Közgyűlés 

egyhangúan elfogadta. 

A levezető elnök ezt követően felkéri az Egyesület elnökét, Dr. Tömösváry 

Zsigmond ny. dandártábornokot a beszámoló megtartására az Elnökség 2016. évben végzett 

munkájáról. 

1. sz. napirendi pont 

Dr. Tömösváry Zsigmond ny. ddtbk. elnök ismerteti az Elnökség beszámolóját a 

2016. évben végzett munkáról. (15–27. o.). 



 
 

10 
 

A beszámoló keretében az elnök megemlékezett azon bajtársainkról, akik a tavalyi 

évben elhaláloztak. A Közgyűlés résztvevői néma felállással adóztak emléküknek. Az Elnök 

kijelentette, hogy az elhalálozások és néhány (egészségügyi okokból való) kilépés ellenére sem 

csökkent a taglétszám, mivel új tagokkal is gyarapodtunk. A 2015. évi 159 főről 165 főre nőtt 

a taglétszám. A gyarapodás viszont ismét nem az aktív szolgálatot ellátók köréből, hanem a 

már nyugdíjban lévő, illetve más területen tevékenykedő volt kollégáink közül kerültek ki. Ezen 

csak úgy lehetne javítani, ha a KNBSZ aktív állománya körében nagyobb ismertségre lehetne 

szert tenni, számukra is vonzó programokat rendeznénk, és ha ez az akadálya, akkor akár 

munkaidőn túlra is lehetne a programjainkat szervezni.  

 Amikor a beszámoló azon részéhez ért, hogy 2016-ban is elkészült, s a Közgyűlésen 

kiosztásra is került az Egyesület évkönyve, valamit a 2016. évi Konferencia anyaga, sajnálattal 

közölte, hogy nyomdatechnikai hibából adódóan kimaradt az évkönyvből az impresszum. 

Mindenkitől elnézést kér, de nagyon költséges lenne az összes példányt emiatt újra nyomtatni, 

ezért csak a köteles (leadandó) példányokat nyomtatjuk újra.  

Az elnök az Elnökség beszámolójának zárásaként kérte a Közgyűlés résztvevőit, 

hogy hozzászólásaikkal tegyék teljesebbé a 2016. évről készített beszámolót. 

 A Közgyűlés levezető elnöke ismerteti, hogy a munka további folytatásaként először 

kérdések következnek, majd hozzászólások. 

 Van-e kérdés? Megállapítja, hogy nincs. 

 Ebben az esetben megnyitja a lehetőséget a hozzászólások előtt. 

Hozzászólások: 

- Dezső Sándor dandártábornok, a Katonai Nemzetbiztonsági Szolgálat főigazgató-

helyettese a KNBSZ vezetése nevében sok szeretettel köszönti a Közgyűlés résztvevőit. Úgy 

értékeli, hogy az Egyesület egyre fejlődik. Úgy fogalmaz: „milyen jó hallani, hogy a beszámoló 

milyen hosszú.” Ez azt jelzi, milyen sok a rendezvény, mennyi hasznos és érdekes tartalommal 

van megtöltve, és milyen széles azoknak a köre, akik ezeket a programokat látogatják. Jó volt 

hallania a beszámolóban a KNBSZ-szel való együttműködés méltatását. Ez lehet, hogy nem 

mindig látványos, de működik, lásd kiadványok vagy az oktató tevékenység az egyetemen. Ez 

is az együttműködés egy formája. A KNBSZ a jövő évben az együttműködést nem csak fokozni 

kívánja, de látványosabbá is tenné. Egyik oldalról ehhez fizikailag is nagyobb lehetőségek 

nyílnának, mivel – bár lassabban halad, mint szeretné – küszöbön áll a KNBSZ teljes 

elköltözése az új objektumba. Másrészről 2018. fontos év lesz a felderítés életében. Az 

évforduló kapcsán ünnepségsorozatot terveznek, amihez számítanak az Egyesület 

közreműködésére is. A tábornok betekintést adott a KNBSZ szervezetében bekövetkező 

jelentős változásokba, ami feladatbővüléssel van összefüggésben, s létszámnövelést is magával 

von. Új feladatok is megjelennek, mellyel kapcsolatban számítanak az Egyesületünk tapasztalt 

tagjainak a tanácsaira. Végül megerősíti, hogy úgy anyagi, mint logisztikai vonatkozásban 

megpróbálnak segítséget nyújtani az Egyesületnek. Talán az intézmény új elhelyezése arra is 

lehetőséget nyújt majd, hogy gyakrabban találkozzanak a KNBSZ vezetői az Egyesület 

tagjaival. Legvégül sok sikert kíván az Egyesület 2017. évi munkájához. 

 A levezető elnök megköszöni Dezső Sándor dandártábornok hozzászólását és 

megadja a szót a hozzászólásra jelentkező Dr. Boldizsár Gábor ezredesnek. 
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- Dr. Boldizsár Gábor ezredes megköszönte a meghívást a Közgyűlésre. 

Tájékoztatta a jelenlevőket arról, hogy a múlt szombaton, február 25-én tartotta a közgyűlését 

a Magyar Ejtőernyősök Bajtársi Szövetsége. Méltatta a két szervezet együttműködését, szerinte 

a bajtársiasság köti össze őket, amely mindkét szervezet összetartó ereje. Reményét fejezte ki, 

hogy a jövőben is mélyíteni tudják a kapcsolatot, s közös rendezvényeket tudunk tartani. 

Kifejtette meggyőződését, hogy a tudás, amely a tagok birtokában van, záloga annak, hogy 

komoly munkát fog az Egyesület 2017-ben is végezni. Ehhez sok sikert kívánt a tagságnak. 

A levezető elnök megköszöni a hozzászólást és megkérdezi, van-e még 

hozzászólásra jelentkező. A további hozzászólások előtt az elnök kér szót, melyben reagálni 

szeretne az elhangzottakra. 

- Dr. Tömösváry Zsigmond ny. dandártábornok, az Egyesület elnöke megköszöni 

Dezső tábornok úr szavait, a KNBSZ támogatását, az együttműködést. Egy kis hiányosságot lát 

az együttműködésben, ez a szervezetépítés. Jó lenne a fiatalítás. A fiatal állomány eljöhetne a 

rendezvényeinkre. Ehhez vár segítséget a KNBSZ vezetésétől. 

Dr. Boldizsár ezredesnek megköszöni az eddigi együttműködést és utalva a következő 

időszak eseményeire, meg is van győződve róla, hogy változatlanul jó kapcsolatot fog ápolni a 

két szervezet. 

A Közgyűlés levezető elnöke – megállapítva, hogy nincs további kérdés, hozzászólás 

– felkéri az Egyesület pénzügyi referensét, Zsoltész Gábor ezredest a pénzügyi beszámoló 

megtartására. 

 

2. sz. napirendi pont 

 

Zsoltész Gábor ezredes, pénzügyi referens tájékoztató jelentése a Közgyűlésnek a 

2016. évi költségvetési keret felhasználásáról és a 2017. évi költségvetés tervezetéről (28–33. 

o.). Már tizenegyedik éve ad számot az Elnökség éves gazdálkodásáról. Az elmúlt évet a 

stabilitás és gyarapodás évének tartja. Ugyanis a megemelt tagsági díjak, a növekvő taglétszám, 

valamint amiatt, hogy egyes kiadásoktól – nagyrész a KNBSZ segítségével – mentesült az 

Egyesület, szolid gyarapodást sikerült elérni.  Mivel az Elnökség két költségvetési támogatásra 

is beadott pályázatot, ezek akár csak részleges elnyerésével 2017-ben nagyságrenddel javulhat 

a szervezet finanszírozása. Ez nagyobb lehetőséget adna a rendezvények színvonalasabb 

lebonyolítására s különféle eszközbeszerzésekre, ami végső soron szintén a rendezvények 

színvonalát emelné. Az Egyesület továbbra is teljesíti azon törvényi előírásokat, ami alapján 

megtalálható a NAV honlapján azon szervezetek között, amelyeknek fel lehet ajánlani a 

személyi jövedelemadó 1%-át. Mindenkit arra buzdított, ha teheti, ajánlja fel az Egyesület 

számára. 

 

A levezető elnök kérdése a Közgyűléshez: Van-e kérdés, hozzászólás a pénzügyi 

jelentéshez, illetve a 2017. évi költségvetési tervezethez? Megállapítja, hogy nincs, ezért 

javasolja, hogy térjünk át a 3. napirendi pontra. 

 

3. sz. napirendi pont 

 

Dr. Mihók Sándor, a Felügyelő Bizottság tagja ismerteti a FB jelentését a 2016. 

évi tapasztalataikról (34. o.). Összefoglalóan kihangsúlyozza, hogy a Társaság működése 
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megfelelt a törvényekben és az Alapszabályunkban meghatározott követelményeknek, a 

Bizottság nevében javasolja az Elnökség és a pénzügyi referens beszámolójának 

elfogadását. 

 

A levezető elnök megkérdezi a Közgyűlés résztvevőit, hogy van-e kérdés, 

vélemény, javaslat. Egyéb kérdés, hozzászólás nem volt – állapította meg a levezető elnök. 

 

A levezető elnök egyenként, kézfeltartással szavazásra bocsátja a FB jelentését, az 

Elnökség beszámolóját, majd a pénzügyi beszámolót.  

 

A Közgyűlés a FB jelentését a 2016. évi tapasztalatairól egyhangúlag elfogadta. 

 

Az Elnökség 2016. évi beszámolóját a Közgyűlés egyhangúlag elfogadta. 

 

A Közgyűlés a 2016. évről beterjesztett pénzügyi jelentést és a 2017. évi 

költségvetési tervet egyhangúlag elfogadta. 

 

4. sz. napirendi pont 

 

Dr. Tömösváry Zsigmond ny. dandártábornok, az Egyesület elnöke ismertette a 

2017. év várható főbb feladatait (35–39. o.). A részletes felsoroláson túl kiemelendőnek tartotta 

külön szólni arról, hogy „erőgyűjtés” miatt 2017-ben az Elnökség nem tervez konferenciát 

szervezni. Úgy gondolja, hogy az önálló magyar katonai hírszerzés és kémelhárítás 

létrejöttének 100. évfordulójával kapcsolatos 2018. évi megemlékezés-sorozat méltó 

lebonyolítására célszerű koncentrálni az erőnket és a figyelmünket. Kérte, hogy aki írásával 

vagy előadásával hozzá szeretne járulni a megemlékezés sikeréhez, az júliusig juttassa el 

elképzeléseit az Elnökségnek.  

 

A levezető elnök kérdésére, hogy van-e észrevétel, kérdés, vagy javaslat a 

napirendi ponttal kapcsolatban, Dr. Magyar István ny. dandártábornok, szekcióvezető 

jelentkezett hozzászólásra. 

Hozzászólás: 

- Dr. Magyar István ny. ddtbk. elnökségi tag, a Tudományos Szekció vezetője az 

önálló magyar katonai hírszerzés és kémelhárítás létrejöttének 100. évfordulója 

megünneplésével kapcsolatban szólt. Ismertette, hogy az egyesületi tagok kellő támogatása és 

aktivitása esetén önálló kiadvány összeállítását tervezi az Elnökség „Az én felderítő 

történetem” címmel. Hangsúlyozta, hogy önként jelentkezőket várnak, akik 5–15 oldalban 

leírnák egy-egy érdekes, a munkájuk során tapasztalt tanulságos élményüket. Tisztában van 

vele, hogy nehéz írásba kezdeni, főleg úgy, hogy a visszaemlékezés csak nem minősített 

adatokat tartalmazhat, de érdekes és szükséges lenne megörökíteni tanulságos, személyesen 

átélt eseményeket a csapatfelderítés, a katonadiplomácia, a rádióelektronikai felderítés, a 

humán, technikai vagy bármely, a felderítéssel vagy kémelhárítással kapcsolatos területről. 

Kiegészítette mindezt azzal, hogy rövid, személyes, hasznos, politikamentes, olvasmányos és 

érdekes írásokat várnak.  Június 30-ig kéri, hogy jelezze az Elnökségnek az, aki szeretne rész 

venni ebben a munkában. Amennyiben nincs kellő számú jelentkező, úgy elmarad a 

visszaemlékezés-kötet kiadása. 
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Mivel több hozzászóló nem jelentkezett hozzászólásra, a levezető elnök szavazásra 

bocsájtja az Elnökség 2017. évi feladattervére vonatkozó előterjesztést.  

 

A Közgyűlés az Elnökség tervezetét a 2017. évi fő feladatokra egyhangúan 

elfogadta. 

 5. sz. napirendi pont 

A napirendnek megfelelően Dr. Tömösváry Zsigmond ny. dandártábornok, az 

Egyesület elnöke tájékoztatja a Közgyűlést, hogy az Elnökség, élve az Alapszabályzatban 

kapott jogával, javaslatot tesz a Közgyűlésnek „Örökös tiszteletbeli tag” címek 

adományozására. Az Alapszabályzat szerint az adományozásról a Közgyűlésnek kell 

döntenie, emiatt minden egyes személy esetében szavazásra bocsátja a kérdést. A Közgyűlés 

mindhármukat, külön-külön szavazva róluk, egyhangúan elfogadta.  

Az Elnök ezek után átnyújtotta az „Örökös tiszteletbeli tag” címet: 

- Török Árpád ny. ezredesnek. továbbá 

- Kucsa János ny. alezredesnek, 

- Komjáti Árpád ny. ezredesnek,  

akik egészségügyi okok miatt nem tudtak részt venni a Közgyűlésen. Részükre az elnök méltó 

körülmények között később adja át „Örökös tiszteletbeli tag” címet. 

Az elnök kéri és javasolja a Közgyűlésnek, hogy három elhunyt tagtársunknak 

posztumusz szavazza meg az „Örökös tiszteletbeli tag” címet. A Közgyűlés mindhármukat, 

külön-külön szavazva róluk, egyhangúan elfogadta: 

- Vass Jenő ny. ezredes; 

- Pólyi István ny. alezredes; 

- Tikos László ny. ezredes. 

Az elnök vállalta, hogy családjaiknak méltó módon átadja a kitüntető címet igazoló 

oklevelet. 

6. sz. napirendi pont 

A levezető elnök a felolvassa Dr. Makk László mk. vezérőrnagy elnökségi tag 
nyilatkozatát, melyben bejelenti, hogy ötéves időtartamú külszolgálata miatt kéri elnökségi 

tagságának megszüntetését – tagsági viszonyának egyidejű szüneteltetése mellett. Az Elnökség 

javasolja a Közgyűlésnek a kérés elfogadását, valamint a megüresedő elnökségi tagsági 

helyre javasolja Király Elemér ny. ezredes urat, aki a jövőben a pályázatokat tartaná kézben. 

A Közgyűlés mindkét javaslatot egyhangúlag elfogadta. 
 

7. sz. napirendi pont 

 A levezető elnök a napirend kapcsán emlékezteti a Közgyűlést arra, hogy 2018-ban 
az Alapszabálynak megfelelően tisztújító közgyűlést kell tartani. Ismerteti az Elnökség 
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javaslatát a Közgyűlésnek az öttagú jelölő bizottságra vonatkozóan. Hangsúlyozza, hogy a 
javasolt személyek a felderítés valamennyi területét képviselik. A javasolt bizottság: 

 

- a jelölőbizottság elnöke: Gyenes István ny. dandártábornok; 

- tagjai:   Dlask Róbert ny. ezredes; 

Gál Emil ny. ezredes; 

Bogányi Gábor mk. ezredes; 

Nyári Dezső ny. alezredes.  

 

A javaslatokat a Közgyűlés, Gál Emil ny. ezredes és Nyári Dezső alezredes esetében 

egy-egy tartózkodás mellett, egyhangúlag elfogadta.  

A levezető elnök felkérte az elnököt a zárszava elmondására. 

 Az Egyesület elnökének zárszava 

 Dr. Tömösváry Zsigmond ny. dandártábornok, elnök megköszönte a tagságnak a 

lelkes részvételt, ami nem mellesleg lehetővé tette a határozatképességet is. Külön megköszönte 

a vendégeknek a jelenlétet és az aktivitást, az együttműködő szervezeteknek pedig az eddigi 

közös munkát, ami reményei szerint a jövőben is folytatódik. Kérte a tagságot, hogy a 

továbbiakban is látogassák a rendezvényeinket és támogassák az Elnökséget a munkájában. 

Emlékeztetett a jövő évi 100. évfordulóra, s az ezzel kapcsolatos terveinkre. Reméli, minél 

többen jelentkeznek írásaikkal, előadásterveikkel az évforduló méltó megünneplésére. 

A levezető elnök a Közgyűlés végéhez közeledve még egyszer megkérdezte, van-

e valaki, aki még szólni kíván. Egy ilyen volt, Varga Lajos ny. alezredes kért szót. 

Hozzászólás: 

- Varga Lajos ny. hőr. alezredes a tagság, valamint a szakszolgálatok segítségét kéri 

abban, hogy az 1967-ben megalakult Kossuth Lajos Katonai Főiskolán 1967-75. között 

végzettek az intézmény megalakulásának 50. évfordulójára, szeptember 29-ére, Szentendrére 

tervezett találkozóját sikerre vigyék.  A forgatókönyv június közepétől a neten megtalálható 

lesz. Kéri eljuttatni a hírt az érintetteknek. A rendezvényre meghívja az Egyesület tagságát is. 

 Befejezésül meghallgattuk a Szózatot, majd a levezető elnök bezárta a közgyűlést. 

Budapest, 2017. február 27-én 

  / Dávid Ede ny. alez. / 

jegyzőkönyvvezető 

 

/ Dr. Héjja István ny. ezds./   / Dr. Kis-Benedek József ny. ezds. / 

        jkv. hitelesítő                                              jkv. hitelesítő 
 
 

 / Dr. Tömösváry Zsigmond ny. ddtbk. / 

elnök 
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 DR. TÖMÖSVÁRY ZSIGMOND NY. DANDÁRTÁBORNOK 

 A FELDERÍTŐK TÁRSASÁGA EGYESÜLET 

ELNÖKSÉGÉNEK BESZÁMOLÓJA A 2016. ÉVBEN 

VÉGZETT MUNKÁRÓL   

Tisztelt Közgyűlés!  

Kedves Barátaim! 

Egyesületünk életében különleges jelentőségű bírt a mögöttünk hagyott esztendő! 
Pontosan tíz évvel ezelőtt jegyezte be ugyanis a Fővárosi Bíróság a Felderítők Társasága 
Egyesületet a hivatalosan nyilvántartott civil szervezetek sorába. Az Elnökség – a közgyűlésen 

elfogadott munkatervben foglaltaknak megfelelően – kiemelt feladatának tekintette e jeles 
évfordulóról történő méltó megemlékezést. 

Ezzel együtt tevékenységünket Egyesületünk szervezeti stabilitásának folyamatos 
biztosítása, a honvédelem érdekében tevékenykedő társadalmi szervezetek sorában elfoglalt 
helyének megerősítése, együttműködő partnereinkkel meglévő kapcsolataink további erősítése, 
tagjaink számára színvonalas, vonzó programok szervezése és ezzel együtt a taglétszám 
egyenletes növekedése jellemezte. 

A beszámolási időszakban Elnökségünk fontos feladatát képezte a 2016. évi 
beszámoló közgyűlésen elfogadott határozatokban, illetve a Feladattervben megfogalmazott 
tennivalók végrehajtása. Ezek közül is kiemelném a jogszabályban előírt okmányok és 
jegyzőkönyvek Fővárosi Törvényszék, illetve az Országos Bírói Hivatal részére történő 
előkészítését és felterjesztését. Ugyanígy fontosnak tartom megemlíteni az Elnökség, az egyes 
Szekciók által önállóan, illetve együttműködő partnereinkkel közösen szervezett 
rendezvényeinket, köztük is kiemelten a Felderítők Napja alkalmából, családtagok 

részvételével tartott ünnepi megemlékezésünket. 

Az Elnökség a tárgyévben négy elnökségi ülést tartott. Napirendjén az Elnökség éves 
munkaprogramja, az Egyesület által szervezett rendezvények, programok (kiemelten az 
Egyesület megalakulásának 10. évfordulója alkalmából szervezett emlékülés és szakmai 
konferencia, valamint Felderítők Napja alkalmából tartott rendezvényünk előkészítése), az 
együttműködő partnereinkkel kötött megállapodások előkészítésével és végrehajtásával 
összefüggő feladatok, tagfelvételek, illetve egyéb technikai jellegű kérdések szerepeltek. Az 

üléseken az elnökség tagjai fegyelmezetten megjelentek, azok mindig határozatképesek és igen 
aktívak voltak. Valamennyi elnökségi ülésünket jelenlegi székhelyünkön, a Kerepesi út 29/b 
alatti Tanácsteremben tartottuk. A beszámolási időszakban, az elnökség személyi összetétele 

nem változott. 

Az ülések előkészítése és megszervezése érdekében végzett lelkiismeretes 
munkájáért ezen a fórumon is szeretnék köszönetet mondani Dávid Ede ny. alezredes úrnak, 

az Elnökség titkárának, illetve anyagi ügyeink folyamatos és precíz kézbentartásáért Zsoltész 

Gábor ezredes úrnak, pénzügyi referensünknek.  

 Az Elnökség aktívan kivette részét a központi rendezvényekre történő mozgósítás-
ból, illetve maga is több rendezvényt szervezett. Így például az Elnökség szervezte az Egyesület 
képviselőinek részvételét a Katonai Nemzetbiztonsági Szolgálat és más együttműködők által 
tartott rendezvényeken, testületi üléseken, konferenciákon, könyvbemutatókon, tájékoztatókon, 
technikai bemutatókon. Ugyancsak az Elnökség készítette el az Egyesület tevékenységével 
kapcsolatos, felterjesztésre került, központilag előírt jelentéseket, tájékoztatókat, adatlapokat. 
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Egyesületünk képviseletében részt vettem a Gazdálkodási és Tudományos 

Társaságok Szövetségének rendezvényein. Így – többek között – tisztújító közgyűlésükön, 

illetve a Hon- és Rendvédelmi Tagozat elnökségi ülésein, ahol jelenleg is – mint a Felderítők 
Társasága Egyesület elnöke – tag vagyok. 

Munkánk alapvető színtereinek ebben a beszámolási időszakban is a Szekciókat 

tekintettük.   

Egyesületünk Tudományos Szekciója  

 A Tudományos Szekció tevékenységét 2016-ban is az Egyesületünk Alapszabályá-
ban rögzítetteknek, valamint az Elnökség és a Közgyűlés által jóváhagyott éves munkater-
vének megfelelően végezte. A korábbi évek gyakorlata és tapasztalatai alapján folytatta azon 
rendezvények szervezését, amelyek biztosították a rendszeres szervezeti élet folytatását és 
felkeltették tagjaink érdeklődését. Rendezvényeinken aktuális, Egyesületünk szakmai profil-
jához illeszkedő témákat dolgoztunk fel. Előadónak, ez évben is, az adott terület magas szakmai 
kompetenciával rendelkező személyeit nyertük meg. Az év során egy konferenciát, öt klub-

rendezvényt, valamint egy szervezett és egy fakultatív látogatást szerveztünk. Négy klub-
rendezvényünk előadója (céljainknak megfelelően) tagjaink közül került ki. Egyesületünk 
képviselői az év során nagy számban vettek részt együttműködő partnereink és más szervezetek 
által tartott tudományos konferenciákon, könyvbemutatókon és rendezvényeken.  

 2016. évi rendezvényeink részleteiben az alábbiak voltak: 

A./ Emlékülés és szakmai konferencia 

2016. április 21-én, Egyesületünk megalakulása 10. évfordulója alkalmából – az 
Elnökség, valamint a Polgári és a Katonai Kapcsolatok Szekció támogatásával – emlékülést és 

szakmai konferenciát szerveztünk a Nemzeti Közszolgálati Egyetem Hungária körúti 
kampuszának dísztermében. A rendezvényt, melynek fővédnöke Kovács József altábornagy 

úr, a KNBSZ főigazgatója volt, Vargha Tamás úr, a Honvédelmi Minisztérium 
parlamenti államtitkára nyitotta meg. Az emlékülésen elnökünk, Dr. Tömösváry Zsigmond 

ny. dandártábornok emlékezett meg Egyesületünk tízéves munkájáról. Beszédét követően 

elismerések átadására, majd együttműködő partnereink köszöntőire került sor.  

Az emlékülést a „Biztonságpolitika, szakmatörténet, felderítés, hírszerzés” című 

szakmai konferencia követte, ahol a témával kapcsolatban nyolc előadás hangzott el. (Az 
előadásokat, egy kivételével, Egyesületünk tagjai tartották.) Tagtársunk, Prof. Dr. Szakály 

Sándor „Az Evidenzbürótól az önálló magyar katonai hírszerzés megteremtéséig”, míg Dr. 

Botz László ny. altábornagy, Egyesületünk örökös tiszteletbeli tagja, „Magyarország 

NATO-csatlakozása, a (katonai) hírszerzés útja a VSZ-ből a NATO-ba” címmel tartott előadást. 
Ezt követően, a rendszerváltást követő felderítő/hírszerző tevékenység átalakítási folyamatába 
tekinthettünk be két szakmai területet érintően. Gyenes István ny. dandártábornok, 
Egyesületünk alelnöke, a „Rendszerváltás a nemzeti katonai rádióelektronikai felderítés 
területén”, míg tagtársunk, Gál Emil ny. mk. ezredes „A katonadiplomáciai rendszer 
átalakítása a rendszerváltást követő években – egy katonadiplomata visszaemlékezése” címmel 
tartott előadást. Szakmai konferenciánk első paneljének utolsó előadásában Dr. Magyar István 

ny. dandártábornok, Egyesületünk Tudományos Szekciójának vezetője, egy 

szakmatörténeti tanulmány keresztmetszetét és néhány tanulságát ismertette.  

Konferenciánk délutáni, második paneljét a mélységi és a csapatfelderítésnek, illetve 
a biztonságpolitika kérdéskörének szenteltük. Dr. Héjja István ny. ezredes, Egyesületünk 
elnökségi tagja és Dr. Forray László alezredes, az NKE felderítő szakcsoportvezetője „A 
magyar mélységi felderítéstől a különleges rendeltetésű erők alkalmazásáig” címmel, míg 
Somkutas Róbert ny. alezredes, valamint Halász István ny. ezredes, Egyesületünk elnökségi 
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tagjai, a „Paradigmaváltások a felderítő csapatoknál” címmel tartott előadást. Szakmai 
konferenciánk befejezéseként Dr. Kis-Benedek József ny. ezredes, Egyesületünk elnökségi 

tagja adott tájékoztatást a 2016. év főbb biztonságpolitikai eseményeiről. 

 Rendezvényünk színvonalát két szakmai témájú kiállítás is növelte. A 
konferenciánknak helyet adó Díszterem előterében Egyesületünk kiadványaival, tagjaink 

tollából született könyvekkel ismerkedhettünk meg, továbbá a rádióelektronikai és a 
csapatfelderítés egyes relikviái is bemutatásra kerültek. Az Egyetem könyvtára a „Felderítő 

képzés az Egyetem Központi Könyvtár és Levéltár által őrzött dokumentumok tükrében” 
címmel szervezett időszaki kiállítást. Az ünnepi emlékülésen és szakmai konferencián 131 

fő vett részt. Megkülönböztetett köszönet illeti mindazokat, akik színvonalas rendezvényünk 
előkészítésében, megszervezésében közreműködtek, illetve azon előadóként részt vállaltak.  

B./ Klub-rendezvények 

Januári klubnapunk témájának a pilóta nélküli repülőgépek világát választottuk. A 
rendezvényen tagtársunk, Dr. Szilvágyi Tibor ny. alezredes, a HM EI Zrt. kutatásokkal és 

fejlesztésekkel foglalkozó munkatársa tartott előadást „Meddig várat még magára a drónok 
korszaka” címmel. Februárban előadóként Juhász József történészt, Nyugat-Balkán 

szakértőt, az ELTE Kelet-Európa tanszék tanszékvezetőjét köszönthettük, aki „Dayton 20 éve 
(múlt, jelen, jövő)” címmel tartott előadást, nagy érdeklődés mellett. Márciusban a Katonai 

Nemzetbiztonsági Szolgálat kémelhárításért felelős főigazgató-helyettese tartott, ugyancsak 
nagy érdeklődéssel kísért tájékoztatót a szakmai terület tevékenységéről és feladatrendszeréről 
a KNBSZ szervezeti struktúrájában. Szeptemberben előadóként tagtársunkat, Dr. Fenyves 

Péter ny. ezredest, Törökország-szakértőt kértük fel, aki „Törökország – Védőbástya?” 

címmel tartott, aktuális kérdéseket felvető, színvonalas előadást. Decemberi, évzáró klub-
rendezvényünk témáját a magyarországi Gripen repülőgép-beszerzés döntés-előkészítő 
folyamata, valamint a repülőgép üzemeltetési tapasztalatai képezték. A bevezetőt tagtársunk, 
Dr. Ráth Tamás ny. mk. ezredes tartotta, aki prezentációjának „A MiG–21-es 
vadászrepülőgéptől a Gripenig” címet adta. Az év során szervezett klub-rendezvényeinket 
tagjaink részéről folyamatos, egyre növekvő érdeklődés kísérte. Ezt bizonyítja, hogy azokat 
rendszeresen 30–35 fő látogatta. 

 C./ Látogatás 

Május 19-én Egyesületünk 27 főből álló csoportja a HungaroControl Magyar 

Légiforgalmi Szolgálat központjába látogatott. Csoportunk házigazdája és kísérője Kovacsics 
Tamás, a Budapest Légiforgalmi Irányító Központ vezetője volt, aki vetítőképes előadás 
keretében ismertette a szervezet rendeltetését, feladatrendszerét és működését, majd bemutatta 
a Szolgálat legfontosabb helyszíneit. A körültekintően és igényesen megszervezett, közel 
háromórás látogatást tagjaink részéről nagy érdeklődés kísérte. 

D./ Megelevenedő történelem program 

 A program keretében, érdeklődő tagjaink és családtagjaik 2016. október 10-én 
színházlátogatáson vettek részt. A Katona József Színház „Sufni” játszóhelyén az 
ügynökkérdést feldolgozó „Bihari” c. előadást néztük meg. A programon 21 fő vett részt. 

Szakmatörténeti kutató és szakmai támogató tevékenység 

Az év során – Alapszabályunkban rögzítetteknek megfelelően – több tagtársunk is 
elismerésre méltó tevékenységet fejtett ki a szakmatörténet kutatása, feltárása és a jövő 

nemzedék számára történő dokumentálása terén. Ennek kiemelkedő példái voltak az 

áprilisi szakmai konferenciánkon elhangzott előadások, melyek a Felderítő Szemle 
2016/2. számában írásban is megjelentek. A kiadványt a mai napon valamennyien kézbe 
vehettétek.  
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Dr. Kis-Benedek József ny. ezredes tagtársunk, Egyesületünk elnökségi tagja, 2016 

végén nagysikerű könyvet jelentetett meg „Dzsihadizmus, radikalizmus, terrorizmus” 
címmel. Ugyancsak 2016-ban jelent meg Dr. Horváth Pál ny. dandártábornok tagtársunk 

„Mezopotámia háborúi – Az arab tavasz következményei és a keresztény Európa jövője” 
című kötete is a Zrínyi Kiadó gondozásában. Gratulálunk a szerzőknek munkájukhoz. 
Örömmel adok tájékoztatást arról is, hogy újabb könyv kiadása van előkészítés alatt. 
Elnökünknek, Dr. Tömösváry Zsigmond ny. dandártábornoknak, „A hagymakupolák 
árnyékában” c. könyve a Zrínyi Kiadó gondozásában jelenik meg, várhatóan még ez évben.   

Ezúton is bátorítanék minden tagtársunkat arra, hogy vesse papírra 

szakmatörténeti visszaemlékezését, gondolatait, mert csak így őrizhetők meg hitelesen 
múltunk történései és válhatnak elérhetővé azok a jövő nemzedéke számára is. Nem 
beszélve arról, hogy így tehetünk eleget az Egyesületünk Alapszabályában vállalt 
kötelezettségeinknek is. Szakmatörténeti jellegű írásoknak, tanulmányoknak mindig szívesen 

adunk helyet Évkönyvünkben, illetve javasoljuk és támogatjuk a KNBSZ égisze alatt 

megjelenő Felderítő Szemlében történő megjelentetést is. 

Ami a szakmai javaslattevő és támogató tevékenységet illeti, kevés eredményről 
tudok beszámolni. A felderítés/hírszerzés új módszereinek kutatásával, fejlesztésével 
kapcsolatban az év során nem születtek tanulmányok. Ennek egyik fő oka abban keresendő, 
hogy zömében nyugállományú tagjaink az évek során eltávolodtak korábbi szakmai 
területeiktől, elvesztették azt a napi kapcsolatot és információs bázist, amely lehetővé tette 
volna ennek a tevékenységnek eredményes folytatását. A másik ok pedig az, hogy az év során 
nem is érkezett Egyesületünkhöz ilyen jellegű felkérés. 

 Összegezve megállapítható, hogy Tudományos Szekció 2016-ban is aktívan és 

célirányosan tevékenykedett, rendezvényeivel szinte minden hónapban kínált tartalmas 
elfoglaltságot tagjainknak. A Szekció, az Elnökség és a Közgyűlés által jóváhagyott, éves 
munkatervét végrehajtotta.  

 További munkánknak értelmet és lendületet ad, hogy rendezvényeinket tagjaink 

szívesen és rendszeresen látogatják, igénylik a találkozást, érdeklődnek programjaink iránt.  

 Ez úton is szeretném köszönetemet kifejezni mindazon tagtársunknak, 

előadóinknak, akik rendezvényeinken szerepet vállaltak, vagy szerzői, oktatói, 

tudományos-kutatói, vagy szakértői tevékenységükkel növelték egyesületünk hírnevét és 

tekintélyét. Munkájukra a jövőben is számítunk!  

 Miközben elért eredményeinkre büszkék vagyunk, nem ülhetünk tétlenül 
babérjainkon. Továbbra is meggyőződésünk, hogy jövőbeni sikereink, Egyesületünk 
tekintélyének megőrzése csak közös erőfeszítéssel és tenni akarással biztosítható. Ezért arra 

kérjük tagjainkat, hogy 2017-ben is látogassák programjainkat és aktivitásukkal 

járuljanak hozzá Egyesületünk közösen vállalt feladatainak végrehajtásához, hírnevének 

öregbítéséhez, szakmai összetartozásunk erősítéséhez. 

Az Elnökség nevében megköszönöm Dr. Magyar István dandártábornok úrnak, 

a Tudományos Szekció vezetőjének az áldozatkész, színvonalas és példaértékű munkát!   

 A Polgári és Katonai Kapcsolatok Szekciója is az Egyesület éves feladattervének 
megfelelően, valamint a Szekció éves munkaprogramjai alapján szervezte tevékenységét. 
Minden rendezvény előtt részletes végrehajtási tervet dolgozott ki, ami előfeltétele volt a 
sikeres lebonyolításnak. A Szekció eredményes munkát végezett a Felderítők Napi – immár 
hagyományossá vált – ünnepi találkozó előkészítése és megszervezése terén. Az ünnepi 

megemlékezésen – tekintettel arra, hogy ezt az évet védőszentünk, Szent Márton születésének 
700. évfordulója alkalmából az egyház Szent Márton évének nyilvánította – a beszéd 
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elmondására Dr. Újházi Lóránd főszentszéki bírót, a Nemzeti Közszolgálati Egyetem 
vezető kutatóját kértük fel. Az ünnep alkalmából a honlapunkra tagtársunk, Dr. Munkácsi 

József ezredes úr írt köszöntőt, amiért ez úttal is szeretnék köszönetet mondani! 

A KNBSZ vezetésének segítségével sikerült az Egyesület működéséhez leginkább 
megfelelő helyszínen, a Stefánia Palotában megtartani az ünnepséget. Felderítő Napi 
rendezvényünk – amelyen több családtag is részt vett – a visszajelzések szerint ezúttal is jó 
lehetőséget teremtett tagságunk számára a már korábban kialakult munkatársi, szakmai, baráti 
kapcsolatok erősítésére. Tagjaink elmondása szerint van olyan személy, volt kolléga, akivel 

csak ezen a rendezvényen van lehetőség a találkozásra. Taglétszámunk sikeres növekedése, a 
Tudományos Szekció munkája mellett, talán ennek, a felderítő, hírszerző berkekben jól ismert 
rendezvénynek is köszönhető. Az ünnepi megemlékezésen, a hagyományoknak megfelelően, a 
KNBSZ vezetésének képviseletében Dr. Béres János vezérőrnagy, főigazgató-helyettes, 
továbbá aktív tagjaink közül Dr. Boda József nemzetbiztonsági vezérőrnagy, a Nemzeti 
Közszolgálati Egyetem Rendészettudományi Karának dékánja is részt vett.  

 A Polgári és Katonai Kapcsolatok Szekciójának egyik kiemelt feladata volt a 

hasonló profilú, velünk együttműködő társadalmi szervezetekkel való kapcsolattartás 
figyelemmel kísérése és segítése.  

A Magyar Ejtőernyősök Bajtársi Szövetségével kialakított, hagyományosan jó és 
bensőséges együttműködésünknek megfelelően – az Elnökség és a Szekció közös 

szervezésében – részt vettünk a Szövetség éves beszámoló közgyűlésén, valamint a 
rákoskeresztúri, illetve a farkasréti temetőkben az ejtőernyősök síremlékének koszorúzási 
ünnepségein. Ebben az évben 31 fő képviselte Egyesületünket április hónapban, Szolnokon, a 

Magyar Ejtőernyősök Napja alkalmából tartott rendezvényen, ahol a színvonalas program 
részeként megkoszorúztuk az Ejtőernyős Hősi Emlékművet. Szeretném megköszönni Dr. 

Boldizsár Gábor ezredes, elnök úrnak és a Szövetség vezetőinek a folyamatos, magas 

színvonalú együttműködést!  

A korábban aláírt együttműködési megállapodások alapján hatékony és tartalmas 
együttműködést folytattunk a Magyar Hadtudományi Társasággal, a Szemere Bertalan 

Magyar Rendvédelem-történeti Tudományos Társasággal. Kölcsönösen részt vettünk 

egymás rendezvényein, konferenciáin, kiadványainkban kölcsönösen lehetőséget biztosítottunk 
egymásnak tudományos munkáink megjelentetésére. Mindkét szervezet vezetésének 

köszönjük a valóban élő, gyümölcsöző együttműködést! 

Folytattuk a korábban megkötött megállapodások áttekintését, mivel azok többsé-
gének aláírása óta hosszabb idő telt el. Ennek megfelelően került sor éppen az elmúlt évi 
beszámoló közgyűlésünkön az együttműködési terv aláírására a Békefenntartók Bajtársi 

Egyesülete alelnökével. Az ő szervezésükben került sor Pákozdon, az ENSZ Nemzetközi Béke 

Napján rendezett megemlékezésre és koszorúzásra, valamint az Összhaderőnemi 
Parancsnokság által szervezett, a Békefenntartók Napján megtartott rendezvényre, amelyen 
Egyesületünk több tagja is részt vett.  

Ugyancsak ezen a közgyűlésünkön írtuk alá az együttműködési tervet a Balassi 

Bálint Bajtársi Egyesülettel. Kölcsönösen részt vettünk egymás rendezvényein, így például 
az Egyesület közgyűlésén és több klubrendezvényén is, illetve ahol csak lehetett segítettük 
egymás munkáját. Ezen a fórumon is valamennyiink nevében köszönöm Szekeres István ny. 

dandártábornok úrnak, az Egyesület elnökének a kölcsönösen hasznos együttműködést. 

Az új Megállapodások előkészítését Széles Ernő ny. ddtbk. végezte, és az 
együttműködő szervezetek vezetőivel véglegesítette azokat. Köszönöm a Megállapodások 
előkészítésében résztvevők munkáját. 
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Egyesületünk képviseletében Széles Ernő ny. dandártábornok és Dr. Sallai Imre ny. 
ezredes kollégáink vettek részt a MATASZ különböző hazai és nemzetközi rendezvényein 

és tevékenykednek aktívan a tartalékosok körében. Tábornok urat tavaly tavasszal a 

MATASZ elnökévé választották, amihez külön is gratulálunk. Ez is biztosítéka, hogy a két 
szervezet tagjai kölcsönösen részt vehetnek a programokon. 

Ezúton is szeretném megköszönni a Magyar Tartalékosok Szövetsége 

vezetésének az aktív együttműködést, a fogadókészséget. 

Aktivitásunknak köszönhetően mára jelentősen megnövekedett ismertségünk és 
elismertségünk. Egyre több szervezet keresi a kapcsolatot Egyesületünkkel, szervez velünk 
közös programokat és veszi igénybe a tagjaink által képviselt szakmai tudást és tapasztalatot. 
Mindezek eredményeként, az elmúlt egy–két évben emelkedett együttműködő partnereink és a 
tagjaink sorába jelentkezők száma is. 

Kérem tagjainkat, hogy azok, akik más hozzánk hasonló célú civil társadalmi, 
szervezetekkel, szponzorokkal való kapcsolatok kialakításában, különböző rendezvények 

előkészítésében részt kívánnak venni, jelentkezzenek a Szekció vezetőjénél. Széles tábornok 

úr, köszönöm a munkádat.  

Bár ezzel a területtel az Elnökség foglalkozik, de a munkaterület jellege miatt itt 
célszerű szólnom a Katonai Nemzetbiztonsági Szolgálattal meglévő kapcsolatunkról. 

Kapcsolatunk a Szolgálat vezetésével töretlen és igen gyakorlatias. Főigazgató úr 

kapcsolattartónak kijelölte a humán igazgatót, Pollák Frigyes ezredes urat, akivel folyamatos, 
hasznos munkakapcsolatban állunk, és aki minden segítséget megad a munkánkhoz. Dr. Béres 
János, főigazgató-helyettes úr részt vett a Felderítők Napja alkalmából rendezett családi 
rendezvényünkön, Dezső Sándor dandártábornok úr, főigazgató-helyettes pedig az éves 
beszámoló közgyűlésünkön.. A pozitívumokhoz sorolom azt a tényt is, hogy Dr. Magyar István 
ny. dandártábornok úrral együtt tagjai lehettünk a Szolgálat szakmai folyóirata, a Felderítő 
Szemle megjelenését segítő Szerkesztő Bizottságnak. Fontosnak tartom azt is, hogy Főigazgató 
úr meghívására a Szolgálat állománygyűlésein három fővel rendszeresen képviselhettük 
Egyesületünket. A szakmai főigazgató-helyettes, Dr. Béres János vezérőrnagy úr és a 

főigazgató általános helyettese, Dezső Sándor dandártábornok úr részéről folyamatos, 
konstruktív támogatásban van részünk!  Ezen a fórumon is szeretnék köszönetet mondani 

Kovács József altábornagy, főigazgató úrnak és főigazgató-helyettes uraknak az 

Egyesületünkhöz való pozitív hozzáállásáért és a támogatásért. 

A Szociális Szekció az Elnökség és a saját munkatervének megfelelően végezte 
munkáját, továbbra is fő feladatának tekintette, hogy információt szerezzen bajtársaink 
szociális és egyéb olyan problémáiról, amelyek az egyesületre tartozhatnak, és amelyek 

megoldásához segítséget tudtunk nyújtani. 

Folyamatosan figyelemmel kísérte a nehéz élethelyzetbe került tagjainak sorsát. 
ehetőségeihez képest felhívta az illetékes szervezetek figyelmét, javaslatot tett a segítségnyújtás 
szükségességére. 

Segítséget nyújtott az üdültetési lehetőségekről. Sajnos, a Magyar Honvédség változó 

üdültetési rendszere, nem minden esetben tudott a tagság részére is elfogadható lehetőségeket 
kínálni. Ugyanakkor megállapítható, hogy a tagság más és más, egyéni megoldásokat keresett 
a pihenésre, a regenerálódásra és a sportolásra. Ilyenek például a családi és csoportos utazások, 
kertészkedés, egyéni sportok, mozgások, kirándulások és más hobbi tevékenységek. 

 A tagság többsége egyéni igényének és helyzetének megfelelően, az egyre szűkülő 
lehetőségek függvényében kihasználni, a honvédségi üdülők, gyógyintézetek, a kulturális- és 
sportlétesítmények által nyújtott szolgáltatásokat. A tagság, illetve hozzátartozók közül sajnos 
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egyre többen vették igénybe a honvédségi egészségügyi szakellátást, esetenként pedig a 
fekvőbeteg és gyógyintézeti rehabilitációs ellátás különböző formáit. 

A Szekció folyamatosan figyelemmel kísérte a szociális területen bekövetkezett 
jogszabályi változásokat és segítette a tagok tájékoztatását. Felhasználta a zárt közösségi 
oldalakon és az email levelező rendszereken keresztül a kapcsolattartásra, illetve tájékoztatásra 
és tájékozódásra kínálkozó lehetőségeket. 

A Szekció, a Nyugállományú Klubok (Felderítő I/II.) tagozataival együttműködve, 

segítette a kegyeleti tevékenységet, megszervezte a koszorúk beszerzését és eljuttatását. Egy-
egy kegyeleti napon részvétet nyilvánított, illetve felkereste a korábban elhunyt bajtársak 
emlékhelyét. 

A hagyományos felderítő helyőrségekben (például Szolnokon és Egerben) megkértük 
néhány tagtársunkat, hogy jelezzék és kísérjék figyelemmel egészségügyi és szociális 
problémákkal küzdő tagjaink sorsát, de minden olyan volt felderítőét is, akik nem tagjai az 
egyesületnek. Ennek érdekében kapcsolatot tartottunk az illetékes nyugdíjas klubbal. 

Elsősorban információkkal, a lehetőségek megkeresésével, néhány bajtársunk önzetlen 
közreműködésével pedig beteg társaink meglátogatásával tudtuk segíteni a rászorulókat. 

 Ebben a beszámolási időszakban öt bajtársunk távozott el végleg közülünk: 

Kőszegvári Tibor ny. vezérőrnagy úr, Egyesületünk Örökös Tiszteletbeli Tagja, Tikos 

László ny. ezredes úr, Dr. Zaják András ny. ezredes úr, Bajnai Gusztáv ny. alezredes úr 

és Varga Sándor ny. százados úr. 

 Több olyan bajtársunktól is el kellett búcsúznunk, akik ugyan nem voltak 
egyesületünk tagjai, de a szakmának ismert személyiségei voltak. Tisztelettel és kegyelettel 
vettünk részt, képviseltük Egyesületünket elhunyt bajtársaink temetésén. Köszönet 
mindazoknak, akik megjelentek a végtisztesség megadásán. 

Kérlek Benneteket, hogy rövid néma felállással tisztelegjünk elhunyt 

bajtársaink emléke előtt! 

A Szekció, az érintett állami és társadalmi szervezetekkel együttműködve részt vett a 
szociális jellegű rendezvények előkészítésében, illetve a tagság tájékoztatásában. Ezen a téren 
kiemelném Héjja István, Puskás Lajos és Somkutas Róbert tagtársaink szociális tevékenységét, 
segítségét.. 

Megköszönöm Gabrovszky Gábor alezredes úrnak, a Szekció vezetőjének a 

végzett munkát! 

Szervezeti életünket illetően, a beszámolási időszakban egy beszámoló közgyűlést 

tartottunk. A közgyűlésen az Elnökség és a Felügyelő Bizottság beszámolt a végzett munkáról, 
a pénzügyi referens számot adott az Egyesület pénzügyi helyzetéről, illetve az Alapszabály 
szerinti tevékenység érdekében felhasznált eszközökről. A közgyűlés jóváhagyta az Egyesület 
életét és működését meghatározó okmányokat, melyeket az Elnökség határidőre felterjesztett a 
Fővárosi Törvényszéknek. A Cégbíróság elfogadta a módosított Alapszabályunkat és immár az 
új Civil törvénynek megfelelően működhet Egyesületünk a jövőben. 

Ami a taglétszám alakulását illeti, 2016-ben a beszámolási időszakban 5 fő 
elhalálozott és egy fő kilépett tagjaink sorából, 11 rendes és egy pártoló taggal viszont 
gyarapodtunk és örömmel jelenthetem, hogy jelenlegi taglétszámunk 165 fő, ami az Egyesület 
presztízsének és vonzerejének folyamatos növekedéséről tanúskodik.  

Egyesületünk életének és tevékenységének bemutatását segítendő, ez alkalommal is 

kézbe vehettétek idei „Évkönyvünket” (sorrendben immár a hatodikat). A kiadvány a saját, a 
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közös rendezésű, illetve a részvételünkkel megrendezett konferenciák anyagain túl, tartalmazza 
éves beszámolónkat és munkatervünket, az év valamennyi jelentős eseményéről tájékoztatást 

ad, képeket, híreket közöl tagságunk és a szervezetünk iránt érdeklődők számára. Külön 

köszönöm – mindannyiunk nevében – Dr. Magyar István ny. dandártábornok úrnak, 

Ledács Kiss Jenő ny. ezredes úrnak és Gál Csaba ny. ezredes úrnak az évkönyvünk 

megjelentetése érdekében kifejtett áldozatkész munkáját. 

Az Elnökség és Gyenes István ny. tábornok úr munkájának, valamint a Katonai 

Nemzetbiztonsági Szolgálat illetékesei segítő támogatásának köszönhetően, működik és 

folyamatosan naprakész honlapunk! Köszönet érte minden közreműködőnek! 

Ez úton szeretném tájékoztatni a Közgyűlést, hogy Egyesületünk működési 

feltételrendszere javítása érdekében, tagtársunk, Király Elemér ny. mk. ezredes 

bajtársunk kezdeményezésére, 2017 elején két pályázatot nyújtottunk be a kormányzati 
„Elektronikus Pályázatkezelési és Együttműködési Rendszerben”. Bízunk abban, hogy 
kezdeményezésünk sikerrel jár, ami lényegesen javíthatja anyagi helyzetünket. A pályázat 
előkészítése és beadása terén végzett odaadó munkájáért ezúttal mondok köszönetet Király 

Elemér ny. mk. ezredes, Zsoltész Gábor ezredes és Dr. Magyar István ny. dandártábornok 
tagtársainknak. Az Elnökség szinte napi kapcsolatban volt a Kerepesi úti objektumot 
üzemeltető Zrínyi Kommunikációs Kht. kijelölt egységeivel, valamint a számlánkat kezelő 
OTP-vel. Valamennyi Elnökségi ülésünket az objektum tanácstermében tartottuk meg, ami 
szorosabb koordinációt kívánt programjaink tervezése során. A székhelyünkön tartott 
rendezvényeink előkészítéséhez és végrehajtásához komoly segítséget kaptunk Gárdos 

Vilmos ny. alezredes úrtól, az objektum üzemeltetési főosztályvezetőjétől. 

Tisztelt Közgyűlés!  

Kedves Barátaim!  

 Az elnökség nevében ennyiben kívántam számot adni az elvégzett munkáról. A 

beszámolóval kapcsolatban várjuk hozzászólásaitokat, véleményeteket, javaslataitoka.  

Mind a magam, mind pedig az Elnökség tagjai nevében minden kedves tagtársunknak 
és együttműködő partnereinknek szeretném megköszönni az elmúlt esztendőben nyújtott 
támogatást, rendezvényeinken az aktív részvételt.  

Köszönöm megtisztelő figyelmeteket! 

Budapest, 2017. február 27. 

 

                                                                   Dr. Tömösváry Zsigmond ny. ddtbk. 

                                                                                          elnök 
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Képek a beszámoló közgyűlésről 
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   FELDERÍTŐK TÁRSASÁGA  

                EGYESÜLET_   

          1087 Budapest, Kerepesi út 29/B        

           A FELDERÍTŐK TÁRSASÁGA EGYESÜLET 

2016. ÉVI 

KÖZHASZNÚSÁGI JELENTÉSE ÉS 2016. ÉVI 

PÉNZÜGYI TERVE 

 
Tisztelt Közgyűlés! 

Immár 11. éve enyém a megtisztelő feladat, hogy az éves beszámoló közgyűlés során 
számot adjak az elmúlt év pénzügyi gazdálkodása során végrehajtott feladatokról. 

A 2016-os év pénzügyi gazdálkodását ismét a gyarapodás és stabilitás jellemezte. 

A bevételeink a növekvő taglétszám és a megemelkedett tagdíj miatt mintegy 90.000 
forinttal nőttek, ugyanakkor az adó 1%-ából befolyó bevétel enyhén, mintegy 10.000 forinttal 

csökkent. 

A kiadásaink közül a működésünkre fordított összeg stagnált, míg a közhasznú 
tevékenységünk finanszírozására kevesebb erőforrást kellett fordítanunk a KNBSZ által a 2015. 
évi évkönyv kiadásához biztosított segítségnek köszönhetően. 

Az Egyesület alaptevékenységből származó 2016. évi pénzügyi eredménye 158 E Ft., 
amelyet együttesen a bevételek növekedése és a kiadások csökkenése eredményezett. Így az 
Egyesület vagyona 2016. év végén 552 E Ft., pénzeszközből állt. 

Befektetett eszközökkel, vagyontárgyakkal, követelésekkel és kötelezettségekkel az 

Egyesület nem rendelkezik. 

Jelenleg a Felderítők Társasága Egyesület az egyesülési jogról, a közhasznú 
jogállásról, valamint a civil szervezetek működéséről és támogatásáról szóló 2011. évi 
CLXXV. törvény szerint Magyarországon a civil szervezetek közhiteles névjegyzékében 
nyilvántartásába vett egyesület. A bejegyzett adataink megtalálhatók a bíróság honlapján. 

A gazdálkodásunk törvényi előírásoknak való megfelelése érdekében 2016. évben is 
időben benyújtottuk és az Országos Bírósági Hivatalnál letétbe helyeztük a 2015. évről szóló, 
közgyűlés által elfogadott éves egyszerűsített beszámolót, a közhasznúsági mellékletekkel 
együtt. 

Eleget tettünk a Nemzeti Adó és Vámhivatal felé az előírt bevallási 
kötelezettségeinknek, amelynek keretében elszámoltunk a 2014. évben felajánlott személyi 
jövedelemadó 1%-ával. Mindezek alapján igazoltuk, hogy továbbra is megfelelünk a befizetett 
személyi jövedelemadó 1%-ának fogadásához előírt feltételekkel. Jelenleg a NAV 2017. 
rendelkező évre regisztrált személyi jövedelemadó 1%-os kedvezményezettek listáján az 
Egyesületünk a 9264. sorszámon szerepel. 

Az Egyesület tekintettel arra, hogy vállalkozási tevékenységet nem folytat, éves 
árbevétele nem éri el az 50 millió forintot illetve nem közhasznú besorolású, egyszeres 

könyvvitelt vezethet. Ezek alapján illetve a számviteli törvény szerinti, egyes egyéb szervezetek 
beszámoló-készítési és könyvvezetési kötelezettségének sajátosságairól szóló 224/2000. (XII. 
19.) Korm. rendelet alapján, az Egyesület egyszerűsített beszámoló készítésére kötelezett. Ezt 
a Korm. rendeletet megszüntette 2016. december 28-án a hasonló című 479/2016. Korm. 
rendelet, azonban annak előírásait először a 2017-es üzleti évre vonatkozóan kell 
alkalmaznunk. 
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Az elkészített egyszerűsített beszámoló adatai jelenleg nálam, majd letétbe helyezés 
után a Bíróság honlapján is megtekinthetők. Most pedig pár szóban részletesebben ismertetném 

a beszámoló adatait alátámasztó 2016. évi pénzügyi tevékenységünket. 
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   FELDERÍTŐK TÁRSASÁGA  

                EGYESÜLET_   

          1087 Budapest, Kerepesi út 29/B                     

 A FELDERÍTŐK TÁRSASÁGA EGYESÜLET  

FELÜGYELŐ BIZOTTSÁGÁNAK BESZÁMOLÓJA  

AZ EGYESÜLET 2016. ÉVI TEVÉKENYSÉGÉRŐL 
 

 A Felügyelő Bizottság (továbbiakban: FB) a 2016. évben az ügyrendjében előírt 

rendszerességgel ülésezett és a feladatkörében meghatározottak szerint megvizsgálta a 
szervezet gazdálkodását, pénzügyi alapokmányainak vezetését és áttekintette a Felderítők 

Társasága Egyesület (a továbbiakban: FTE) tevékenységét. 

I. Az FB a 2016. 01. 01. - 2016. 12. 31. közötti időszakra vonatkozóan tételesen 
ellenőrizte az FTE bevételi és kiadási bizonylatait, azok könyvelését. Az FB megállapította, 
hogy a bizonylatok szabályosak, azok adatai a könyvelésben időrendi sorrendben 
megtalálhatók. A pénzügyi referens a naplófőkönyvet számítógépen, az egyszeres könyvvitelre 
vonatkozó előírásoknak megfelelően vezette a vizsgált időszakban. A rendezvények kiadásai 
rendezvényenkénti bontásban szerepelnek a naplófőkönyvben. (A rendezvényekről analitikus 
nyilvántartások is készültek, ezek alátámasztják a naplófőkönyv-ben rögzítetteket.) A 
számviteli törvényben előírt analitikus nyilvántartások vezetése folyamatos. A naplófőkönyv 

2016. 12. 31-i zárósoráról a pénzügyi referens egyeztető kimutatást készített. A naplófőkönyv 
egyenlege megegyezik a 2016. 12. 30-i banki kivonat egyenlegével. A 2016. évi FB 
ellenőrzések a könyvelésben, nyilvántartásokban, bizonylatokban hiányosságot nem tártak fel, 

a könyvelés a hatályos jogszabályokban előírtaknak megfelel. 

II. 2016-ban az FTE Elnöksége (a továbbiakban: Elnökség) – az új civil törvény adta 
lehetőségek keretein belül – tovább erősítette az FTE-ről kialakult pozitív képet, mindenekelőtt 
az FTE eddigi kapcsolatrendszerének az elmúlt évinél is hatékonyabb kihasználásával, 
továbbfejlesztésével, illetve új lehetőségek felkutatásával. Az FB teljes mértékben egyetért és 
támogatja az Elnökséget abban, hogy az FTE 2017-ben pályázzon – a Nemzeti Együttműködési 
Alap által meghirdetett – „civil szervezetek működési célú támogatása elnevezésű” pályázaton. 
Továbbá javasoljuk, hogy az FTE a 2017-re tervezett rendezvényei támogatására nyújtson be 

pályázatot (pályázatokat) a folyamatosan elérhető állami és alapítványi finanszírozású 
konferenciatámogatási programokra is.  

III. Figyelemmel az I-II. pontban foglaltakra, megállapítást nyert, hogy az FTE a 
hatályos jogszabályi rendelkezéseknek, valamint a bírósági bejegyzésnek megfelelően végezte 
tevékenységét. Vizsgálataink során megállapítottuk, hogy az FTE működése teljes mértékben 
megfelelt az FTE Alapszabályában rögzítetteknek. 

Az FB a fentiek figyelembe vételével: 

j a v a s o l j a 

a T. Közgyűlésnek az elmúlt évről készített éves beszámoló, továbbá a pénzügyi 
referens által ismertetett 2017. évi pénzügyi terv elfogadását. 

Budapest, 2017. február hó 27. napján 

Kiss Tibor ny. vezérőrnagy                                  Kelemen István ny. vezérőrnagy 

FB elnök                                                                         FB tag 

dr. Mihók Sándor ny. alezredes 

FB tag 
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JAVASLAT A FELDERÍTŐK TÁRSASÁGA EGYESÜLET 2017. ÉVI 

FŐBB FELADATAIRA 
 

 

  

A 2017. év kiemelt jelentőségű feladatai közé tartozik a beszámoló, feladatszabó és 
tisztújító közgyűlés előkészítése, valamint a 2018-ban esedékes, az önálló magyar, katonai 
felderítés/hírszerzés és kémelhárítás centenáriumával kapcsolatos kiemelt rendezvények 
előkészítéséből erre az esztendőre jutó tennivalók elvégzése.  

Javasoljuk, hogy a Felderítők Társasága Egyesület tevékenységének alapvető 
színterei 2017-ben is a Szekciók legyenek. Ez a munkamódszer a korábbi években már igen 
hatékonynak bizonyult. Úgy ítéljük meg, hogy tagjaink célirányosabb mozgósításával még 

tovább növelhető Egyesületünk tagjainak aktivitása. 

A beszámolóban is jelzett rendezvényeink tapasztalatait felhasználva 2017-ben – az 
új civil törvény adta lehetőségek keretein belül – tovább kívánjuk erősíteni a rólunk formálódó 
pozitív képet, mindenekelőtt az Egyesület eddigi kapcsolatrendszerének az elmúlt évinél is 
hatékonyabb kihasználásával, lehetőség szerinti továbbfejlesztésével, illetve új lehetőségek 
felkutatásával. 

 Feladatainkat 2017-ben is alapvetően négy szinten tervezzük végezni: 

1. Az Elnökség által végzendő feladatok: 

Elkészíti az Elnökség 2017. évi üléstervét és megszervezi a benne foglaltak 
végrehajtását. 

Elkészíti, illetve jóváhagyja az Egyesület működéséhez szükséges éves terveket, 
beszámolókat, határidős és eseti jelentéseket, az Alapszabályban előírt módon közreadja, illetve 
tárolja azokat. 

Összehangolja a Szekciók 2017. évi munkáját.  

Áttekinti a civil szervezetek tevékenységét meghatározó új törvényből adódó további 
feladatainkat, határidőre elkészíti az előírt okmányokat és felterjeszti azokat a törvényben 

meghatározott fórumokhoz. 

Folytatja a korrekt szakmai kapcsolatrendszer kiépítését és erősítését a Katonai 
Nemzetbiztonsági Szolgálat illetékeseivel. 

Folyamatos kapcsolatot tart a HM, az MH, a társ nemzetbiztonsági szolgálatok 
társadalmi szervezetekkel foglalkozó szervezeteivel. 

Szervezi, illetve végzi az együttműködő társadalmi és tudományos szervezetekkel 
megkötött együttműködési megállapodásokból adódó elnökségi szintű feladatokat: 

 - a Magyar Ejtőernyősök Bajtársi Szövetségével; 

- a Magyar Tartalékosok Szövetségével (MATASZ); 

- a Magyar Hadtudományi Társasággal;  

- a Békefenntartók Bajtársi Egyesületével; 

- a Szemere Bertalan Rendvédelem-történeti Társasággal és a 

- Balassi Bálint Bajtársi Egyesülettel. 
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Folytatja a tagtoborzó és a tagfelvételi munkát. 

Előkészíti és megszervezi a 2017. évi beszámoló, feladatszabó és tisztújító 

közgyűlést.  

Mindent elkövet a Gazdálkodási és Tudományos Társaságok Szövetsége 
Rendvédelmi Tagozatának Elnökségében megszerzett helyünkből adódó lehetőségeink 
hatékony kihasználása érdekében. 

Folyamatos munkakapcsolatot tart a HM Zrínyi Kht-val a Társaság székhelye 
működési feltételeinek biztosítása érdekében, valamint elkészíti és eljuttatja a működéssel 
összefüggő okmányokat a HM illetékes szerveihez. 

Segíti a Polgári és Katonai Kapcsolatok Szekciónak az Egyesület tevékenységéhez 

szükséges szponzori háttér felkutatása és aktivizálása érdekében végzett munkáját. 

Felkutatja az Egyesület működési feltételeit javító állami pályázati lehetőségeket és 
irányítja az azok kihasználásával kapcsolatos munkát. 

Koordinálja a Társaság 2017. évi nyilvános központi rendezvényeinek 
előkészítésével kapcsolatos tevékenységet. 

Felügyeli, illetve szervezi a Társaság sajtónyilvánosságával kapcsolatos 
tevékenységet.  

Képviseli a Társaságot az állami és társadalmi szervezeteknél. 

2. A Tudományos Szekció feladatai:  

A Felderítők Társasága Egyesület Tudományos Szekciója 2017-ben is folytatja az 
elmúlt években már jól bevált rendezvényformák szervezését (biztonságpolitikai klub, 
könyvbemutatók, látogatások, megelevenedő történelem program). Naptári tervünket továbbra 
is rugalmas keretprogramnak tekintjük, tagjainkat érdeklő aktuális téma, vagy általános 
érdeklődésre számot tartó esemény évközi felbukkanása esetén, azon szükség szerint 
módosítunk. 

A./ 2017-ben – önállóan – konferenciát nem szervezünk. Felkérés esetén 

ugyanakkor, előadó (előadók) biztosításával, részt veszünk együttműködő partnereink ilyen 
típusú rendezvényein. Az év során felkészülünk arra, hogy 2018-ban, az önálló magyar katonai 
hírszerzés és kémelhárítás létrejöttének 100. évfordulójáról, együttműködő partnereinkkel, 
méltó módon (pl. közösen szervezett konferencián) emlékezzünk meg.  

B./ Klub-rendezvények 

Az év során öt klub-rendezvényt szervezünk, ahol továbbra is a biztonságpolitika és 
a felderítés/hírszerzés témakörével kapcsolatos kérdéseket dolgozunk fel. Klubnapjaink 
programjai – az első negyedév kivételével – részleteiben még nem kidolgozottak. Ennek oka 
az, hogy rendezvényeinket, az aktualitás szem előtt tartásával, rugalmasan tudjuk változtatni. 

Az első negyedév első klub-rendezvényén (január 26-án), a hírszerző műveletek és a migráció 
kérdéskörét tekintjük át tagtársunk, Dr. Horváth Pál ny. dandártábornok közelmúltban 
megjelentetett könyve alapján. Februárban az európai biztonság aktuális kérdéseit, valamint az 
európai biztonsági szervezetek (NATO, Európai Unió) szerepét vitatjuk meg a Magyar 
Hadtudományi Társasággal és az NKE Biztonságpolitikai Szakkollégiummal 
együttműködésben szervezett klub-napunkon. Előadónak Dr. Jeszenszky Géza nagykövetet, 
volt külügyminisztert sikerült megnyernünk. A rendezvényt – a nagy érdeklődésre való 
tekintettel – az NKE Ludovika kampuszán szervezzük. További programjainkhoz év közben is 

várjuk tagjaink ötleteit, javaslatait. 
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C./ Könyvbemutatók 

A Szekció továbbra is feladatának tekinti az Egyesület profiljához illeszkedő 

könyvek, szakmatörténeti tanulmányok, fontosabb publikációk bemutatását. Ennek keretében, 
márciusban tervezzük tagtársunk, Dr. Kis-Benedek József ny. ezredes „Dzsihadizmus, 
radikalizmus, terrorizmus” című könyvének bemutatását. 

D./ Látogatás 

Terveink között egy–két program szervezése szerepel. Látogatást tervezünk a 
Budapesten található zászlómúzeumba, illetve a szükséges feltételek megléte és fogadókészség 
esetén a szolnoki repülőmúzeumba.  

E./ Megelevenedő történelem program 

A program keretében egy rendezvényt tervezünk.  

A Szekció az év során:  

- továbbra is kapcsolatokat ápol más, hasonló profilú szervezetekkel és 
intézményekkel, keresi és kezdeményezi a velük történő együttműködést, valamint a közös 
megjelenés lehetőségét; 

- kiemelt feladatának tekinti az önálló magyar katonai hírszerzés és kémelhárítás 
létrejöttének 100. évfordulójával kapcsolatos 2018. évi megemlékezés-sorozat méltó 
előkészítését, szakmatörténeti dokumentumok felkutatását, rendszerezését, visszaemlékezések 

írását, az Egyesület Évkönyvének tartalommal történő megtöltését; 

- tagjaink kellő támogatása és aktivitása esetén, a 100. évforduló tiszteletére, 
önálló kiadvány összeállítását tervezzük „Az én felderítő történetem” címmel. A 
visszaemlékezés-kötet tervezett részleteiről a Szekció, a tagság hajlandóságának felmérését 
követően, 2017. második félévében ad részletes tájékoztatást. 

- igény esetén, az érdeklődő szervezetek számára továbbra is elérhetővé tesszük a 
tagjaink által képviselt szakmai tudást és tapasztalatot, ennek megfelelően az első negyedévben 
tagtársunk, Dr. Kiss-Benedek József ezredes úr februárban a Felderítő I Klubnál, majd 

márciusban a Balassi Bálint Bajtársi Egye4sületnél tart előadást hazánk és Európa biztonsági 
helyzetéről, illetve Balogh Péter mk. ezredes úr ugyancsak márciusban a Stefánia Palota  Kína 
konferenciáján fog előadást tartani ; 

- rendezvényeink szervezésével fenntartani és elmélyíteni kívánjuk tagjaink 
bajtársiasságon alapuló összetartozását.   

3. A Polgári és Katonai Kapcsolatok Szekció feladatai: 

A./ Folyamatos egyeztetést végzünk az együttműködésről a Katonai 
Nemzetbiztonsági Szolgálat főigazgatója által kijelölt személlyel. 
 

B./ Tájékozódás és lehetséges együttműködés kialakítása a felderítés, hírszerzés 
területén működő katonai szervezetekkel, illetve polgári szervezetekkel.  

 
C./ A Katonai Nemzetbiztonsági Szolgálat pénzügyi-gazdasági vezetésének 

javaslatait figyelembe véve megbeszélések kezdeményezése lehetséges szponzorokkal. 
 

D./ Mozgósítás a Katonai Nemzetbiztonsági Szolgálat Tudományos Tanácsa által 
szervezett rendezvényekre. 
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E./ Folyamatos kapcsolattartás az alábbi szervezetekkel és kölcsönös részvétel 
egymás rendezvényein, valamint az Együttműködési Megállapodások folyamatos áttekintése 

és a változó (névváltozások, tartalmi kérdések) elemek frissítése: 
 

- Magyar Ejtőernyősök Bajtársi Szövetsége 

- Magyar Hadtudományi Társaság  

- Magyar Tartalékosok Szövetsége /MATASZ/  

- Békefenntartók Bajtársi Közhasznú Egyesülete 

- Balassi Bálint Bajtársi Egyesület 

- Szemere Bertalan Magyar Rendvédelem-történeti Tudományos Társaság 

- Gazdálkodási és Tudományos Társaságok Szövetsége Rendvédelmi Tagozata  

- Magyar Rendészettudományi Társaság 

F./ A Szekció közreműködik az Egyesület működésével összefüggő testületi ülések 
előkészítésében, valamint a Társaság éves programjából adódó egyéb kiemelt szervezési 

feladatokban 

G./ Rendezvények szervezése: 
 
- Ünnepi megemlékezés a Felderítők Napja alkalmából, 2017. november; 

- Beszámoló, feladatszabó és tisztújító közgyűlés előkészítése, 2017. február; 

- Működéssel összefüggő testületi ülések előkészítésében való részvétel; 

- A Társaság éves programjából adódó kiemelt szervezési feladatok végzése; 

- Együttműködő partnerekkel közösen:  

- Részvétel a Magyar Ejtőernyősök napján 2017. március. 

- Koszorúzások együttműködő partnereink felkérése alapján: 

- Magyar - Vietnámi Baráti Társaság 2017. április; Farkasrét 

- Magyar Ejtőernyősök Bajtársi Szövetségével koszorúzás 2017. április; 

- A Békefenntartók napján közös koszorúzás Pákozdon 2017. május, 

szeptember. 

 
H./ A Társaság Honlapjának működésében kapcsolattartás a KNBSz illetékeseivel az 

Elnökség jóváhagyása alapján.   

3. A Szociális Szekció feladatai: 

A./ Kiemelt feladatként, folyamatosan figyelemmel kíséri a Társaság nehéz 
élethelyzetbe került tagjainak sorsát, és lehetőségeihez képest felhívja az illetékes szervezetek 
figyelmét a segítségnyújtás szükségességére. 

B./ Folyamatosan figyelemmel kíséri az idős, mozgásában korlátozott és beteg 
bajtársak sorsát és megszervezi a velük való kapcsolattartást.  

C./ Az érintett állami és társadalmi szervezetekkel együttműködve részt vesz a 
szociális jellegű rendezvények előkészítésében, tájékoztatja és mozgósítja a tagságot az ezeken 

való részvételre. 
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D./ Segítséget nyújt az üdültetési lehetőségek felkutatásában és a beutalóhoz való 
hozzájutás szervezésében. 

E./ A Nyugdíjas Klubok felderítő tagozataival együttműködve segíti a kegyeleti 
tevékenységet, megszervezi a Társaság képviseletét elhunyt bajtársaink temetésén. 

F./ Folyamatosan figyelemmel kíséri a szociális területen bekövetkezett jogszabályi 
változásokat és segíti a tagok e téren történő tájékozódását. 

 

Budapest, 2017. február 27. 

                                                                         Dr. Tömösváry Zsigmond ny. ddtbk. 

                                                                                                     elnök 
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A POLGÁRI ÉS KATONAI KAPCSOLATOK SZEKCIÓ 

ÁLTAL SZERVEZETT  

FELDERÍTŐ NAPI MEGEMLÉKEZÉS 

 

 

 

ÜNNEPI RENDEZVÉNY A FELDERÍTŐK NAPJA TISZTELETÉRE 

 

 

Hagyományainkhoz híven, ebben az esztendőben is, ünnepélyes keretek között 
emlékeztünk meg a Felderítők Napjáról. Az éves munkatervünkben kiemelt rendezvényként 
számon tartott megemlékezésünkre 2017. november 12-én, az elmúlt évihez hasonlóan, a 
Stefánia Palota emeleti Ovál termében került sor.  

Az ünnepségen, az elnöki megnyitót követően az ünnepi beszéd hangzott el, melyet 

Dr. Munkácsi József ny. ezredes, Egyesületünk alapító tagja tartott.  Ezt követően elnökünk, 
Dr. Tömösváry Zsigmond ny. dandártábornok tájékoztatta a megjelenteket a Felderítők 
Társasága Egyesület 2017. évi tevékenységének fontosabb eseményeiről.  

A rendezvényen – hagyományainkhoz híven – szép számban vettek részt a 
családtagok is. A 98 fős létszám minden tekintetben elismerésre méltó. A rendezvényt 
megtisztelte jelenlétével Dezső Sándor vezérőrnagy, a Katonai Nemzetbiztonsági Szolgálat 
főigazgató-helyettese, aki a főigazgató úr nevében köszöntötte a megjelenteket. Méltatta az 
Egyesület színvonalas tevékenységét és rövid tájékoztatást adott a Szolgálatnál bekövetkezett 

változásokról és elismeréseket adott át. A KNBSZ képviseletében részt vett Pollák Frigyes 
ezredes, humán igazgató is, aki közvetlenül segítette az év során Egyesületünk tevékenységét. 
Az ünnepi megemlékezés hivatalos részét követően ünnepi ebédre került sor, melynek étlapján 
szerepelt a hagyományos Márton-napi libaleves és libacomb is. 

Az ebédet követően vidám hangulatú bajtársi, baráti beszélgetésekre került sor, 
melynek során tagjaink számos ötlettel járultak hozzá az Egyesület keretein belül végzendő 
munkánk még eredményesebbé tételéhez. Tanácsaitokat, javaslataitokat ez úton is köszönjük, 
és megvalósításukban az Elnökség számít cselekvő támogatásotokra.  

Az ünnepi beszédet és az ünnepségen készült képeket a következő oldalak 

tartalmazzák. 
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ÜNNEPI BESZÉD A FELDERÍTŐK NAPJÁN 

 

                      

 

                     Elnök Úr! 

       Tisztelt Felderítő Kollégák! 

            Hölgyeim és Uraim! 

 

 
„A felderítő katona félelem nélkül tud szembenézni minden 

veszedelemmel, mert tudja, hogy a haza, melyet szolgál ott áll mellette, 
életben és halálban.” 

 

Ezekkel a szavakkal fordult egy fiatal felderítő katona az őt fogságba ejtőkhöz, akik 
életére törtek. Az egyik kivégző halálos csapásra emelte baltáját, de keze lehanyatlott. A 
kérdésre, hogy miért nem sújtott le, így válaszolt: „nem tudtam elviselni az ifjú félelemnélküli, 
nyugodt tekintetét.” 

Tisztelt Ünneplő Felderítők! 

2016-ban ünnepeltük Szent Márton püspök születésének ezerhétszázadik 
évfordulóját. A Római Birodalom korában, Krisztus után 316-ban, Nagy Konstantin császár 
uralkodása idején látta meg a napvilágot a Borostyánkő út mentén épült Savariában, a mai 
Szombathelyen. 

Mégis úgy érezhetjük, hogy a hosszú évszázadok hagyománya és az iránta 
megnyilvánuló mély tisztelet szinte magyarrá, felderítővé tette, beemelte Mártont a magyar 
szentjeninek sorába, így lett ő a felderítők védőszentje is. 

Mi volt az, ami Márton életét különlegessé tette? 

Elsősorban a hitben való bátorsága és mindenki mással szemben tanúsított 
nagylelkűsége. 

A híres éjszakától kezdve, amikor szemleútját végezte a legnagyobb téli fagyban, 
katonaként megosztja köpenyét a fázó koldussal, belopta magát az emberek szívébe. 

Nem véletlen, hogy halála után Európa egyik legtiszteltebb szentje lett. Az első 
akinek ehhez nem kellett mártírhalált halnia. A krónikák bőséggel sorolják erényeit. 
Természetességével erős közösséget épített, szerény és tiszteletreméltó vezetőként 
kormányozta a rábízottakat. Példát adott a hősiességre, a félelem nélküli életre, a kitartásra, 

bátorságra, jólelkűségre, hazaszeretetre. 

Ezért lett Márton számos élethivatás apostola, így a felderítők védőszentje is.  
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Tisztelt Hölgyeim és Uraim! 

Szent Márton élete egészen rövidke idejét töltötte ezen a vidéken. Mi felderítők mégis 
magunkénak valljuk egy római család sarját, Gallia hittérítőjét, Tours városának püspökét. 

Géza fejedelem több mint ezer éve Mártonnak szentelte életét. 

Pannonhalmán bencés apátságot alapított. Tudta, hogy nemcsak a térképen kell 

megtalálni helyünket. Tudta, hogy a formálódó Európa mindig tisztelni fogja Szent Márton 
munkásságát. 

Géza fejedelem királlyá koronázott fia, Szent István intelmeiben is jól tükröződik ez 
az atyai szándék, amely ma is jellemzi a felderítőket. 

„Légy türelmes mindenkihez, nemcsak a hatalmasokhoz, hanem azokhoz is, akik nem 
férnek a hatalomhoz.. 

Aztán légy erős, nehogy a szerencse túlságosan felvessen, vagy a balsors letaszítson.. 

Légy alázatos is, most és a jövőben. 

Légy mértékletes, hogy mértéken túl senkit se büntess vagy kárhoztass. 

Légy szelíd, hogy sose harcolj az igazság ellen.” 

A felderítők ma is ugyanezekből az időtálló erényekből táplálkoznak, természetesen 
a kornak megfelelően. Ezért lettek a felderítők Szent Márton örökségének őrzőivé, minden 
történelmi viharban. 

Tisztelt Felderítő Kollégák! 
 
Ma 1701 évvel Szent Márton születése után, nekünk 21. századi felderítőknek itt, 

Európában és a világban (ha szükség van rá) be kell bizonyítanunk, hogy értünk a felderítő 
szakmához, annak kiváló művelői vagyunk. 

 
Meg kell mutatnunk, hogy van bennünk figyelem és megértés a körülöttünk történő 

események iránt. 
 
Meg kell mutatnunk, hogy az információ és adatszerzés, azok elemzése, értékelése, 

jelentések készítése nem divatjamúlt tulajdonság. Hogy a közel százéves, önálló magyar 

katonai, felderítő és hírszerző szakma nem régi, hanem mai is élő alkotó erő. Hogy a 
hagyomány nemcsak köt a múlthoz, de megtart a jövőben is. Hogy a felderítésnek ma is célja, 
értelme és becsülete van. 

 
Ezért, az előzőeket összefoglalva, az elmúlt egy év fontos üzenete az, hogy gazdag 

szellemi örökségünk nemcsak felderítő szakmai értékeket jelent, hanem erkölcsi tanítások 
folytatását is. Így ennek megfelelően meg kell vizsgálni, hogy ebben a gazdag múltú információ 
és adatszerző szakmában minden adott-e ahhoz, hogy tisztességes felderítő munkát végezzünk? 
A hogy milyen szervezetekben dolgozunk, ez mindennél jobban függ attól, hogy tudunk-e 

bátrak és eredményesek lenni? 
 
Tisztelt Felderítő Kollégák! 
 
A legenda szerint egy tapasztal felderítő a Balaton partján (Balatonkenesén) sétálva 

azon elmélkedett, hogyan ragadhatná meg és írhatná le a felderítés lényegét. Ahogy a víz 
végtelenségét figyelte, észrevett egy apró gyermeket. A fiúcska nagy munkában volt: egy 
kagylóhéj segítségével nagy gödröt ásott a parti homokban, és apránként merte bele a Balaton 
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vizét. A felderítő megkérdezte tőle: „Mit csinálsz?” A gyermek azt felelte: „Kimerem a Balaton 
vizét.” A felderítő elmosolyodott az ötleten és nevetve megkérdezte: „Úgy gondolod, hogy 
sikerülhet?”  

 
A fiú ránézett, és nagy komolyan azt mondta neki: „Bizony előbb sikerül nekem 

kimerni ezt a sok vizet, mint neked és a politikusoknak megragadni a felderítés lényegét. 
 
Tisztelt Hölgyeim és Uraim! 
 
Vannak titkok, amelyekhez sosem juthatunk közelebb, mert olyan hatalmasok, mint 

a Balaton, vagy olyan mélységből valók mint egy forrás. Bizonyosan nem véletlen, hogy a 
katonai és állami vezetőknek megküldött felderítő jelentések, tájékoztatók a tényeken alapuló 
elemzett-értékelt információk, adatok sokasága. 

 
Nyugállományú felderítőként még ma is tele vagyok kíváncsisággal, ma már értem a 

dolgok működését, de tudni akarom (gondolom, mint más aktív felderítő is), miért és hogyan 
történnek a dolgok körülöttünk. A sok-sok tapasztalat az évek során tudássá, bölcsességgé 
válik, amivel jól élni legalább akkora erény, mint maga a tudás birtoklása. A felderítőt, a 
szakembert másoktól éppen az különbözteti meg, hogy az előbbi tudja hol húzódik a 
szakértelmének és tapasztalatának határa. 

 

A felderítés és a hírszerzés talán az egyik legnehezebben megismerhető terület, mégis 
mindannyian vállalkoztunk rá, hogy felderítők és hírszerzők legyünk. 

 
Gondoljunk csak arra, hogy egy szimpla információval, vagy éppen adattal nem 

rohanunk az elöljáróhoz. Először ezeket ellenőrizni, elemezni-értékelni kell, majd 
következtetéséket kell levonni és azután jelenteni. Ez azért van így, mert a felderítés egy 
felelősségteljes feladat. 

 

Tisztelt Felderítő kollégák! 
 
A felderítés tudománya még sosem változott annyit és annyira gyorsan, mint az 

elmúlt két évtizedben. 
 
Ráadásul az is igaz, hogy egyre gyorsul a tempó: ami ma még biztos tudás, az két-

három éven belül teljesen elavult lesz. 
 
A már megszokott felderítési módszereket, eszközöket felváltják az okos és az új 

eszközök. Ezek segítségével is egyre többet tudunk meg a felderítési adatok megszerzésének 
problémájáról és más megoldásokkal találkozunk. 

 
A rendszerváltással teljesen új helyzet állt elő, azt is mondhatjuk, hogy ránk zuhant 

az egyedüllét, az önállóság, amihez a felderítésben eddig nem volt tapasztalat, meglévő tudás. 
 
Mi is együtt alakultunk, együtt fejlődtünk a környező országok felderítésével. A siker 

titka az volt, hogy jó válaszokat tudtunk adni a felmerülő kihívásokra, alapvetően a délszláv 

háborúval és a menekült válsággal kapcsolatban. 
 
Úgy gondolom, hogy a mi különleges érdemünk az volt, hogy sikerült megtalálni egy 

olyan szalmai, nyelvi utat amely, szilárd erkölcsi alapokon nyugszik, erős szakmai háttérre 
építkezik és tisztes eredményekhez vezet.  
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Mi felderítők a szorgalmunkra, tehetségünkre, szakmai tapasztalatunkra 
támaszkodunk, ami a felderítésre irányuló felelősséggel párosul. 

 
Tisztelt Felderítő Kollégák! 

Ismét eltelt egy év. A Felderítők Társasága Egyesület szervezésében már több 

alkalommal ünnepeltük a Felderítők Napját. Ma is ezt tesszük. Mi, felderítők ünnepeljük 
magunkat. Felvetődik a kérdés, hogy nem másoknak kellene bennünket ünnepelni? Úgy 
gondolom, hogy a szakma és a felderítők is megérdemelnék. Ezt a kérdést mindenki döntse el 
maga.  

 
Amikor a felderítőkhöz kell szólni, az mindig felelősség, módfelett megtisztelő és 

igen nagy feladat. 
 

Nem múlhat el a felderítők napi ünnepi megemlékezés, ha nem beszélnénk a legendás 
felderítőről, Koncz Mártonról. Milyen véletlen, hogy őt is Mártonnak hívták, habár csak a 
keresztneve. 

 
A történelem homályába vész annak az embernek az élete, aki a Rákóczi 

szabadságharc idején, gróf Bercsényi Miklósnak, a kuruc seregek főgenerálisának vitte a 
katonai csapatmozgásokról szóló híreket és információkat. A maga egyszerű módján, 
önzetlenül, minden anyagi ellenszolgáltatás nélkül, tiszta hazaszeretettől vezérelve szolgálta a 

függetlenség ügyét. 
 
Ki volt ő valójában? 
 
A hadtörténelem igen keveset tud róla. Az a kevés információ, ami feltalálható, az 

gróf Bercsényi Miklós levelezéseiből követhető nyomon.  
 
A középkorú, szerény külsejű, a Csallóközt, a Morva határvidéket és a környékét 

alaposan ismerő vízimolnár születési ideje és helye ismeretlen. 1704 nyarán csatlakozott a 
kuruc sereghez. A bibliát ismerő és olvasó ember lévén jól tudta kifejezni, összefoglalni a 
megszerzett információkat, az adott katonai helyzetre vonatkozó tanulságokat és 
következetéseket levonni. 

 
Szóbeli jelentései nemcsak száraz adatok ismertetéséből álltak. Kezdetben a kuruc 

seregek fővezére fenntartásokkal fogadta Koncz Mártont, de később megbarátkozott vele és 
1704 őszétől Márton vagy „M” megnevezéssel említi Rákóczinak írt jelentéseiben. A 
főgenerális számos hadműveleti tervhez kérte személyes tanácsát és állásfoglalását. 

 
Éles látását és józan ítélőképességét jól példázza, hogy a nagyszombati csata előtt 

felhívta a fejedelem figyelmét a német zsoldosok átállási szándékának veszélyére, de ezt a 
tanácsát a fejedelem figyelmen kívül hagyta. A bekövetkezett hadi események őt igazolták. 

 
Koncz Márton a vesztes nagyszombati csata után hosszú időre eltűnt. A 

hadtörténészek kutatása szerint Márton, vagyis „M” ember kisebb paraszt csapatot vezetett.  
 

1705 augusztus hó első napjaiban Koncz Mártont is elérte a végzet, Bruck környékén 
végzett egyik felderítő útján a császári seregek fogságába esett, felismerték, Pozsonyba 
szállították, és haditörvényszék elé állították. Amikor ez Bercsényi tudomására jutott, mindent 
megtett hű embere kiszabadítására. Közbenjárása nem vezetett eredményre és felségárulás 
vádjával halálra ítélték és kivégezték. 
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A Magyar Köztársaság honvédelmi minisztere 1996. október 11-én módosította a 
szolgálati tevékenységgel összefüggő érdemek elismeréséről szóló 21/1992. (X. 13.) HM 
rendeletet. A módisítás értelmében a haza védelme érdekében a Katonai Felderítő Hivatalnál 
kifejtett kiemelkedően eredményes tevékenység elismerésére a miniszter úr, a „Koncz Márton 
Díjat” alapította. 

 
A díj adományozására minden év november 11-én, a Felderítők Napja alkalmából 

kerül sor. A díjat, a Magyar Köztársaság Katonai Felderítő Hivatal főigazgatójának javaslata 
alapján a honvédelmi miniszter adományozza. 

 
Ez a rendelet 2012. évben végbement szervezeti változtatásokat figyelembe véve 

módosult. 
 

Tisztelt Hölgyeim és Uraim! 
 
A felderítők időszámítása novembertől novemberig, vagyis a felderítők napjától a 

felderítők napjáig tart. Ez bizony egy hosszú év, tele történésekkel.  
 
Amióta ünnepeljük a felderítők napját, ma már mint nyugállományú felderítő mindig 

érdeklődve várom a következőt. 
 

Ezért felvetődik a kérdés, hogy mit csinál a felderítő egyik novembertől a másikig. A 
válasz nem egyszerű ebben a bonyolult világban. Lehet, hogy rutinszerűen végzi a dolgát, 
szembenéz az új kihívásokkal, kiképzésen, különböző hazai és nemzetközi gyakorlatokon, 
kiküldetéseken vesz részt. Tanul, akár nyelveket is. Gyűjti a különböző információkat, elemzi-
értékeli, majd ellenőrzi azokat. Jelentéseket készít, tájékoztatja a katonai és állami vezetőket, 
partner szolgálatokat. 

 
Tehát a félreértések elkerülése végett szögezzük le, hogy a felderítés nem hobbi, 

hanem szakma. Méghozzá meglehetősen megterhelő szakma, fizikai és mentális értelemben 
egyaránt. Így aztán a szakfelderítés nagyon is helyénvaló kifejezés. A jól képzett 
szakfelderítőnek pedig elmélyült tudása van az adat és információszerzéssel, azok elemzésével, 
értékelésével és az alkalmazható szakfelderítő módszerekkel kapcsolatban.  

 
Az évek múlásával a szakfelderítő tudása egyre gyarapszik, és a tapasztalatok csak 

gyűlnek napról-napra, még valóságos és kielégítő szakértelemmé nem válnak. 
 
Ezért felderítés nélkül nincs információ, adat. A felderítésre szükség van békében és 

háborúban, valamint konfliktusok idején. 
 
A honvédség és a felderítés, amelyhez tartoztam, már nem tömeghadsereg, de még 

igen messze van a 21. század korszerű, professzionális fegyveres erőitől. A többéves átalakítás 
keserves hétköznapjait éli, helyét, identitását keresi a társadalomban. És végül, bármilyen nehéz 
is, ki kell mondani: generációm az átmeneti társadalom átmeneti generációja. Mi még egy keleti 
nyelvet tanultunk kötelezően évtizedekig (de mi felderítők mellette természetesen más nyelvet 
is), holott ma már a nyugatiakra nagyobb a kereslet, hovatovább nélkülük nehéz lesz 

boldogulni. Persze igyekeztünk pótolni, amit lehetett, a napi munka, a család mellett. Szóval 
könnyed menedzserszerepre kicsit öregek, a nyugdíjhoz pedig sokan, a felderítő szakmától 
megválva, vagy elküldve pedig túl fiatalok vagyunk. 

 
A mi pályánk nem tűnik egyszerűnek, jöhetnek mindig új kihívások, de ugyanazzal a 

lendülettel, hittel és odaadással folytatódik minden.  
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Ugyanakkor egy kicsit kiszolgáltatottabbak is vagyunk, mint mások. Nálunk sokszor 
előfordul, hogy nyom nélkül mennek el, nagyon jó, nagyon is fontos eredmények. Nem 
kerülnek be a köztudatba (megjegyzem, talán így is van jól), hiába tesszük ki szívünket, 
lelkünket.  Hiába teljesítjük a magunk „világcsúcsát”, az marad a mi belső ügyünk. 

 

Tisztelt Hölgyeim és Uraim! 
 
A mai napon, a Felderítők Napján tisztelegjünk és hajtsunk fejet mindazon elhunyt 

magyar felderítők és hírszerzők előtt, akik tisztességgel és becsülettel szolgálták a felderítő és 
hírszerző szakmát, védték Magyarország függetlenségét, biztonságát. A jelen és a jövő 
felderítőinek, hírszerzőinek pedig kívánok sok erőt, egészséget, felderítő és katonasikereket. 

 
Ezért, ha közeledik a felderítők napja, ünnepeljük a felderítőket. 

 
A héten ezt együtt is megtehetjük. 
 
     Dr. Munkácsi József ny. ezds. 
            Koncz Márton díjas 

 

Képek a rendezvényről 
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A TUDOMÁNYOS SZEKCIÓ RENDEZVÉNYEI 
 

 

 
 A Tudományos Szekció 2017-ben is Egyesületünk Alapszabályának, valamint az 
Elnökség és a Közgyűlés által jóváhagyott éves munkatervének megfelelően dolgozott. 
Folytatta azon rendezvények szervezését, amelyek biztosították a rendszeres szervezeti életet 
és felkeltették a tagság érdeklődését. A rendezvények témájaként aktuális, Egyesületünk 
szakmai profiljához illeszkedő kérdéseket választott. Előadónak, ez évben is, az adott terület 

magas szakmai kompetenciával rendelkező személyeit nyerte meg. Az év során négy klub-
rendezvényt (ezen belül két könyvbemutatót), valamint két látogatást szervezett. Utóbbiak 
szervezésében (ötletgazdaként és szervezőként) aktív tagjaink is meghatározó szerepet 
vállaltak. Egyesületünk tagjai az év során nagy számban, aktívan vettek részt együttműködő 
partnereink és más szervezetek által tartott tudományos konferenciákon, könyvbemutatókon és 
rendezvényeken, erősítve növelve ezzel szervezetünk presztízsét. 

 Az év során – Alapszabályunkban rögzítetteknek megfelelően – több tagtársunk is 
elismerésre méltó tevékenységet fejtett ki a szakmatörténet kutatása, feltárása és a jövő 

nemzedék számára történő dokumentálása terén. Ennek egyik kiemelkedő példája volt 
elnökünknek, Dr. Tömösváry Zsigmond ny. dandártábornoknak, „A hagymakupolák 
árnyékában” c. könyve, amelyet a Zrínyi Kiadó jelentetett meg.   

Ezúton is bátorítok minden tagtársunkat arra, hogy – különösen az önálló magyar 
katonai felderítés és kémelhárítás létrejötte 2018. évi, 100 évfordulójához kapcsolódóan –  
vesse papírra szakmatörténeti visszaemlékezését, gondolatait, mert csak így őrizhetők meg 
hitelesen múltunk történései és válhatnak elérhetővé azok a jövő nemzedéke számára is. 
Szakmatörténeti és szakmai írásoknak, tanulmányoknak mindig szívesen adunk helyet 
Évkönyvünkben, illetve javasoljuk és támogatjuk a KNBSZ égisze alatt megjelenő Felderítő 

Szemlében történő megjelentetést is. 

 Összegezve megállapítható, hogy Tudományos Szekció 2017-ben is aktívan és 
célirányosan tevékenykedett, az Elnökség és a Közgyűlés által jóváhagyott éves munkatervét 
végrehajtotta. További munkánknak értelmet és lendületet ad, hogy rendezvényeinket tagjaink 
szívesen és rendszeresen látogatják, igénylik a találkozást, érdeklődnek programjaink iránt.  

 Miközben büszkék vagyunk eredményeinkre, nem ülhetünk tétlenül babérjainkon. 
Különösen körültekintő szervezést és aktivitást követel tagságunktól a 2018. évi, 100. évforduló 
tartalmas és színvonalas előkészítésével kapcsolatos rendezvény-sorozat, amelynek során 

számítunk tagjaink öntevékeny és hatékony szerepvállalására. Meggyőződésünk, hogy 
Egyesületünk tekintélyének megőrzése továbbra is csak közös erőfeszítéssel és tenni 

akarással biztosítható.  

 2017. évi rendezvényeink részleteiben az alábbiak voltak: 
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A FELDERÍTŐK TÁRSASÁGA EGYESÜLET  

BIZTONSÁGPOLITIKAI KLUBJA 

 
2017-ben négy klub-rendezvényt szerveztünk. Évnyitó klubnapunkat január 26-án 

tartottuk Kerepesi úti székhelyünkön. A rendezvényen (közelmúltban megjelent könyve 
alapján) tagtársunk, Dr. Horváth Pál ny. dandártábornok tartott előadást „Hírszerző műveletek 
és a migráció a Közel-Keleten és Észak-Afrikában” címmel. A szerző személyes 
tapasztalatokon alapuló, egyéni hangvételű és szemléletmódú, élvezetes beszámolójában kitért 
a térség történelmi gyökereire, a Föld első civilizációinak bölcsőjére, a kőolaj feletti 
világuralomért folytatott küzdelemre, a régió országai és a nagyhatalmak térségbeli érdekeire. 
Vetítőképes előadása során az előadó számos, a hallgatóság által kevésbé ismert információról 
is beszámolt. Prezentációja végén kitért az utóbbi évtizedekben felemelkedőben lévő iszlamista 

mozgalmakra, a migráció és a terrorizmus összefüggéseire. A közel egy óra időtartamú, nagy 
érdeklődés mellett elhangzott előadást több kérdés és hozzászólás követte. A rendezvényen 25 
fő vett részt. 
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Ez évi (második) klub-rendezvényünket február 16-án tartottuk a Nemzeti 
Közszolgálati Egyetem Ludovika Kampuszán. Előadóként Dr. Jeszenszky Géza nagykövetet, 

volt külügyminisztert, történészt, egyetemi tanárt köszönthettük, aki „Fenyegeti-e Európát egy 
új 1914 és 1939?” címmel tartott előadást. Programunkat – a témára és az előadó személyére 
tekintettel – a szokásnál szélesebb körben szerveztük, így arra meghívtuk a Magyar 
Hadtudományi Társaság Nemzetbiztonsági Szakosztályának, valamint a Nemzeti Közszolgálati 
Egyetem Nemzetbiztonsági Szakkollégiumának érdeklődő tagjait is. A nagy érdeklődéssel 
kísért előadáson az előadó történészi szemmel idézte fel az 1. és a 2. világháború kirobbanását 
előidéző okokat, politikai folyamatokat és vont párhuzamot napjaink történéseivel. Véleménye 
szerint, „személyes történelmi hibák, bűnök és diplomáciai tévedések” vezettek a két 

világháború kirobbanásához. Előadásában hangsúlyozta, hogy „a történelem nem ismétli 
önmagát”. A biztonsági helyzet napjainkban „szeszélyes (és egyben veszélyes)” is, de újabb 
világháború kitörésére nem kell számítani. A biztonság garantálása érdekében összefogásra van 
szükség, mert „a nyugati országok túl kényelmesek és megelégedettek”. Véleménye szerint, „a 
béke garantálásának eszközei: a diplomácia, a dialógus, a jóakarat, a nyomásgyakorlás és az 
országok közötti szolidaritás”. A több mint egyórás előadást a hallgatóság részéről kérdések, 
hozzászólások követték, amelyek elősegítették a téma sokoldalúbb megvilágítását és 
értelmezését. E fórumon is köszönetet mondunk Dr. Jeszenszky Géza nagykövet úrnak 

előadásáért, a Nemzeti Közszolgálati Egyetem vezetőinek pedig a rendezvénynek helyet adó 
előadóterem rendelkezésre bocsátásáért. A programon 41 fő vett részt. 
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Évi harmadik klub-rendezvényünk témájául, melyet Kerepesi úti székhelyünkön 
tartottunk, a radikalizmus, a dzsihadizmus és a terrorizmus témakörét választottuk. A 

kérdéskört azért tűztük napirendre, mert tagtársunk, Dr. habil. Kis-Benedek József ny. ezredes, 
2016 őszén (azonos címmel), könyvet jelentetett meg, melyet a Zrínyi Kiadó gondozott. 
Rendezvényünk elején, tagtársunk, Dr. Fenyves Péter ny. ezredes, Törökország-szakértő 
beszélt arról, hogy fő kutatási és érdeklődési területe – Törökország és környezete, az iszlám 
világ és napjaink biztonsági folyamatai – szempontjából milyen hasznos információkat 
tartalmazott a kiadvány, milyen kérdéseket és összefüggéseket világított meg, milyen 
gondolatai támadtak a könyv kapcsán. Ezt követően, a kötet szerzője beszélt a könyv 
megszületésének körülményeiről, kitűzött céljáról és arról, milyen személyes szakmai életút 

tapasztalatai tették lehetővé a kötet megírását. Elmondta és értelmezte a három fogalom 
jelentését, tartalmát, kapcsolatát, amely napjainkban sokszor keveredik és nem kellően 
tisztázott. A program végén, a jelenlévők részéről, több kérdés és hozzászólás is elhangzott, 
amelyek segítették a téma még alaposabb vizsgálatát. A programot „több mint 
könyvbemutatónak” szántuk. Ez a célunk maradéktalanul teljesült. A rendezvényen 24 fő 
érdeklődő tagunk vett részt. Klubnapunk a szerző dedikálásával ért véget.  
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Biztonságpolitikai klubunk negyedik rendezvényét 2017. május 11-én tartottuk 
székhelyünkön. A nagy érdeklődéssel kísért programon Prof. Dr. Gyarmati István nagykövet, 
címzetes egyetemi tanár, tartott előadást „Biztonságpolitikáról, tabuk nélkül” címmel. Az 
előadó kötetlen, összefüggéseket és prognózisokat is felvázoló bevezetőjében érintette a világ 
legfontosabb biztonságpolitikai folyamatait és történéseit az amerikai elnökválasztástól Nagy-
Britannia Európai Unióból történő kilépési szándékán keresztül, a világ nukleáris biztonságán 
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át, Európa biztonsági helyzetéig. Kitért Oroszország viselkedésére és célszerű kezelésére, a 
szíriai és az észak-koreai helyzetre, Kínára és a terrorizmus témakörére is. Utóbbival 

kapcsolatban megállapította, hogy a világnak, nagy valószínűséggel, a jövőben együtt kell élnie 
a folyamatos terrorfenyegetésekkel. Az előadó bevezető gondolatait követően hozzászólásokra, 
kérdésekre került sor, ami segítette a téma még alaposabb megvitatását. A rendezvényen 36 fő 
vett részt. Ez úton is köszönetet mondunk Dr. Gyarmati István nagykövet úrnak, hogy első 
megkeresésre, örömmel vállalta az előadás megtartását, ami a hallgatóság körében nagy sikert 
aratott.  
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A MAGYAR EJTŐERNYŐSÖK NAPJA 
 

 

A XIII. EJTŐERNYŐS FEGYVERNEMI NAP 

Szolnok, Ittebei Kiss József Hadnagy Helikopter Bázis 

2017. március 24. 
               

Dr. Boldizsár Gábor ezredes, a Magyar A Magyar Ejtőernyősök Bajtársi 
Szövetségének elnöke, ebben az évben is meghívta Egyesületünket a XIII. Ejtőernyős és 
Különleges Műveleti Fegyvernemi Nap alkalmából rendezendő ünnepi rendezvényükre, 

amelyre 2017. március 24-én, Szolnokon, az Ittebei Kiss József Hadnagy Helikopter Bázison 
került sor. 

 
A Magyar Ejtőernyősök Bajtársi Szövetsége és a Felderítők Társasága Egyesület 

közötti Együttműködési Megállapodás, valamint az elmúlt években hagyományosan magas 
szintű bajtársi együttműködésünk szellemében Társaságunk ebben az évben a „közös tagokkal” 
együtt negyvenkét fővel képviseltette magát az ünnepi rendezvényen. Egyesületünk nevében 
Dr. Tömösváry Zsigmond ny. dandártábornok, elnök és Gabrovszky Gábor alezredes helyezett 

el koszorút az ejtőernyőzés/felderítés hőseinek emlékfalánál. 
  
A Fegyvernemi Nap alkalmából rendezett ünnepi állománygyűlésen, a koszorúzáson 

és az azt követő bemutatón több családtag is részt vett, és valamennyien jónak és hasznosnak 
ítélték a rendezvényen való részvételt! A bemutató jelentőségét növelte, hogy Dr. Simicskó 
István honvédelmi miniszter itt, a szolnoki repülőtéren vette át a cseh partnertől érkezett két db. 
,a ZLIN Aircraft által szállított kiképző repülőgépet. Ezt követően közös ebédre került sor, majd 
a Helyőrségi Művelődési Otthonban rendezett kiállítást lehetett megtekinteni, illetve este a 

hagyományos Ejtőernyős Bállal ért véget az ünnepi rendezvénysorozat! 
 
Tisztelt Ejtőernyős Bajtársak! Kedves Barátaink! Köszönjük a remek programot, a 

látványos bemutatót és azt, hogy ismét együtt tölthettünk egy kellemes napot Szolnokon! 
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BIZTONSÁGPOLITIKAI TANULMÁNYOK 

 

DR. TÖMÖSVÁRY ZSIGMOND NY. DANDÁRTÁBORNOK 

A HADVEZÉR ÉS AZ ÁLLAM
1
 

RUMJANCEV PJOTR ALEKSZANDROVICS TÁBORNAGY 
2
 

(1725.01.04 – 1796. 12. 08.) 

 

 

 
Kevés olyan eseményekben és  fordulatokban korszaka van az orosz történelemnek, 

mint a az „Orosz Birodalom”  létrejöttét és megerősödését fémjelző I. (Nagy) Péter cár (1682 

/1689/-1725)3 és II. (Nagy) Katalin cárnő (1762 – 1796) uralkodásának időszaka, valamint  e 
két kiemelkedő történelmi személyiség regnálása között eltelt közel négy  évtized. Elegendő 
csak arra gondolni, hogy ebben az időszakban került sor a „hétéves háborúra”, az orosz-svéd, 
az orosz-lengyel, az orosz-kínai, több orosz-török háborúra, és ugyancsak ebben az időszakban 
osztották fel három ízben is az akkori Lengyelország területét – Oroszország aktív 
közreműködésével –, melynek eredményeként az gyakorlatilag 150 évre eltűnt Európa 
térképéről, mint önálló állam!  

Ugyanakkor a Nagy Péter által oly gondosan felépített birodalom sorsa is többször 
bizonytalanná vált a halálát követő évtizedekben, hiszen az orosz nemesi elit igyekezett 
lehetőleg olyan uralkodókat és uralkodó nőket kiszemelni a cári trónra, akiket megítélésük 
szerint irányítani tudnak majd. Abban, hogy ez nem mindig sikerült nekik sajátos szerepe volt 
a hadseregnek, azon belül is a gárdának. A hadsereg soha sem valamelyik hadvezére érdekében 
avatkozott be a hatalomért folytatott harcba, mégis gyakorlatilag „cárcsinálóvá” vált! Péter is a 
fiatalkorában szervezett „játék ezredek”4 segítségével került a hatalomba, majd halála után 

feleségének, I. Katalinnak is a cári gárda jelenléte biztosította a zavartalan trónra jutást. 
Végezetül pedig a III. Péter ellenében trónra került II. (Nagy) Katalin cárnőt is a gárda segítette 
a hatalomba! 

                                                             
1 Dr. Tömösváry Zsigmond nyá. ddtbk., Felderítők Társasága Egyesület elnöke, zsiga07@t-
online.hu 
2 A tábornagyi (Generalfeldmarschall - генерал-фельдмаршал) rendfokozatot I. Péter cár 
vezette be az orosz hadseregnél 1699-ben és egészen az 1917-es februári forradalom idejéig 
érvényben maradt. A cár 1700-ban adományozta előszőr két kiemelkedő képességű 
hadvezérének, Fjodor Golovin grófnak és Borisz Seremetyev grófnak, illetve megkapta ezt a 
címet Karl Krua, a szász seregek főparancsnoka is. A tábornagyi címet rendkívüli elismerésként 
civil személyek is megkaphatták, így például Fjodor Golovin volt kancellár, Nyikoláj 

Trubeckoj herceg, de kivételes esetben külföldi hadvezérek részére is adományozták (a brit 
Wellington herceg, Jozef Radetzky osztrák és Helmuth von Moltke porosz hadvezérek). A 
rendfokozatot 1917-ben törölték el. 
3 I. Pétert 1682-ben koronázták meg, de kiskorú lévén” társ-uralkodóvá” formálisan a testvérét, 
Ivant bízták meg. A hatalom tényleges megragadásáig (1689) régensként gyakorlatilag az 
cárné, Szofija Alekszejevna irányította az orosz birodalmat. 
4 Játék alakulatnak („потешные войска”) nevezték azokat a Preobrazsenszkoje településen 
szervezett kis létszámú alakulatot, amelynek az volt a szerepe, hogy a későbbi uralkodó 

megtanulja a hadviselés szabályait. Péter a hatalomváltásra készülve gyorsan megnövelte a 
létszámukat, majd segítségükkel a trónra kerülve belőlük alakította ki a „Preobrazsenszkij polk” 
elnevezésű gárdaezredet. 
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Ez a háborúkban gazdag időszak olyan orosz hadvezérek egész sorát termelte ki, mint 

például Borisz Seremetyev gróf, tábornagy, Alekszander Menysikov herceg és Alekszander 

Szuvorov herceg, akik a generalisszimuszi címet is megkapták, vagy Grigorij Patyomkin 

tábornagy, Ivan Csernisov tengernagy. A híres hadvezérek sorából is kiemelném a számomra 

érdekes és változatos katonai, hadtudósi és közigazgatási pályát befutó Pjotr Rumjancev 

tábornagyot, aki számos csatatéri sikere mellett maradandót alkotott a hadelmélet területén, de 

tevékenysége hasznosnak és eredményesnek bizonyult akkor is, amikor „Kis Oroszország”5 

főkormányzójává (генерал-губернатором Малороссии) nevezte ki II. Katalin cárnő.  

Pjotr Alekszandrovics RUMJANCEV 

1725. január 4-én született a Dnyeszter melléki 

Sztrojenci faluban. Édesapja, Alekszander 

Rumjancev, I. Péter cár bizalmasa, édesanyja pedig 

Marija Matvejeva, aki művelt és igen szép nő volt, a 

rossz nyelvek szerint pedig a cár szeretője, és maga 

Péter választotta ki számára a férjét.  A családfő Péter 

cár halála után is még sokáig megőrizte befolyását az 

udvarban, mígnem Anna cárnő uralkodása alatt, 

1731-ben a cárnő nagy befolyással bíró bizalmasát, 

Ernst von Biron herceget korrupcióval vádolta és 

fizikailag bántalmazta, amiért négy évre Baskíriába 

száműzték. 1735-ben azonban visszahívták és 

visszakapta az altábornagyi rendfokozatát is, sőt a 

cárnő előszőr asztrahanyi, majd később kazanyi 

főkormányzóvá nevezte ki.  Az ekkor tízéves Pjotr 

Rumjancev a családi hagyományoknak megfelelően a 

Preobrazsenszkij testőr ezredhez került, majd négyéves felkészítést követően – tekintettel arra, 

hogy édesapja eredetileg diplomáciai pályára szánta - egy ideig az orosz birodalom berlini 

diplomáciai képviseletén folytatta pályafutását. Feladatai végeztével hazarendelték és a 

Szárazföldi Kadét Hadtestnél fejezte be tanulmányait. Alhadnagyi rendfokozattal került ki az 

orosz hadsereg egyik egységéhez, amelyik 1741–1743 között részt vett a svédek elleni 

háborúban.  A háború az akkori svéd területen található Abo6 városában) megkötött és az 

oroszok számára előnyös békekötéssel zárult, melynek hírét az akkor már századosi 

rendfokozatú Pjotr Rumjancev vitte el a cárnőnek, aki azon nyomban kinevezte őt ezredessé (!) 

és a Voronyezsi gyalogos ezred parancsnokává! Szédítően gyors karrier! 

1743-ban az édesapja a cárnőtől grófi címet kapott, amelyet Rumjancev ezredes is 

örökölt. 1748-ban feleségül vette Jekatyerína Golicinát (Golicin herceg leányát), akitől négy 

gyermeke született.7 Felesége révén jelentős vagyonhoz is jutott, amiből bőven tellett fényűző 

életmódjára. Sajnálatos módon, egészen édesapja 1749-ben bekövetkezett haláláig, 

                                                             
5 Kis Oroszország - a jobb parti (kelet- dél-kelet) Ukrajna korabeli neve. Használatos még e 
korban a „Kis- oroszországi Kormányzóság” (Малороссийская губерния) megnevezés is, 
mint közigazgatási egység.  
6 Mai neve Turku, Finnországban található 
7 Három fia – Mihail, Nyikoláj és Szergej sikeresek voltak életükben – Nyikoláj 1809-1812 

között a kancellári tisztet, sőt 1810-től egy ideig az Államtanács elnöki tisztét is betöltötte, 
azonban egyikük sem nősült meg és halálukkal a Rumjancev ág kihalt. Negyedik gyerekük, 
Tatjána még csecsemő korában elhalálozott. 
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meglehetősen kicsapongó életmódot folytatott. Ezt követően megváltozott és teljes egészében 

a katonai pályának szentelte az életét. 

Rumjancev életében az igazi fordulópontot azonban az 1756–1763 közötti ún. 

„hétéves háború” jelentette, amelyet sok történész, és Winston Churchill maga is az „igazi első 

világháborúnak” nevezett! A háború Ausztrália kivételével csaknem valamennyi kontinenst 

érintette és Európa mindegyik korabeli nagyhatalma részese volt.  Az Orosz Birodalom 

Franciaországgal és Ausztriával szövetkezett a Nagy Frigyes vezette Poroszországgal és Nagy-

Britanniával szemben és mindkét félhez számos közepes és kisebb ország is csatlakozott.  

Közvetlenül a háború kitörése előtt Pjotr Rumjancevet vezérőrnaggyá nevezték ki 

és első ízben a Kelet-poroszországi Gross-Egersdorfnál nyílott alkalma későbbi hadvezéri 

képességeinek kibontakoztatására. A tartalék erők (egy dandár) parancsnokaként az orosz 

hadsereg főparancsnoka, Fjodor Aprakszin tábornagy utasítása hiányában is bevetette a rábízott 

négy tartalék ezredet, amivel biztosította az orosz erők számára a győzelmet.  Igaz, ennek 

ellenére nem kapott dicséretet az önkényeskedésért, az orosz hadsereg pedig a parancsnok 

lassúsága miatt nem tudta kihasználni a fiatal tábornok váratlan húzása révén elért sikert! 

1758-ban kinevezték altábornaggyá8 és jelentős szerepe volt abban, hogy 1759 

augusztus 12-én, a sziléziai Kunersdorf mellett, a hétéves háború legnagyobb ütközetében az 

orosz-osztrák haderő döntő vereséget mért II. (Nagy) Frigyes porosz seregére. Ezt követően 

1761-ben a Rumjancev vezette orosz csapatok még beveszik a korábban már két ízben is 

sikertelenül ostromolt Kolberg várát Pomerániában. A poroszokat a teljes megsemmisüléstől 

csak Erzsébet cárnő időközben bekövetkezett halála mentette meg, mert az utódja, III. Péter cár 

– aki II. Frigyes nagy csodálója volt – visszarendelte az orosz hadsereget és beszüntette az 

ellenségeskedést a poroszokkal, óriási elégedetlenséget okozva ezzel a meglehetősen komoly 

veszteségeket szenvedett hadseregben. Sőt, Péter szövetséget kötött II. Frigyessel és segítséget 

nyújtott neki a Dánia elleni hadjáratban – éppen Rumjancevet bízta meg az ún. Pomerániai 

hadtest megszervezésével. Hogy hűségéről biztosíthassa, kinevezte őt vezérlő tábornokká 

(генерал-аншеф )9 és ő teljesítette is a rábízott feladatot! 

Rumjancev uralkodó iránti hűségére 

jellemző, hogy amikor III. Péter cár felesége, a 

későbbi II. (Nagy) Katalin a gárda segítségével 

hatalomra jutott a törvényes uralkodóval 

szemben, haladéktalanul a nyugdíjazását kérte! 

II. Katalin azonban tisztában volt 

azzal, hogy ilyen felkészült és sikeres 

hadvezérre a későbbiekben még bizonyára 

szüksége lesz, komoly erőfeszítések árán 

rábeszélte, hogy térjen vissza a szolgálatba és 

1764-ben kinevezte őt Kis Oroszország 

(Малороссия, pontosabban Малороссийская 

                                                             
8 Altábornagyi rendfokozat: 1741-1798-ig „генерал-поручик”, amit 1798-tól ismét a 
„генерал-лейтенант” elnevezés vált fel. 
9 Vezérlő tábornok: „генерал-аншеф” A rendfokozatot (sőt, inkább beosztást) I. Péter vezette 
be 1698-ban francia mintára az orosz haderő rendfokozati rendszerébe és azt első ízben 1700-
ban a Narva melletti csatát követően Seremetyev gróf kapta meg. 



 
 

68 
 

губерния) főkormányzójává és egyben a területen található kozák ezredek és az ún. ukrán 

hadosztály fővezérévé. Rumjancev ezen a területen is sikereket ért el, nevéhez fűződik a 

korabeli orosz közigazgatási rendszer megszilárdítása Kis Oroszországban, s többek között az 

első hivatalos népszámlálás elvégeztetése is. 

A közigazgatás megszervezésében elért sikerei mellett az 1770. esztendő jelentős 

katonai sikereket is hozott Rumjancev számára.  Már javában zajlottak a törökökkel a Krímért 

vívott háború (1768–1774) eseményei, amikor a Rumjancev vezette orosz sereg döntő 

jelentőségű győzelmet aratott a túlerőben lévő török sereg felett a Kagul folyónál.   

 

A győzelemért – elsőként az orosz történelem során – kapta meg a Szent György 

Érdemrend I. osztálya kitüntetést. 1774-ben a Sumlai10 magaslatoknál ügyes manővereivel 

elvágta a létszámfölényben lévő török sereget az Adrianopoliszi utánpótlási vonalaitól, 

melynek következtében létrejött a Kücsük-kajnardzsi béke11 a két hadviselő fél között. A Kagul 

                                                             
10 Sumla : ma a Bulgária területén lévő Sumen 
11 A béke értelmében az Oszmán Birodalom kénytelen volt elismerni az addig fennhatósága  
alatt tartott Krími Tatár Kánság függetlenségét, valamint az Orosz Birodalom védnökségét 
Moldova és Havasalföld felett. Az oroszok kijáratot kaptak a Fekete-tengerre, hozzájuk került 
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melletti ütközet Rumjancev számára a tábornagyi (генерал-фельдмаршал) rendfokozatot, a 

Duna menti sikeres harci cselekményeiért a „Dunántúli” („Задунайский”) jelzőt és a cárnőtől 

ajándékba 10.000 jobbágyot „hozott”! Az Orosz Birodalom ezzel kijáratot nyert a Fekete 

tengerre és gyakorlatilag joggal mondhatta II. Katalin, hogy „az európai hadszíntéren egyetlen 

ágyút sem süthetnek el az orosz uralkodó tudta és belegyezése nélkül!” 

A békekötést követően visszatért a főkormányzói tisztségéhez és folytatta az orosz 

közigazgatási rendszer kiépítését a Kis Oroszországi Kormányzóság területén. 1779-ben II. 

Katalin kinevezte őt Harkovi, Kurszki és egész Kis Oroszországi helytartójává. Bár az 1787-

ben kitört újabb orosz-török háborúban még rábízzák a 2. hadsereg parancsnokságát, azonban 

a főparancsnoki tisztet már a cárnő férje, Patyomkin herceg kapja, aki kínosan ügyelt arra, 

nehogy Rumjancev a feje fölé nőhessen! Ezt érzékelve a hadvezér nyugdíjazását kérte, amibe 

a cárnő bele is egyezett és gróf Rumjancev „Zadunájszkij” Pjotr Alekszandrovics tábornagy 

visszatért az ukrajnai Tasany faluban található birtokára és itt élt egészen az 1796-ban 

bekövetkezett haláláig. Bár egyszer még 1794-ben a cárnő kinevezi a lengyelországi 

hadjáratban résztvevő orosz seregek fővezérévé, de ő egészségi állapota miatt már nem tud 

megjelenni a harctéren és a parancsnokságot átadja a kor következő nagy hadvezérének, 

Szuvorov tábornoknak. Mindössze egy hónappal élte túl II. Katalint, akinek utóda, I. Pál nagy 

tisztelője volt Rumjancev életművének és halálakor három napos gyászt rendelt el tiszteletére 

az orosz hadseregben! A tábornagyot a kijevi Barlang Kolostorban (Pecserszka Lavra) 

helyezték örök nyugalomra, katonai tiszteletadással. 

Rumjancev a hadtudós 

Gyakorlati hadvezéri tevékenysége mellett Igen jelentős Rumjancev tábornagynak az 

orosz hadművészet fejlesztése terén kifejtett munkássága is. A XVIII. századi orosz 

hadtudomány megalapozásában és fejlődésében meghatározó szerepe volt I. (Nagy) Péter 

cárnak, aki nemcsak kiemelkedő képességű államférfiként, de az orosz reguláris hadsereg és a 

haditengerészeti flotta megteremtőjeként és alkalmazójaként is aktív részese volt az orosz 

birodalom létrehozásának. Személyesen dolgozta ki a „Katonai szabályzat” („Устава 

воинского”) elnevezésű alapművét, amelyben összefoglalta a korábban megvívott háborúk és 

ütközetek alapvető tapasztalatait, a katonai szervezettel és a személyi állomány nevelésével 

kapcsolatos legfontosabb kérdéseket. Tulajdonképpen a Nagy Péteri Szabályzatra alapozva 

fejlesztették tovább az orosz hadtudomány elméleti alapjait a század második felének 

kiemelkedő képességű hadvezérei, Pjotr Rumjancev, Alekszander Szuvorov és Fjodor Usakov. 

Közülük is kiemelkedett sokrétű munkásságával Pjotr Rumjancev, aki igen nagy 

figyelmet fordított az orosz haderő szervezeti korszerűsítésének és kiképzésének kérdéseire. A 

támadó harcot és a döntő ütközetet tekintette az ellenség legyőzése fő eszközének, melyet 

véleménye szerint annak teljes megsemmisítéséig kell folytatni. Hadelméleti munkásságában 

nem a területszerzés elsődlegességét, hanem az ellenség teljes megsemmisítésének fontosságát 

hangsúlyozta. Mindebben fontos szerepet szánt a csapatok felkészítésének és kiképzésének, a 

hadsereg mozgékonysága és reagáló képessége növelésének. „Azon a véleményen voltam és 

leszek a jövőben is, hogy a támadó felet mindvégig a győzni akarás vezérli, míg a védekezőt 

állandó félelem köti gúzsba, amely egyenesen arányos az elszenvedett csapások 

                                                             
az Észak Kaukázus egy része, a Kercs-félsziget, valamint a Dnyeper és Déli-Bug folyók közti 
terület. 
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erősségével!”[12] Ugyanakkor fontosnak tartotta az aktív védelem szerepét is, melynek során a 

védekező fél erőit összeszedve minél előbb támadásba megy át. Elfogadta, sőt a dunai átkelése 

során maga is alkalmazta a visszavonulást, mint a manőver egy olyan formáját, amelyből 

megfelelő időben ellentámadásba, majd támadásba lehet átmenni. 

Első jelentős hadelméleti munkája az 1761-ben megjelent, a ”Rumjancev 

altábornagy által az irányítása alatt álló hadtest részére kiadott utasítás a szolgálat ellátásának 

valamennyi esetére” ("Учреждение, данное от генерал-поручика и кавалера Румянцева в 

корпус, под главною командою его состоящий, для согласного во всех случаях 

произведения службы") c. szabályzat volt, amely tartalmazta az őrszolgálati, alaki kiképzési 

tennivalóktól kezdve a menet végrehajtásának rendjén keresztül a táborverés, az elszállásolás 

és a csapatok ellátásának kérdéséig bezárólag a hadviselés valamennyi fontos kérdését.[13] 

Alapműve, az 1770. márciusában megjelent „Szolgálati rend” („Обряд службы”) 

című munkája, melyet a korabeli orosz haderő alapszabályzataként használtak. E mellett 

számtalan forrásértékű munkát készített, amelyek jelentős szerepet kaptak az állam és a 

hadsereg kapcsolatának alakítása, a korabeli hadsereg szervezetének formálása, a harcmódok 

alkalmazásának, a katonák és a csapatok felkészítésének, a haderő napi tevékenységének 

megszervezése során. Ilyenek voltak például a „Gyalogos alaki szabályzat” (Пехотный 

строевой устав), a „Lovassági ezred parancsnoki utasítás” (Инструкция конного полку 

полковнику), a „Gyalogos ezred parancsnoki utasítás” (Инструкция полковничья пехотного 

полку). Ez utóbbinak az V. fejezete például előírta a századparancsnok részére, hogy köteles 

személyesen megismerkedni minden egyes újonccal, meghatározott időnként elbeszélgetni 

velük, hogy alaposan megismerhesse az embereit és tudja, hogy a kiképzés során mi mindenre 

kell majd odafigyelnie! E munkái zömmel 1763–66 között jelentek meg és egy részük 

beépítésre került a „Szolgálati rend” című alapszabályzat szövegébe is.  

Fontosnak tartom még megemlíteni a hadtestparancsnokok részére 1773-ban kiadott „Pjotr 

Rumjancev előírásai a csapatok hadrendjére támadás során” (Правила П. А. Румянцева к 

построению войск для нападения на неприятеля) c. utasítását, amely részletesen 

meghatározta a támadó hadtest első lépcsőjének felépítését, a tüzérség elhelyezését a 

harcrenden belül, azzal a kitétellel, hogy a harcrend többi elemének felépítését a 

hadtestparancsnokokra bízza. 

Hadtudományi (hadelméleti) írásainak egy másik fontos csoportját a II. Katalin 

cárnőhöz írott jelentései, feljegyzései és levelei képezték. Ilyen volt többek között az 1776. 

október 5-én Katalin cárnőhöz írott hadijelentése „A haderő építéséről és fenntartásáról”14, 

amelyben határozott javaslatokat fogalmaz meg a haderő építésével, a tartalékok képzésével és 

felkészítésével kapcsolatosan. „Ha már olyan sok pénzt költünk a hadseregre, akkor annak felül 

kell múlnia más hatalmak hadseregeit fizikailag, erkölcsileg és politikai tudatosságban… Ilyen 

szellemben kell felállítani a tartalék ezredeket és a határőr csapatokat is, a sérülteket és 

gyengéket el kell bocsátani, érdemeik elismerésével. Így azok alkalmasak lesznek a harc 

                                                             
12 Письмо Румянцева Н. И. Панину от 27 января 1769 г. Гос. библиотека СССР им. В. И. 

Ленина, рук. отд., ф. Панина, д. VI-12, л. 33. 
13 Журналь Русского военно-исторического общества. - СП б., 1913, N 1-2. 
14 „Реляция П. А. Румянцева Екатерине II о комплектовании и содержании армии” 
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megvívására és nem csak tartalékban”[15] Célszerűnek tartotta, hogy a kormányzóságokban 

(guberniumokban) tábori zászlóaljakat szervezzenek a fenti célok érdekében, azokat lássák el 

megfelelő ruházattal és hadfelszereléssel. Egyúttal fel is ajánlja személyes részvételét ennek 

kialakításában II. Katalin cárnőnek: „Amennyiben Fenséged rám bízná ennek kimunkálását, a 

mások által elavultnak tartott személyes szakmai előítéleteimet és szeszélyeimet félretéve, 

lelkiismeretesen, az Ön szolgálatához méltóan igyekszem elvégezni…”[16] 

Másik ilyen II. Katalin cárnőhöz írott levele 1777 májusában kelt és abban 

tulajdonképpen olyan kérdéseket fogalmazott meg, melyekben a jelenkori orosz hadtudósok a 

legelső orosz katonai doktrína körvonalait vélik felfedezni! A levél a „Dunántúli”- Rumjancev 

tábornagy gondolatai a hadsereg állapotáról, a csapatok szervezeti felépítéséről és 

fenntartásukról, az erődökről, lőszer- és egyéb raktárakról, a katonai iskolák létrehozásáról, a 

fegyelemről és a katonai rendőrségről, a körzeti parancsnokságokról és egyebekről”17 címet 

viselte. 

A levél – ami tulajdonképpen egy komoly hadelméleti munka – bevezetőjében 

hangsúlyozza, hogy az államnak az ország teherbíró képességének, méreteinek és védelmi 

szükségleteinek megfelelő haderőt kell fenntartania, amihez a szükséges erőforrásokat a régi, 

de főképpen az újonnan megszerzett kormányzóságoktól befolyó javakra kell építeni úgy, hogy 

az állam belső, elsődleges szükségletei se szenvedjenek csorbát! Ehhez fogalmaz meg a szerző 

a levél tizenhat fejezetében (cikkelyében) konkrét javaslatokat A terjedelmi korlátok miatt nem 

részletezem valamennyi tartalmát, csupán az általam fontosnak ítélt fejezetek egyes részeit 

emelném ki. 

Az első fejezetben Rumjancev tábornagy javaslatot tesz az orosz haderő 

felépítésére az ország külső biztonságának, belső nyugalmának és gazdasági lehetőségeinek 

figyelembe vételével. Megítélése szerint „… négy szárazföldi hadsereget kell felállítani, 

amelyek gyalogos, tábori és helyőrségi, lovas, dragonyos és huszár ezredekből, könnyű 

csapatokból, tüzérekből, aknászokból és mesteremberekből állnak.  

Az I. Tengermelléki hadsereg részei a Novgorodi, a Finn, az Ingermanlandi18, az 

Észt, a Livóniai, a Pszkovi és a Polocki Kormányzóság területén, 

a II. Ukrajnai hadsereg a Mogiljovi, az Azovi, a Voronyezsi, Szlobodszki és a 

Belgorodi Kormányzóság területén, 

                                                             
15Великие полководцы: Петр Румянцев-Задунайский, ТРУДЫ П. А. РУМЯНЦЕВА О 
ВОЕННОМ ИСКУССТВЕ,  file://Великая%20и%20Малая%20Россия.%20Труды%20и%    
20дни%20фельдмаршала.html, Letöltési idő: 2016.3.20. 
16 Великие полководцы: Петр Румянцев-Задунайский, ТРУДЫ П. А. РУМЯНЦЕВА О 
ВОЕННОМ ИСКУССТВЕ, file://Великая%20и%20Малая%20Россия.%20Труды%20и% 
20дни%20фельдмаршала.html, Letöltési idő: 2016.3.20.  
17 „Мысли генерал-фельдмаршала Румянцева-Задунайскогоо состоянии армии, об 
устройстве войск, о содержании их, о построении крепостей, арсеналов, магазинов, о 

заведении военных школ, о дисциплине и военной полиции, о комиссариатах и пр.” 
18 Ingermanland - A Finn öböl és a Ladoga tó között, a Néva két partján elterülő kb. 15.000 km² 
terület, később a Szentpétervári Kormányzóság része lett. 
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a III. Alföldi hadsereg részei pedig a Nyizsegorodszkiji, a Kazanyi, az Orenburgi 

és az Asztrahanyi Kormányzóság területén  diszlokáljanak. 

A IV. Tartalék hadsereg csapatait olyan, az állam szempontjából előnyös és 

alacsony költséggel fenntartható helyen kell elhelyezni, ahonnan könnyen meg lehet erősíteni 

a határokat, illetve kézben lehet tartani a Szibériai és az Irkutszki Kormányzóságokat és a 

Flottát. Ez utóbbit egy szakmailag igen felkészült, tekintélyes katonai vezetőre kell bízni, akitől 

nem szabad sajnálni sem a címet, sem a rendfokozatot.”[19] 

A harmadik fejezet tartalmazza az erődök létesítésével kapcsolatos tennivalókat. 

Ezeket úgy kell megépíteni, vagy felújítani, hogy biztosítsák a hadsereg területen található 

alakulatainak és a vízi akadályoknak a védelmét, valamint lehetőség szerint ezekben kell 

elhelyezni a területileg utalt alakulatok lőszer-, ruházati, és egyéb raktárait is. 

Figyelemre méltó a negyedik fejezet is, amely a katonai tudományok és hasznos 

szakismeretek oktatására „hadtudományi iskolák” létrehozására tesz javaslatot, amelyekben 

például a katonák gyerekeit, vagy önkénteseket taníthatnának felkészült tisztek, szállásmesterek 

és szakemberek a katonai tudományok és a hadsereg számára hasznos szakmák ismeretére. Ez 

jóval olcsóbb lenne, mint drága pénzen külföldi szakembereket hozatni! 

Fontosnak tartom megemlíteni az ötödik fejezetben leírtakat is, melyek a 

fegyelemmel kapcsolatos kérdéseket és a katonai rendőrség kérdéseit taglalják. „A fegyelem 

magába foglalja a vak engedelmességtől az elöljáró feltétlen tiszteletéig terjedő folyamatot, 

amelyet szubordinációnak nevezünk, és amely a katonai szolgálat lelke, melyet hanyatlás esetén 

helyre kell állítani, és mint isteni fensőbb adományt a szemünk fényénél is jobban őrizni!”[ 20] 

A katonai rendőrség feladata a szabályzat szerinti élet és rend biztosítása menetben, a 

hadjáratok során, illetve a városi elhelyezési körülmények között. Ugyancsak a feladataik közé 

tartoznak a polgári szertartások (házasságkötés, temetések stb.) megszervezése is. 

A hatodik fejezet négy paragrafusban taglalja az anyagi biztosítás kérdéseit a 

fegyverzettől a ruházaton át a pénzügyi ellátás kérdéséig. A fegyverzettel történő ellátásnál 

Rumjancev tábornagy kitér arra, hogy lehetőleg ne sokféle kaliberű ágyút rendszeresítsenek, 

legyen 6 és 12 fontos, de ne sokféle, mert megnehezíti a lőszerellátást. A gyalogsági 

fegyvereknél figyelemre méltó, hogy a német katonáknak egyenes kardot, míg a magyarnak 

szablyát kell biztosítani. Ugyanígy különbséget tesz a ruházati ellátásnál is!  

A nyolcadik fejezet a csapatok folyamatos elfoglaltságának és gyakoroltatásának 

fontosságáról szól, terepen, elhelyezési körletben és helyőrségekben és azon kívül, a 

kikötőkben és a hadihajókon. El kell jutni odáig, hogy a legénység megértse és elfogadja a 

szolgálatok, a gyakoroltatás, a gyakorlatok fontosságát és szükségességét! 

                                                             
19file://ArtOfWar.%20Каменев%20Анатолий%20Иванович.%20Полководец%20Румянце
в.html Letöltési idő: 2016. 3. 25. 

20file://ArtOfWar.%20Каменев%20Анатолий%20Иванович.%20Полководец%20Румянце

в.html Letöltési idő: 2016. 3. 25. 
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Feltétlenül említésre méltó a szabadságolással és eltávozással foglalkozó 

tizenegyedik fejezet, amely előírja, hogy - az áprilistól júniusig terjedő időszakot kivéve - 

békeidőben az állomány egyharmadát meghatározott terv szerinti váltásokkal haza lehet 

engedni az otthoni munkálatok elvégzése érdekében. Kivételt képeznek bizonyos beosztások, 

például a felcserek, szállásmesterek, törzsekben szolgáló altisztek és mesteremberek. A 

tiszteknél sem lehet egyszerre távol az ezredes és az alezredes helyettese. A tüzérségnél pedig 

csak az állomány egy nyolcada lehet távol egyidejűleg! 

A XII-XV. fejezetek az előmeneteli renddel, a kitüntetésekkel és az egyenruha 

viselés szabályaival foglalkoznak igen részletesen. 

Végezetül figyelmet érdemel a XVI. fejezet, amely a kormányzati szintű irányítás 

feladatait taglalja. Rumjancev véleménye szerint kell egy legfelső Katonai Tanács, melynek 

tagjait az uralkodó nevezi ki, aki egyben elnököl is a Tanács ülésein. Feltétlenül a tanács tagja 

kell, hogy legyen a hadsereg főparancsnoka mellett a tüzérségért felelős tábornok (генерал-

фельдцейхмейстер),21 a műszaki és erődítési munkálatokért felelős tábornok (генерал-

инженер) és a haderő ellátásáért felelős fő komisszár (генерал-комиссар ) és a tengerészet 

irányításáért felelős tengernagy. Ezen a szinten hozzák meg a stratégiai szintű döntéseket, 

melyek végrehajtásáért Rumjancev szerint – annak módját is beleértve! – minden szinten az 

egyszemélyi parancsnok a felelős! 

Rumjancev tábornagy ezzel a munkájával tulajdonképpen az első orosz katonai 

doktrína katona-technikai oldalát fogalmazta meg. A tábornagy azonban nem csak a gyakorlati 

kérdések megoldásának elméleti megalapozásával és csokorba szedésével foglalkozott. Számos 

munkájában foglalkozik olyan fontos elméleti kérdésekkel is, mint például a politika és a 

háború viszonya. Mintegy harminc évvel Clausewitz híres tételének megfogalmazása előtt már 

felismeri a politika és a háború sajátos viszonyát. Véleménye szerint a „politikai ügyek 

határozzák meg a szabályokat a katonák számára”[22], ami gyakorlatilag a politika 

primátusának elismerését jelentette részéről! 

A harmadik igen hasznos és gyorsan, konkrét eredményeket elérni szándékozó 

munkái az alárendelt parancsnokok részére küldött írásos utasításai voltak, amelyek konkrét 

feladatokat, vagy feladatcsoportokat tartalmaztak és gyakran ezek pontos végrehajtásán múlott 

az ütközet, vagy a hadjárat sikere. Ilyen volt például a „P. Rumjancev utasítása a lovas osztag 

parancsnoka, P. Jeropkin vezérőrnagy részére a csapatok oszlopban történő ténykedésre való 

felkészítésére” (Ордер П. А. Румянцева командиру конного отряда генерал-майору П. Д. 

Еропкину об обучении войск действию в колоннах), aminek a gyakorlatban történő 

alkalmazása jelentősen hozzájárult a Hétéves háború során elért orosz sikerekhez. 

Rumjancev elvei a vezetéssel, a vezér és a parancsnokok szerepéről külön is 

figyelmet érdemelnek! Korát messze megelőzve az első olyan orosz hadvezér volt, aki nemcsak 

megkövetelte a hadsereg főparancsnoka és a hadtestparancsnokok részére az önálló döntések 

meghozatalának jogát a harc megvívásának módjára, de elméleti munkásságának vonatkozó 

                                                             
21 Ilyen jellegű rendfokozat létezett a korabeli német, francia, brit haderőben is. Az Orosz 
Birodalom hadseregében a fegyvernemi (gyalogsági, lovassági stb.) tábornoki rendfokozatnak 

felelt meg. 
22 Клокман Ю.Р.: Фельдмаршал Румянцев в период Русско-турецкой войны 1768-1774 гг. 
- М., 1951. 
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részével meg is alapozta azt! „A katonai dolgok következményeiket tekintve minden más 

tevékenységnél nagyobb körültekintést és óvatosságot követelnek meg és éppen ezért minden 

egyes parancsnok kötelessége ezeket megérteni és döntéseinél figyelembe venni…” ("Военные 

дела... по своим следствиям более всех иных требуют осмотрения и осторожности, -- 

говорил Румянцев, -- а всякий полководец оные не инако учреждать может, как 

релятивно его понятию и дел соображению")[23] 

Azt az elvet vallotta, hogy minden haditerv csak akkor hozhat eredményt, ha a 

konkrét hadi helyzet valamennyi, a harc megvívása szempontjából jelentős körülményét 

figyelembe véve alakítják ki és realizálásánál eltekintenek a korábbi sablonoktól! 

A kor hadvezérei – ha csak nem az uralkodó ház tagjai voltak – nehezen tudták 

magukat függetleníteni döntéseikben a cár mellett működő Udvari Haditanács által a 

hadműveleti területtől távol, irodákban kidolgozott, a korabeli hadviselési sablonokra épülő 

haditervektől. Rumjancevnek is tulajdonképpen csak az 1773-1774-es törökök elleni hadjáratra 

sikerült elérnie a teljes önállóságot a küszöbön álló hadművelet megtervezéséhez és 

végrehajtásához. Ez a lehetőség nagy cselekvési szabadságot és gyors győzelmet hozott a 

hadvezérnek, melynek eredménye az orosz fél számára kedvező, már korábban említett 

Kücsük-karnajdzsi béke lett, amely az Orosz Birodalom számára a Krím félszigetet és az Észak-

Kaukázus egy részét jelentette! Ettől kezdve az uralkodó és az Udvari Haditanács is tiszteletben 

tartotta a katonai vezetői önállóságát, amit viszont ő is megkövetelt az alárendelt 

parancsnokaitól. 

Rumjancev hadvezetési elveiben lényeges különbség fedezhető fel a korabeli 

nyugat-európai hadművészeti elvekkel való összehasonlításban. A XVIII. században divatos 

ún. „kordon rendszer” a csapatokat a hadművelet területén egyenletesen, vonalas harcrendben 

helyezte el, ami a vonal áttörését követően a többi csapatrésszel való kapcsolat elveszítését is 

jelentette. Rumjancev ezzel szemben megszervezte az egyes csoportosítások közötti stratégiai 

együttműködést és a harc folyamán a vonalharcászat helyett a csapatok térben történő és feladat 

szerinti széttagolását, az oszlopban történő gyors előremozgást és esetenként a fő feladat 

érdekében szükséges erő-koncentrációt, az adott helyzet követelményeinek 

figyelembevételével. Ezzel gyakorlatilag megteremtette a manőver fogalmát és hadjáratai során 

a gyakorlatban alkalmazta is azt! A manővert nem öncélú tevékenységnek, hanem a saját 

csapatok kedvezőbb helyzetbe hozatala és saját akarata ellenségre történő kényszerítése fontos 

eszközének tekintette. 

Ugyanakkor fontosnak tartotta az uralkodó és az udvari (politikai) vezetés 

folyamatos kapcsolatát, a hadműveletet közvetlenül irányító hadvezérrel! Éppen a törökök 

elleni fent említett 1773. évi hadjáratára készülve egy II. Katalin cárnőhöz írott levelében kérte 

a cárnőt, hogy „tájékoztatást kaphasson  a szövetséges és szomszédos hatalmakkal való 

viszonyról, arról, hogy milyen feladatokat kaptak az orosz szárazföldi és tengerészeti csapatok 

többi alakulatai, mert e nélkül, csak a saját helyzetemet látva, a teljes hadi helyzetet minden 

kétséget kizáróan nem tudom megérteni, hiszen ezek összekapcsolódnak és csak ezeket 

összehangolva ismerhetem meg az általános összefüggéseket” („o положении дел союзных и 

соседних держав и каковы действия назначены будут другим частям войск Ваших, 

сухопутных и морских; ибо без того я больше не могу понимать состояния военного, как 

                                                             
23  Реляция Румянцева Екатерине II от 25 марта 1773 г. ЦГВИА, ф. ВУА, д.1937, л. 17. 
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только что вижу в одной моей части; а действия здешние должны, без сомнения, 

сливаться с другими, следственно удобно их согласить, знав всю общую связь" )[24] 

Rumjancev általában véve fontosnak tartotta az uralkodó, mint „politikai vezető” 

döntéseinek elsődlegességét a katonai vezetés és a hadjárat stratégiai célkitűzéseit illetően. 

(Lásd 9. oldal utolsó bekezdés!) Ehhez következetesen tartotta is magát pályafutása során! 

Egész tevékenységét az uralkodóhoz való hűség határozta meg, aminek fényes tanújelét adta 

III. Péter halálakor, amikor is a Preobrazsenszkij testőr ezred segítségével trónra került Katalin 

cárnőtől a nyugdíjazását kérte. Az orosz hadtörténelem és a Birodalom szerencséjére II. Katalin 

felismerte Rumjancev hadvezéri képességeit és visszahívta a szolgálatba! 

Rumjancev tábornagy igen fontos kérdésként kezelte a csapatok felkészítését 

és folyamatos kiképzését. Jelentéseiben többször is hiányolta a kiképzés egységes rendszerét 

az orosz haderőben. Egyik, II. Katalin cárnőhöz írott levelében például kiemelten szól a 

szabályzatoknak megfelelő kiképzés fontosságáról: „Fenséged hadseregének ezredei azért jók, 

mert jók az ezredeseik, vagyis egyes személyektől és nem a szabályzattól függően jók, és ennek 

nem szabad így lennie! Valamennyien jók lennének, ha a jelenlegi szabályzatoknak 

megfelelően lennének kiképezve és óramű pontossággal hajtanák végre szolgálati feladataikat.” 

("В Вашего Величества армиях полки хороши от полковников, следственно от особ, а не 

от устава, как бы быть им должно. Тогда бы все они были хороши и все бы текло в 

равномерном порядке до последнего пункта службы, как часы, заведенные от силы 

действующего устава" )[25] Még 1770-ben elkészítette a már korábban jelzett „Szolgálati 

rend” című alapszabályzatát, amely az orosz haderő felkészítésének és kiképzésének alapját 

képezte a hadvezér más, kiegészítő szabályzataival együtt. 

Rumjancev különösen nagy figyelmet fordított a tiszti állomány felkészítésére. 

Ennek során komoly hangsúlyt kapott a tisztek harcászati felkészítése, a terepen és a 

harchelyzetben történő gyors eligazodás és a helyes elhatározás meghozatalának fontossága, 

valamint a bátor, kezdeményező és példamutató cselekvés. Amikor a „Szolgálati rendet” 

szétküldte az ezredekhez, ezt írta a kísérő levélben:”Az ezredparancsnokoknak azt javaslom, 

hogy az általam kiadott „Szolgálati rendet” törzs- és főtisztjeik fejében úgy rögzítsék, hogy azt 

nem elég csak elolvasni, de jól fejben is kell tartani. A még jobb elsajátítás érdekében pedig a 

legjobb zsebben maguknál tartani!”("Полковым командирам рекомендую накрепко своим 

штаб- и обер-офицерам подтвердить, дабы мною изданный "Обряд службы" не довольно 

прочесть, но и всегда в крепкой памяти иметь. Для лучшего же знания иметь всегда в 

кармане при себе"[26] 

A katonák felkészítése során külön hangsúlyt helyezett az újoncok, a regruták 

felkészítésére és kiképzésére. Az ezzel kapcsolatos teendőket az „Utasítás a 

századparancsnokok részére”, illetve a „Gyalogos ezred parancsnoki utasítás” című 

szabályzataiban határozta meg igen részletesen. Kezdetben csak a fegyverek szét- és 

összeszerelését gyakorolták a katonák, majd a fegyverrel történő menetelést követően jutottak 

el a lövészetig. 

                                                             
24  Реляция Румянцева Екатерине II от 25 марта 1773 г. ЦГВИА, ф. ВУА, д.1937, л. 17. 
25 Реляция Румянцева Екатерине II от 15 марта 1771 г. ЦГВИА, Ф. ВУА, д. 1925, л. 
26  Гос. библиотека СССР им. В. И. Ленина, рук. отд., ф. Румянцева, д.3730, л.48. 
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Rumjancev a feudalizmus korában szokatlan módon az állam védelmezőjének 

tekintette a katonát, akit minden tekintetben fel kell készíteni arra, hogy élete árán is megvédje 

hazáját és honfitársait. Fontos szerepet szánt a kiképzés során az erkölcsi és hazafias 

nevelésnek. Arra kell nevelni a katonát, hogy kész legyen hazája érdekében elviselni a katonai 

szolgálat nehézségeit és hogy tudatosan vállalja kötelességeinek teljesítését. Mindezek 

érdekében felhasználta az adott katonai egységek haladó történelmi hagyományait, amiről egy, 

a századparancsnokoknak küldött utasításában ezt írja: ”A katonába szuggerálni kell az iránt az 

ezred iránt érzett szeretetet és kötődést, amelyikben szolgál” ("Надлежит внушать солдату 

любовь и привязанность к полку, в котором служит,”)27   

Ugyancsak fontosnak tartotta a katonák nevelése során a kitartásra, a bátorságra és 

az állhatatosságra történő nevelést, a harcrend és a fegyelem következetes betartása mellett! 

„Ha a katonában sikerül ambíciót felkelteni, és rendíthetetlenül tartja a helyét a harcrendben, 

akkor a túlerővel szemben is képes győzedelmeskedni és senki sem képes megállítani!” ("Если 

солдаты будут иметь амбицию и будут сохранять строй непоколебимо, то и непобедимы 

будут перед какими бы то ни было превосходными силами и ничто против них не 

устоит") - írta Rumjancev 1770 márciusában az egyik beosztott parancsnokának, Olicz 

tábornoknak. 

Rumjancev tábornagy értékrendjében igen fontos szerepet játszott a fegyelem 

betartása!  Véleménye szerint a fegyelem mindenek előtt a vezénylő parancsnokok és a 

csapatok, valamint a közvetlen parancsnokok és a beosztott katonák közötti bizalmon kell, hogy 

alapuljon. „Ha valaki a menet során, vagy az egyes kiképzési fogások során hibázik, azért nem 

kell verni és nem szabad restellni, megmutatni, hogyan kell csinálni!”28 Fontosnak tartotta, 

hogy egyetlen fegyelemsértés se maradjon büntetlenül, de az legyen arányos az elkövetett 

fegyelemsértéssel. Keményen büntette például az italozást.  Különösen fontosnak tartotta a 

fegyelmi nevelés területén a meggyőzés és a kényszerítés módszerének helyes arányú 

összekapcsolását, de nem vetette el a fizikai fenyítés eszközét sem. 

A tábornagy személyes példamutatása, bátorsága és következetes 

követelménytámasztása révén – bár soha sem került olyan közel a katonáihoz, mint tanítványai, 

Szuvorov és Kutuzov – hallatlan népszerű volt a katonák körében! Szigor és emberség – ez 

jellemezte a hadvezér elvárásait az alárendelt parancsnokokkal szemben is.  „Ha szükséges, 

akkor a századostól, mint a század fejétől féljenek a katonák, de ezzel egyidejűleg szükséges, 

hogy szeressék is őt és teljes bizalommal legyenek iránta..” ("Если необходимо,  чтобы 

капитана как главу в роте все боялись и почитали, столь же необходимо, чтобы его 

любили и имели к нему полное доверие..”)[29] 

Rumjancev értékrendjében ugyancsak fontos szerepet kapott a 

kezdeményezőkészség, amit saját maga a már korábban említett Gross-Egersdorfi ütközetben, 

a gyakorlatban is bemutatott és később a beosztott parancsnokaitól is elvárt. Ebben az 

ütközetben a gyalogság, a tüzérség és a lovasság közötti együttműködés pontos 

megszervezésével a döntő pillanatban – a fővezér utasításának hiányában is - a megfelelő 

helyen mért csapással megfordította az ütközet sorsát és az orosz erők vereséget mértek II. 

                                                             
27  "Инструкции ротным командирам", „Utasítás a századparancsnokok részére” 
28 "За маршировку и за приемы отнюдь не бить и не скучать показывать, как их должно 
делать". 
29 "Инструкции ротным командирам", „Utasítás a századparancsnokok részére” 
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Frigyes porosz seregére. (Igaz akkoriban – különösen a porosz haderőben - az ilyen 

fegyelemsértésért szigorú felelősségre vonás járt volna!) 

A tábornagy értékrendjében meghatározó szerepet kapott a támadó harc és a támadó 

hadművelet. Míg a korabeli hadművészet az ellenséges terület elfoglalását tekintette fő 

céljának, addig Rumjancev az ellenség erőinek teljes megsemmisítéséig folytatta a támadó 

harcot, mondván, hogy az ellenség szétverése elkerülhetetlenül együtt jár a területének 

elfoglalásával is és ezzel együtt a háború megnyerésével. Ennek fényes bizonyítéka volt az 

1770-ben Large és Kagul mellett aratott döntő győzelme a túlerőben lévő török seregek felett. 

A támadó harc megszervezése és végrehajtása során Rumjancev nagy figyelmet 

fordított a manőverezésre. Míg a korabeli nyugati hadvezérek a manővereket inkább az ellenfél 

utánpótlási rendszereire mért csapásoknál alkalmazták, elvágva ezzel a fő erőket az utánpótlási 

útvonalaktól, addig Rumjancev a manővert a saját csapatok ellenfélhez képest kedvezőbb 

helyzetbe hozására, az ellenséges erők mozgásterének szűkítésére és saját akaratának az 

ellenfélre történő kényszerítésére használta fel a győzelem kivívása érdekében. Érdekes, hogy 

a visszavonulást is a manőver egyik módjaként fogta fel, amelyből a megfelelő időpontban 

ellentámadásba, majd támadásba lehet átmenni! 

Ugyancsak sajátosan „rumjancevi” módszer volt a támadó harc folyamán a 

gyalogság hidegfegyverének, a szuronynak a használata a gyalogos erők rohammal történő 

alkalmazása során. 

Rumjancev tábornagy nagy jelentőséget tulajdonított az ügynöki és a 

csapatfelderítés jó megszervezésének. „… a parancsnok számára az első szabály, hogy ismerje 

ellenfele elhelyezkedését, erőit és várható alkalmazási módszereit hogy a támadás során 

megfelelő módon figyelembe vehesse azokat”  („…одна из главных должностей 

военачальников, чтоб стараться узнать его положение, силы и способы к действиям")[30] 

A korábban már említett, 1777 májusában II. Katalin cárnőhöz írott levelében 

részletesen foglalkozik a haderő személyi állományának ellátásával kapcsolatos 

kérdésekkel. A „Dunántúli”- Rumjancev tábornagy gondolatai a hadsereg állapotáról, a 

csapatok szervezeti felépítéséről és fenntartásukról, az erődökről, lőszer- és egyéb raktárakról, 

a katonai iskolák létrehozásáról, a fegyelemről és a katonai rendőrségről, a körzeti 

parancsnokságokról és egyebekről” címet viselő komoly hadelméleti munka VI. cikkének több 

paragrafusa foglalkozik a katonák illetménnyel, élelmiszerrel, egyenruhával, fegyverrel történő 

ellátásával, a lovak és a számukra szükséges takarmány beszerzésének módjával. De 

ugyanilyen alapossággal vázolja az egészségügyi biztosítás és az ezzel összefüggő higiénia 

betartásának szabályait is. „A gyalogság részére kényelmesre varrott hátizsákot kell készíteni, 

puha és széles bőrszíjjal, és csak a legszükségesebb dolgokat kell elhelyezni bennük, hogy a 

fegyverrel amúgy is túlterhelt embereket ne terheljék tovább…”  („Торнистрам или ранцам в 

пехоте надлежит уютно сшитым и на ремне мягком и широком быть, и вещи в оные 

помещать только необходимо надобные, чтобы человека оружием без того отягощенного 

больше не обременять”,…)[31]  

                                                             
30 . Ордер Румянцева генерал-майору Текели от 23 января 1773 г. ЦГВИА, ф. ВУА. д. 
1967, л. 37. 
31 Реляция Румянцева Екатерине II от 25 марта 1773 г. ЦГВИА, ф. ВУА, д.1937, л. 27. 
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Rumjancev tábornagy hadelméleti munkássága jelentős változásokat hozott a 

kor hadtudománya elméleti kérdéseinek megközelítése, de különösen azok gyakorlati 

alkalmazása terén. A XVIII. század nyugat-európai hadviselésében elfogadott kordon 

rendszer és a vonalharcászat elveivel szemben Rumjancev az oszlopok és a négyszögek 

alkalmazását és az egyes hadrendi elemek közötti együttműködés megszervezését, s ezen 

keresztül a változatos, az adott pillanatban legcélravezetőbb hadrendi felépítést alkalmazva, 

széleskörű manőverezéssel, a fő csapás irányában megfelelő erő koncentrálásával vívta ki a 

támadó harctevékenységgel a győzelmet! Ugyanakkor a tábornagy még nem teljesen vetette el 

a vonal harcrendet, mert az oszlopok és négyszögek között az úgynevezett „szórt csatárláncot” 

(„рассыпной строй”) elég gyakran alkalmazta a gyakorlatban. 

 A kor hadi stratégiájához képest újszerű volt az az elve is, hogy az ellenséget a 

végső megsemmisítésig kell üldözni, hiszen a kor nyugati hadvezérei a döntőnek vélt csatát 

követően általában futni hagyták az ellenfeleiket.  

Rumjancev tábornagy rakta le az orosz hadművészetben a tüzérség harci 

alkalmazásának akkoriban újszerű elveit. Hadseregében erős és vegyes kaliberű tüzér ütegeket 

hozott létre, amelyek a gyalogsággal és a lovassággal szoros együttműködésben alkalmazva 

lefogták az ellenség élőerejét és tüzérségi eszközeit. 

Hadvezéri mentalitását kiválóan jellemzi az a mondata, melyet az egyik 

hadtestparancsnokának írt egy feladatszabó üzenetében: „A hadvezért nem csak az ellenfél 

feletti győzelem tudománya, hanem a győzelmek kihasználásának képessége is jellemzi!” („К 

совершенству полководца столько относится знать побеждать неприятеля, как и уметь 

своими победами пользоваться"[32]  . 

Hadvezéri képességeit ellenfelei is nagyra értékelték. Ennek legékesebb példáját II. 

Frigyes porosz uralkodó gesztusa jelentette számára, amikor kérésére, egyik berlini útja során 

a törökök felett Kagul mellett aratott győzelmének forgatókönyvét a teljes porosz tábornoki kar 

jelenlétében kellett bemutatnia! 

Megítélésem szerint Rumjancev hadtudományi munkássága és hadvezéri 

tevékenysége az eddigieknél mindenképpen több figyelmet érdemel! Alapvető elméleti 

munkái a korabeli orosz haderő felkészítésének és harci alkalmazásának legfontosabb elveit 

rögzítették, melyek átfogták a hadművészet teljes spektrumát. Sikeres gyakorlati hadvezéri 

tevékenységének eredményeként előbb a Hétéves háborúban a porosz seregek és 

szövetségeseik, majd az orosz-török háború (1768-1774) során az oszmán seregek felett aratott 

győzelmeivel jelentősen hozzájárult a korabeli Orosz Birodalom megerősödéséhez, területének 

növeléséhez. Győzelmeinek többségét a kor hadelméleti felfogásától eltérő, újszerű, elméletileg 

megalapozott megoldásaival érte el, pedig a sikerekért nemcsak az ellenféllel, de sokszor a 

korabeli megszokott sablonokhoz mereven ragaszkodó Udvari Haditanács ellenkezésével is 

meg kellett küzdenie! A keze alól a későbbi orosz tábornokok egész sora nőtte ki magát ismert 

hadvezérré, közülük is a legismertebbek talán N. V. Repnyin tábornagy és A. V. Szuvorov 

generalisszimusz voltak. Ez utóbbi a nemzetközileg is elismert hadvezéri képességei mellett az 

orosz hadtudomány kiemelkedő művelőjévé is vált. 

                                                             
32 Ордер Румянцева генералу Олицу от 18 декабря 1770 г. ЦГВИА" Ф. ВУА, д. 1866, л. 
359 об. 
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Pjotr Alekszandrovics Rumjancev altábornagy hadvezéri és hadtudományi 

tevékenysége mellett a korabeli orosz közigazgatás területén is helytállt.   1765-ben II. (Nagy) 

Katalin cárnő Kis-Oroszország (Malorosszija) főkormányzójává nevezi ki, majd 1779-ben a 

Kurszki, Harkovi és a Kis-Oroszországi területeken a cárnő helytartója lett. Polgári területen 

eltöltött évei során jelentősen hozzájárult ahhoz, hogy az orosz közigazgatási modell ezeken a 

területeken megerősödjön. 

Az Oroszországi Föderáció katonai tanintézeteinél ma már oktatják hadvezéri és 

hadtudósi munkásságát.   

 

 

 

Felhasznált irodalom 

- Mihail Heller: Az Orosz Birodalom története, Budapest, 1996, Osiris Kiadó, ISSN 

963 379 243 6, I. kötet 

- Handbuch der Allgemeinen Staatskunde von Europa von Dr. Friedrich Wilhelm 

Schubert, Erste Band: Das Russische Reich, Königsberg, 1835, 124-370. s. 

- История России в лицах с древности до наших дней,Москва, 1997 «Русское 

Слово», 197-198.с.    

- А. А.Керсновский; История Русской Армии  том первый, от Нарвы до Парижа 

1700-1814 гг., Москва, »Голос», 1992, 120-137. с. 

- Очерки истории российской внешней разведки, том первый, Москва, 

»Международные отношения»,1996, 66-78 с.      

- Клокман Ю.Р.: Фельдмаршал Румянцев в период Русско-турецкой войны 1768-

1774 гг. - М., 1951 

- Великие полководцы: Петр Румянцев-Задунайский, Ттруды П. А. Румянцева о 

военном искустве, 

file://Великая%20и%20Малая%20Россия.%20Труды%20и%20дни%20фельдма

ршала.html, Letöltési idő: 2016.3.20. 

- Andreas Kappeler: Russische Geschichte. Beck, München 2008, ISBN 3-406-47076-

9, „Rußländisches Imperium (1700–1917)“, S. 31-32. 

https://de.wikipedia.org/wiki/Russisches_Kaiserreich, Letöltési idő: 2016. 04. 09. 

- Reinhard Wittram: Das russische Imperium und sein Gestaltwandel, in: Historische 

Zeitschrift 187, H. 3 (Jun., 1959) 

- „Art of War”, Каменев Анатолий  Иванович: Полководец Румянцев. 

file://ArtOfWar.%20Каменев%20Анатолий%20Иванович.%20Полководец%20Р

умянцев.html , Letöltési idő: 2016. 3. 25. 

- Лебедев А. А. У истоков Черноморского флота России. Азовская флотилия 

Екатерины II в борьбе за Крым и в создании Черноморского флота (1768—1783 

гг.) СПб.: ИПК Гангут, 2011. — 832 с. 

 

https://de.wikipedia.org/wiki/Russisches_Kaiserreich


 
 

80 
 

Megjegyzések: 

- az írásomban idézett eredeti levéltári források megjelölését J. P. Klokman A. I. 

Kamenyev hadtörténészek hivatkozásaiból vettem át; 

- a hivatkozásoknál a magyarázó jellegű szövegeket sima számmal, míg az idézeteket 

szögletes zárójellel jelöltem. (Elnézést kérek a szerkesztőtől!); 

- az írás szerkezetében megtalálhatók ugyan az előírt közös elemek, (ezeket félkövér 
betűkkel jelöltem) de az anyag arányaiban egy kicsit eltér a megadottól. 

Természetesen a szóbeli előadás során csak a megadott elemek, és a megadott 
sorrendben kerülnek bemutatásra! 
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RÖVID HÍREK 

 
KOSZORÚZÁS A DÉL-VIETNAMBAN ELHUNYT HŐSI HALOTTAK SÍRJÁNÁL 

 

2017. április 7-én, katonai tiszteletadással egybekötött koszorúzásra került sor a 
Magyar Néphadsereg első békefenntartó missziójában elhunyt Dylski Aurél határőr őrnagy és 
Cziboly Csaba tartalékos százados síremléke előtt a Farkasréti temetőben. A megemlékező 
beszédet Imre Lajos nyugállományú ezredes, Egyesületünk tagja tartotta. A Nemzetközi 

Ellenőrző és Felügyelő Bizottság (NEFB) harmadik váltásának egykori tagja elmondta: alig két 
hónappal a missziós tevékenység megkezdését követően Dél-Vietnamban egy helikopteres 
repülés során, több más nemzetiségű katona mellett, életét vesztette két magyar tiszt is: Dylski 
Aurél határőr őrnagy és Cziboly Csaba tartalékos százados. 

A Farkasréti temetőben, a hősi halottak sírjánál a megemlékezés koszorúzással ért 
véget, ahol Egyesületünk nevében Elnökünk, Dr. Tömösváry Zsigmond ny. dandártábornok 
helyezett el koszorút.  
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LÁTOGATÓBAN CZEGLÉDI LAJOS NY. ALEZREDES 

FELDERÍTŐ BAJTÁRSUNKNÁL 

 

 

" A  kép Czeglédi Lajos ny. alezredes felderítő bajtársunk bélapátfalvai háza előtt készült   2016 
október 27-én.  

A felvételen balról-jobbra haladva Tóth Andor , a gyengélkedő   Czeglédi Lajos , Bánki Imre 
és Vincze Béla látható. A felvételt Márványkövi István ny. alezredes felderítő kollégánk 

készítette." 
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FELDERÍTŐK TÁRSASÁGA 

EGYESÜLET ALAPSZABÁLYA 

 

Figyelemmel a Felderítők Társasága Közgyűlése 2014. február hó 25-én kelt 
határozatára, a Polgári Törvénykönyvről szóló 2013. évi V. törvény (a továbbiakban: Ptk.), 
valamint az egyesülési jogról, a közhasznú jogállásról, valamint a civil szervezetek 
működéséről és támogatásáról szóló 2011. évi CLXXV. törvény (a továbbiakban: Ectv.) 

rendelkezéseire, továbbá a Ptk. hatálybalépésével összefüggő átmeneti és felhatalmazó 
rendelkezésékről szóló 2013. évi CLXXVII. törvény (a továbbiakban: Ptké.) előírásaira is 
tekintettel – a Fővárosi Törvényszék 12. Pk.60.371/2006618. számú végzésében foglaltak 
alapján – a Felderítők Társasága Egyesület 2015. december 3-án megtartott Közgyűlése az 
alábbi Alapszabályt fogadta el. 
 

Preambulum 
 

 A Kossuth Lajos Katonai Főiskola csapatfelderítő szakán 1971-ben végzett tisztek 
kezdeményezésére azok a hivatásos és nyugállományú katonák, akik a Magyar Honvédség 
katonai alakulatainál, felderítő szolgálatainál, valamint a Honvédelmi Minisztérium 
szervezeteinél végzett munkájukkal hozzájárultak a felderítő szakma hírnevének öregbítéséhez, 
tevékenységükkel a szakmának megbecsülést szereztek, valamint jelentősen elősegítették az 
érintett katonaközösségek és egyének boldogulását, az alábbiak szerint egyesületet hoztak létre: 
 

A Felderítők Társasága Egyesület működése 

 
 Az Egyesület jogi személyiséggel rendelkező, önálló civil szervezetként a Ptk. és az 
Ectv. továbbá a civil szervezetek működésére és gazdálkodására vonatkozó egyéb jogszabályok 
és a jelen Alapszabály rendelkezései szerint működik. 
 

1. § 

Az Egyesület neve, székhelye és jogállása 
 

1.1. Az Egyesület neve: Felderítők Társasága Egyesület 

1.2. Az Egyesület rövidített neve: FTE 

1.3. Az Egyesület székhelye: 1087 Budapest, Kerepesi út 29/b. 

1.4. Az Egyesület működési területe: Magyarország egész területe 

 

2. § 

Az Egyesület céljai és tevékenysége 
 

2.1. Az Egyesület céljai: 
 
2.1.1. A korszerű felderítés feladatainak, módszereinek kutatása és feldolgozása, ajánlások, 

javaslatok megfogalmazása. 
 
2.1.2. A nemzeti katonai, és azon belül a felderítő hagyományok ápolása: 

 a bajtársiasságon alapuló összetartozás érzésének fenntartása, elmélyítése; 

 hagyományápoló rendezvények lebonyolítása, illetve azok szervezésében való 

közreműködés. 
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2.1.3. A felderítés magyarországi történetének kutatása, feldolgozása: 

 a felderítés írott és tárgyi emlékeinek gyűjtése, megóvása; 

 a kutatási eredmények rendszerezése, megjelenítése és közreadása. 
 

2.1.4. Szociális tevékenység. 

 az idősebb, mozgásukban korlátozott, nehezebb körülmények között élő, a 
felderítés területéről nyugállományba helyezettek szociális körülményeinek 

figyelemmel kísérése, javításában történő közreműködés. 
 

2.1.5. Információ-szolgáltatás, tanácsadás és szakanyagok készítése. 
 
2.2. Az Egyesület a 2.1.1.-2.1.5. pontokban megfogalmazott célok érdekében a következő 

tevékenységeket fejti ki: 

 szociális tevékenység, családsegítés, időskorúak gondozása; 

 tudományos tevékenység, kutatás; 

 nevelés és oktatás, képességfejlesztés, ismeretterjesztés; 

 kulturális örökség megóvása. 

 
2.3. Az Egyesület a fentiekben megjelölt céljai megvalósítása érdekében: 
 
2.3.1. Felkutatja azokat a felderítéssel kapcsolatos írott és tárgyi emlékeket, amelyek a HM 

Hadtörténeti Intézetnél és Múzeumnál, a Nemzeti Közszolgálati Egyetem 
tudományos könyvtárában, az Állambiztonsági Szolgálatok Történeti Levéltárában 
és más intézményekben, illetve magánszemélyeknél fellelhetők. A felderítés 

magyarországi történetével kapcsolatos ismereteket egységes rendszerbe foglalja. 
 
2.3.2. Az érdekvédelmi és önkormányzati szervezetek támogatásával, valamint az 

Egyesület Szociális Szekciója által kialakított gyakorlat szerinti formában és módon 
segítséget nyújt az idősebb, mozgásukban korlátozott, nehezebb körülmények között 
élő, a felderítés területéről nyugállományba helyezetteknek. 

 
2.3.3.  Kezdeményezi, illetve támogatja a felderítő témájú rendezvények szervezését, 

együttműködik a civil szervezeteket nyilvántartó bíróság által nyilvántartásba vett 
társadalmi szervezetekkel, amelyek a nemzeti katonai és felderítő hagyományok, 
értékek megőrzését tűzték ki célul. 

 
2.3.4. Felkérésre javaslatokat dolgoz ki az illetékes szerveknek a felderítéssel kapcsolatos 

időszerű feladataik megoldásához. A tagság kezdeményezéseit megvitatja, 
amennyiben hasznosnak ítéli, úgy az adott kérdésben készített javaslatokat az 
illetékes szervekhez továbbítja. 

 

2.3.5. Lehetőséget biztosít a felderítő szakmával foglalkozó szakembereknek megszerzett 
ismereteik és tapasztalataik átadására. 

 

2.3.6. Az Egyesület hatékony együttműködést alakít ki és tart fenn a Honvédelmi 
Minisztérium, a Katonai Nemzetbiztonsági Szolgálat és a Magyar Honvédség 
illetékes szerveivel és szervezeteivel, valamint az érdekképviseleti és más 

szervezetekkel. 
 
2.3.7. Tanulmányokat dolgoz ki, felkérésre megszervezi tanulmányok társadalmi vitáját, 

szakértői szerződéses munkát vállal. 

2.3.8. Az Egyesület céljainak megvalósítása érdekében együttműködik minden olyan hazai 
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állami, társadalmi és gazdálkodó szervezettel, más társaságokkal és szövetségekkel, 
amelyek segítik az Egyesület eredményes működését és céljainak megvalósítását. 

 
2.3.9. Az Egyesület működésének, szolgáltatásainak és beszámolóinak nyilvánosságát 

szakfolyóiratokban (pl. Felderítő Szemle, Szakmai Szemle, Honvédségi Szemle) és 
egyéb sajtótermékekben való közzététel útján biztosítja. 

 

2.3.10. Az Egyesület közvetlen politikai tevékenységet nem folytat, szervezete pártoktól 

független, és azoknak anyagi támogatást nem nyújt. 
 

3. § 

Az Egyesület tagsága 
 

3.1. Az Egyesület tagságát a rendes, a pártoló és az örökös tiszteletbeli tagok alkotják. 
 

3.2. Az Egyesület rendes tagja lehet minden olyan természetes személy, aki  

 a fegyveres erőknél, a katonai és a polgári nemzetbiztonsági szolgálatoknál, a 

felderítés valamelyik területén dolgozik, vagy dolgozott, illetve tanulmányait a 
felderítés valamelyik szakágán végezte, függetlenül attól, hogy aktív dolgozó 
vagy nyugállományú és 

 elfogadja az Egyesület Alapszabályát, céljait, szellemiségét, valamint 

értékrendjét. 
 

3.3. Minden rendes tag felvételéről – írásbeli kérelme alapján – az Elnökség egyszerű 
szótöbbségi határozattal dönt. 

 

3.4. Az Egyesület rendes tagjának jogai: 

 szavazati joga van; 

 részt vehet az Egyesület tevékenységében, rendezvényein, a Közgyűlés 

határozatainak meghozatalában, észrevételeket, javaslatokat tehet, véleményt 
nyilváníthat az Egyesület működésével kapcsolatban; 

 tájékoztatást kérhet az Egyesület tevékenységéről; 

 részt vehet a tisztségviselők választásán és tisztségre megválasztható; 

 indítványt tehet a Közgyűlés napirendi pontjaira, illetve a Közgyűlés és a 

Szekciók, valamint a Felügyelő Bizottság rendkívüli összehívására; 

 részesülhet az Egyesület támogatásaiban; 

 betekinthet az Egyesület irataiba. 
 

3.5. Az Egyesület rendes tagjának kötelességei: 

 köteles az Egyesület Alapszabályát és határozatait betartani, részt venni az 

Egyesület munkájában, elősegíteni céljai megvalósítását; 

 a Közgyűlés által évente meghatározott összegű tagdíjat határidőre megfizetni. 
 

3.6. Pártoló tag lehet minden olyan természetes személy, jogi személy, valamint jogi 
személyiséggel nem rendelkező szervezet, aki / amely az Egyesület Alapszabályát 
elfogadja és annak megvalósítását akár személyes közreműködéssel, akár pénzbeli 
vagy nem pénzbeli szolgáltatás nyújtásával elő kívánja segíteni. 

 A pártoló tag felvétele a rendes tagokra vonatkozó szabályok szerint történik, de 
tisztségre nem választható és szavazati joga sincs. Jogai és kötelezettségei megegyez-

nek a rendes tagokéval, azzal az eltéréssel, hogy tagdíj fizetésére nem kötelezett. 
 

3.7. Az Egyesület örökös tiszteletbeli tagja lehet az a természetes személy, akit: 

 a felderítés területén kiemelkedő és tiszteletet érdemlő életútja alapján a 
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Közgyűlés arra méltónak talál; 

 aki az Egyesület munkájában legalább öt éven keresztül folyamatosan és aktívan 

részt vett; 

 egészségi állapota, vagy más személyes ok miatt – önhibáján kívül – az Egyesület 

életében rendszeresen részt venni nem tud. 
 
3.8. Az örökös tiszteletbeli tag jogai megegyeznek a rendes tagéval. Köteles az Egyesület 

Alapszabályát és határozatait betartani. Lehetőségei szerint bekapcsolódik az Egyesület 
tevékenységébe, tagdíjfizetésre nem kötelezett. 

 
3.9. Az Egyesületi tagsági jogok gyakorlása:  

 a természetes személy tagok jogaikat kizárólag személyesen gyakorolhatják; 

  a pártoló jogi személy, illetve jogi személyiséggel nem rendelkező tagok jogaikat 

törvényes képviselőik útján gyakorolják. 
 
3.10. A Társaság tagjának tagsági viszonya megszűnik: 

 a tagsági viszonyról az Elnökségnek írásban benyújtott lemondással. A kilépési 

szándékot az Elnökséghez írásban kell bejelenteni. A kilépő tagsági viszonya az 
Elnökséghez megküldött lemondó nyilatkozatával megszűnik. Az Elnökség a 
következő Közgyűlésen tájékoztatja a tagságot a kilépett tag személyéről. 

 Elnökségi döntés alapján történő kizárással, amennyiben a tag több mint kétévi 

tagdíjjal tartozik és elmaradását méltányolható indokkal nem tudja alátámasztani. 
A tagdíj megfizetésének elmulasztása csak abban az esetben eredményezheti a 
tag kizárását, ha a kötelezettség elmulasztása a tagnak felróható, azaz saját 
hibájából nem fizette meg a tagdíjat és az Elnökség a díjhátralék megfizetésére 

előzetesen igazolhatóan felszólította, annak rendezésére 60 nap haladékot adott 
és a felhívás eredménytelen maradt.  

 Elnökségi döntés alapján annak a tagnak, aki kirívó, az Egyesület céljaival 

ellentétes magatartást tanúsít. 

 törléssel a tag halála esetén, vagy ha a pártoló jogi személy tag jogutód nélkül 

megszűnik. 
 
3.11. A tag kizárására irányuló eljárás szabályai:  
- Azt a tagot, aki a tagsági díjat felszólítás ellenére sem rendezi, és aki kirívó, az Egyesület 
céljaival ellentétes magatartást tanúsít, a tagok sorából ki lehet zárni. A tag kizárása felől az 
Egyesület Elnöksége dönt. 
 
- A tag kizárására irányuló eljárás lefolytatását az Egyesület elnöke vagy hivatalból, vagy az 

Egyesület bármely tagjának írásos megkeresésére rendelheti el. 
 
- Az eljárás megindítása esetén az elnök erről írásban értesíti az eljárás alá vont személyt, és ha 
van, a bejelentőt. Az eljárás az erre vonatkozó írásos tájékoztatás postára adásának napján indul 
meg. 
 
- Az elnök a tényállás tisztázása érdekében köteles az érintett tagot személyesen meghallgatni. 
 
- A meghallgatás helyszínéről és időpontjáról az eljárás alá vont személyt azt megelőzően 

legalább 8 nappal korábban írásban, igazolható módon értesíteni kell. 
 
- A személyes meghallgatáson az érintett tagon kívül jelen lehet a képviselője is, továbbá 
mindazok, akiknek jelenlétét az elnök indokoltnak tartja. 
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- A meghallgatásról jegyzőkönyvet kell felvenni, melyet az elnök, valamint a meghallgatott tag 
illetőleg képviselője aláírásával lát el. 

 
- Az elnök a tényállás tisztázása érdekében további meghallgatást tarthat és az eljárás során 
tanú meghallgatására is sor kerülhet, akár hivatalból, akár az eljárás alá vont személy kérésére. 
A tanúkat egymás távollétében kell meghallgatni. 
 
- Az eljárás alá vont személyt és képviselőjét nyilatkozattételi, észrevételezési, indítvány tételi, 
és a tanúkhoz történő kérdésfeltevési jog illeti meg. 
 

- Ha a személyes meghallgatáson az eljárás alá vont személy nem jelenik meg, és 
távolmaradását sem menti ki, úgy az elnök nem köteles a meghallgatásra újabb időpontot 
tűzni. 
 
- A meghallgatási eljárást annak megindításától számított három hónapon belül be kell fejezni. 
 
- Az elnök a meghallgatási eljárás alapján dönt az eljárás megszüntetéséről, illetőleg ellenkező 
esetben írásban indokolt indítványt terjeszt elő a kizárás iránt az Egyesület Elnöksége felé. 

 
- A kizárás felől az elnök által benyújtott indítvány alapján az Egyesület Elnöksége soron 
következő ülésén dönt, egyszerű szótöbbséggel hozott határozatával. 
 
- Az eljárást megszüntető, valamint az Elnökség által a kizárás tárgyában hozott határozatról az 
eljárás alá vont személyt, illetőleg ha van a bejelentőt írásban, tértivevényes ajánlott levélben 
kell értesíteni. Az eljárás során hozott határozatokat röviden indokolni kell. 
 

- A határozat ellen a kézhezvételtől számított 15 napon belül az eljárás alá vont személy, az 
elnök, illetőleg amennyiben van, a bejelentő fellebbezéssel élhet az Egyesület Közgyűléséhez. 
 
- Nincs helye az eljárás lefolytatásának abban az esetben, ha az eljárás alapjául szolgáló 
magatartás megtörténtétől az eljárás megindításáig 6 hónapnál, illetőleg az erről való 
tudomásszerzéstől számítva 3 hónapnál több idő eltelt.  
A tudomásszerzés időpontja az a nap, amikor az eljárás alapjául szolgáló magatartás 
megtörténtéről az elnök igazolható módon tudomást szerez. 
 

- Az Egyesület Közgyűlése hozzá benyújtott fellebbezésről soron következő ülésén dönt. 
Fellebbezés esetén a Közgyűlés rendkívüli ülését a fellebbezés kézbesítését követő 30 napon 
belüli időpontra össze kell hívni. A Közgyűlés döntését egyszerű szótöbbséggel hozza meg. A 
fellebbező fél részére, valamint ha fellebbező fél nem maga az eljárás alá vont személy, akkor 
az ő részére is a közgyűlésen lehetőséget kell adni álláspontja rövid ismertetésére. 
 
- A Közgyűlés határozatát törvénysértés miatt bármely tag, a tudomásszerzéstől számított 30 
nap alatt, a hatáskörrel és illetékességgel rendelkező bíróságnál megtámadhatja. 

 
- A kizárás tárgyában hozott valamennyi határozatot tértivevényes küldeményben, vagy 
írásban, az átvételt igazolható módon kell közölni. 
 
- A kizárt tag tagsági viszonya a kizáró határozat jogerőre emelkedésének napján, vagy 
fellebbezés benyújtása esetén, ha a Közgyűlés az Elnökség általi kizáró határozatot helyben 
hagyja,- vagy bírósági jogorvoslat benyújtása esetén, ha a bíróság a közgyűlés általi kizáró 
határozatot helyben hagyja – a közgyűlés általi kizáró határozat meghozatalának napján szűnik 

meg. 
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4. § 

Az Egyesület szervezete 

 
Az Egyesület szervezeti keretei között az alábbi szervek működnek: 
 
Vezető szervek: 
4.1. Elnökség 
4.2. Felügyelő Bizottság 
Döntéshozó szerv: 
4.3. Közgyűlés 

 
Szekciók: 
4.4. Tudományos Szekció 
4.5. Polgári és Katonai Kapcsolatok Szekció 
4.6. Szociális Szekció 
 
4.7. Az Egyesület ad hoc bizottságokat is létrehozhat, a Közgyűlés által kezdeményezett 

témakörökben. 

 
4.8. A vezető szerv határozathozatalában nem vehet részt az a személy, aki, vagy akinek 

közeli hozzátartozója (Ptk. 8:1. § (1) 1., élettársa 8:1. § (1) 2.) a határozat alapján 
a) kötelezettség vagy felelősség alól mentesül, vagy  
b) bármilyen más előnyben részesül, illetve a megkötendő jogügyletben egyébként 

érdekelt.  
 
4.9. Határozatok és nyilvánosság 

 
4.9.1. Az Egyesület Elnökségének döntéseit az Elnökség a határozatok tárában gyűjti össze. 

Ebben nyilvántartják a döntések tartalmát, időpontját, hatályát, a támogatók és 
ellenzők számarányát, és ha lehetséges, személyét is. 

 
4.9.2. Az elnök gondoskodik az Egyesület döntéseinek az érintettekkel való közléséről 

írásban vagy szóban, igazolható módon. Az elnök intézkedik az Egyesület 
döntéseinek – a döntéshozataltól számított 30 napon belüli – az Egyesület honlapján 
történő nyilvánosságra hozásáról. 

 
4.9.3. A testületi szervek döntéseit az Egyesület rendezvényein, az Egyesület belső 

terjesztésű, időszakos kiadványában, az FTE évkönyvben, illetve internet honlapján 
hozza nyilvánosságra. A testületi szervek döntéseit az egyesület honlapján a 
döntéshozataltól számított 30 napon belül nyilvánosságra kell hozni. 

 
4.9.4. Az Egyesület működésével kapcsolatban keletkezett iratokba az Egyesület tagjai 

betekinthetnek az Egyesület székhelyén az alelnökkel – mint a nyilvánosság 

tájékoztatásért felelős vezető tisztségviselővel – előre egyeztetett időpontban. A 
betekintés csak akkor korlátozható, vagy tagadható meg, ha a betekintés a 
személyiségi jogot, vagy az adatvédelmet sérti.  

 
4.9.5. Az Egyesület működéséről, szolgáltatásai igénybevételének módjáról, továbbá 

beszámolóinak tartalmáról időszaki kiadványokban és az Internet honlapon 
tájékoztatja a nyilvánosságot. 
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5. § 

A Közgyűlés 

 
5.1. A Közgyűlés az Egyesület legfőbb szerve. A Közgyűlést az Egyesület tagjai alkotják. 

A Közgyűlést az Elnökség szükség szerint, de évente legalább egyszer köteles 
összehívni. 

 
A Közgyűlés összehívásának eljárási rendje: 
 
- A meghívónak a Közgyűlés kezdő napját 15 nappal megelőzően kell a tagokhoz megérkeznie. 

A meghívó kiküldését megelőzően az Elnökség biztosítja, hogy az Egyesület tagjai a Közgyűlés 
napirendi pontjaira javaslatot tehessenek. A javaslattételre legalább 5 napot kell biztosítani. 

- A Közgyűlést írásban, a napirend közlésével kell összehívni. A meghívót a tag által erre a 
célra megadott levelezési, vagy e-mail címre kell küldeni. 

- A meghívó tartalmazza az Egyesület nevét, székhelyét, a Közgyűlés helyét és idejét, a 
szavazóképességre vonatkozó rendelkezéseket, ismételt Közgyűlés összehívásának 
lehetőségét, a napirendi pontokat és azok előadóit, aláírást. (A Közgyűlést összehívó 
meghívóban továbbá ismertetni kell a határozatképtelenség esetére megismételt közgyűlés 

időpontját is, valamint azt a tényt is fel kell tüntetni, hogy a megismételt közgyűlés a 
megjelentek számától függetlenül határozatképes. A megismételt Közgyűlés időpontja az 
eredeti Közgyűlés napjára is eshet.) 

- A Közgyűlési meghívó kézbesítésétől számított 5 napon belül a tagok és az Egyesület szervei 
az Elnökségtől a napirend kiegészítését kérhetik, a kiegészítés indokolásával. (napirend 
kiegészítése) 

- A napirend kiegészítésének tárgyában az Elnökség jogosult dönteni. Ha a napirend 
kiegészítése iránti kérelemről az Elnökség nem dönt, vagy azt elutasítja, a Közgyűlés a napirend 

elfogadásáról szóló határozat meghozatalát megelőzően külön dönt a napirend kiegészítésének 
tárgyában. 

- A Közgyűlést össze kell hívni, ha azt az Egyesület tagjainak legalább egytizede az ok és a cél 
megjelölésével kéri. 
 
5.2. A Közgyűlés összehívása az elnök feladata. 
 
5.3. A Közgyűlés levezető elnöki funkcióit az Egyesület mindenkori elnöke, távolléte vagy 

akadályoztatása esetén az alelnök gyakorolja. A közgyűlési meghívó kézbesítésétől 

számított, az Alapszabályban meghatározott időn belül a tagok és az egyesület szervei 
az Elnökségtől a napirend kiegészítését kérhetik, a kiegészítés indokolásával, az ezzel 
kapcsolatos eljárásra az 5.1. pontban szabályozottak az irányadók. 
A Közgyűlésről jegyzőkönyv készül, amelyet az elnök és két, a Közgyűlés által 
megválasztott tag hitelesít. A Közgyűlés határozatait a Határozatok Könyvében, azok 
rendelkező részének, hatályának, sorszámának, meghozataluk dátumának, az azt 
megszavazók, ellenzők, illetve a tartózkodók számának feltüntetésével kell 
nyilvántartani. 

 
5.4. A Közgyűlési tisztségviselő, a szavazatszámlálók, hitelesítők megválasztására 

bármelyik egyesületi tag javaslatot tehet. A Közgyűlési tisztségviselők, a 
szavazatszámlálók, hitelesítők megválasztásáról a Közgyűlés a szavazati joggal 
rendelkező tagok szótöbbségével határoz. 
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5.5. A Közgyűlés akkor határozatképes, ha azon a leadható szavazatok több mint felét 
képviselő szavazásra jogosult részt vesz. A határozatképességet minden 

határozathozatalnál vizsgálni kell.  
 
5.6. Rendkívüli Közgyűlés  

 az Egyesület elnökének, illetve 

 a tagság egyharmadának kezdeményezésére – amennyiben az összehívás célját 

és okát írásban megjelölik – hívható össze,  

 össze kell hívni a közgyűlést, ha azt az arra jogosult szerv (bíróság) elrendeli. 

 Az Elnökség köteles a Közgyűlést összehívni a szükséges intézkedések megtétele 
céljából, ha 

a) az Egyesület vagyona az esedékes tartozásokat nem fedezi; 

b) az Egyesület előreláthatólag nem lesz képes a tartozásokat 
esedékességkor teljesíteni; vagy 

c) az Egyesület céljainak elérése veszélybe került. 

 Az a)-c) pont alapján összehívott közgyűlésen a tagok kötelesek az összehívásra 

okot adó körülmény megszüntetése érdekében intézkedést tenni vagy az 
egyesület megszüntetéséről dönteni. 

 
5.7. Az Egyesület alapszabályának módosításához a jelen lévő tagok háromnegyedes 

szótöbbséggel hozott határozata szükséges. Az Egyesület céljainak módosításához és 
az Egyesület megszűnéséről szóló közgyűlési döntéshez a szavazati joggal rendelkező 
tagok háromnegyedes szótöbbséggel hozott határozata szükséges. Mindazokban az 

ügyekben, amelyekben a határozathozatalhoz nem szükséges a jelenlévő tagok vagy a 
szavazati joggal rendelkező tagok háromnegyedes szótöbbséggel hozott határozata, a 
közgyűlés a határozatait a jelenlévő tagok egyszerű szótöbbségével hozzák meg. 

Szavazategyenlőség esetén ismételt szavazás tartható. Amennyiben az ismételt 
szavazás esetén is szavazategyenlőség áll fenn, a javaslatot elvetettnek kell tekinteni.  

Ha egy tag valamely ügyben nem szavazhat, őt az adott határozat meghozatalánál a 
határozatképesség megállapítása során figyelmen kívül kell hagyni. 
 

A határozat meghozatalakor nem szavazhat az  
a) akit a határozat kötelezettség vagy felelősség alól mentesít vagy a jogi személy 

terhére másfajta előnyben részesít; 
b) akivel a határozat szerint szerződést kell kötni; 
c) aki ellen a határozat alapján pert kell indítani; 
d) akinek olyan hozzátartozója érdekelt a döntésben, aki a jogi személynek nem 

tagja vagy alapítója; 
e) aki a döntésben érdekelt más szervezettel többségi befolyáson alapuló 

kapcsolatban áll; vagy 
f) aki egyébként személyesen érdekelt a döntésben. 
 

5.8. A Közgyűlésről jegyzőkönyvet kell felvenni.  
 
A jegyzőkönyv készítésének szabályai: 
A jegyzőkönyvben meg kell jelölni a Közgyűlés helyét, idejét, továbbá a jelenléti ívre 

utalással fel kell sorolni a Közgyűlésen megjelent személyeket. A jegyzőkönyvben fel kell 

tüntetni a határozatképességgel kapcsolatos megállapításokat, a javasolt illetve elfogadott 
napirendet és az ahhoz történő hozzászólások/módosító indítványok/kiegészítő indítványok 
lényegét és az egyes napirendi pontokkal kapcsolatban hozott határozatokat. A jegyzőkönyvet 
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a Közgyűlés levezető elnöke, a jegyzőkönyvvezetőnek megválasztott személy és a Közgyűlés 
tagjai közül választott hitelesítők aláírásával hitelesíti. 

5.9. A Közgyűlés ülései nyilvánosak. A Közgyűlés nyilvánossága – a szükséges mértékig 
csak személyes adatok, vagy a személyiségi jogok védelme, avagy jogszabályban előírt 
kötelezettség alapján korlátozható. 

 Az elnök a Közgyűlésre tanácskozási joggal meghívhatja állami, társadalmi, gazdasági 
szervezetek, illetve természetes személyek képviselőit. 

 

6. § 

A Közgyűlés kizárólagos hatásköre 

 
A Közgyűlés hatásköre a következőkre terjed ki: 
 
6. 1. Az Alapszabály módosítása; 
 
6. 2. Az Egyesület megszűnésének, egyesülésének és szétválásának elhatározása; 
 
6.3. Az Elnökség és a Felügyelő Bizottság tagjainak, illetve a Szekciók vezetőinek 

megválasztása, visszahívása; 
6.4. Az éves költségvetés és munkaprogram elfogadása; 
 
6.5. Az éves beszámoló - ezen belül az Elnökségnek az Egyesület vagyoni helyzetéről szóló 

jelentésének - elfogadása; 
 
6.6. Az olyan szerződés megkötésének jóváhagyása, amelyet az Egyesület saját tagjával, 

Elnökségével, a Felügyelőbizottság tagjával vagy ezek hozzátartozójával köt; 

 
6.7. A jelenlegi és korábbi egyesületi tagok, az Elnökség és a Felügyelőbizottsági tagok 

vagy más Egyesületi szervek tagjai elleni kártérítési igények érvényesítéséről való 
döntés; 

 
6.8. A tagsági díj összegének, illetve a pártoló tagdíj legkisebb mértékének meghatározása; 
 
6.9. Az örökös tiszteletbeli tag felvétele. 
 

7. § 

Az Elnökség 
 
7.1. Az Elnökséget – az egyesület elnökét, az egyesület alelnökét, a három szekció vezetőit 

és az Elnökség további tizenkét tagját – a Közgyűlés választja meg, négy év 
időtartamra. Létszáma 17 fő, amely magában foglalja az elnököt, az alelnököt, a három 
Szekció vezetőjét, továbbá a tizenkét Elnökségi tagot, akik közül az egyik Elnökségi 
tag látja el a pénzügyi referensi feladatokat. Az Elnökség hatáskörébe tartozik minden 

olyan ügy eldöntése, illetve intézése, amely nem tartozik a Közgyűlés kizárólagos 
hatáskörébe.  

 
Vezető tisztségviselő az a nagykorú személy lehet, akinek cselekvőképességét a 
tevékenysége ellátásához szükséges körben nem korlátozták. 
 

  Nem lehet vezető tisztségviselő az, akit bűncselekmény elkövetése miatt jogerősen 
szabadságvesztés büntetésre ítéltek, amíg a büntetett előélethez fűződő hátrányos 

következmények alól nem mentesült, továbbá, nem lehet vezető tisztségviselő az, akit 
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e foglalkozástól jogerősen eltiltottak.  
 

 Akit valamely foglalkozástól jogerős bírói ítélettel eltiltottak, az eltiltás hatálya alatt az 
ítéletben megjelölt tevékenységet folytató jogi személy vezető tisztségviselője nem 
lehet. 

 Az eltiltást kimondó határozatban megszabott időtartamig nem lehet vezető 
tisztségviselő az, akit eltiltottak a vezető tisztségviselői tevékenységtől. 

 
 Az Elnökség hatáskörébe tartozik: 

 az Egyesület napi ügyeinek vitele, az ügyvezetés hatáskörébe tartozó ügyekben 

döntések meghozatala; 

 a beszámolók előkészítése és azoknak a Közgyűlés elé terjesztése; 

 az éves költségvetés elkészítése és annak a Közgyűlés elé terjesztése; 

 az egyesületi vagyon kezelése, a vagyon felhasználására és befektetésére 

vonatkozó, a Közgyűlés hatáskörébe nem tartozó döntések meghozatala és 
végrehajtása; 

 az Egyesület jogszabály és az Alapszabály szerinti szervei megalakításának és 

a tisztségviselők megválasztatásának előkészítése; 

  a Közgyűlés összehívása, a tagság és az Egyesület szerveinek értesítése; 

 az Elnökség által összehívott Közgyűlés napirendi pontjainak meghatározása; 

  részvétel a Közgyűlésen és válaszadás az Egyesülettel kapcsolatos kérdésekre; 

  a tagság nyilvántartása; 

 az Egyesület határozatainak, szervezeti okiratainak és egyéb könyveinek 

vezetése; 

  az Egyesület működésével kapcsolatos iratok megőrzése; 

  Az Egyesületet érintő megszűnési ok fennállásának mindenkori vizsgálata és 

annak bekövetkezte esetén az e törvényben előírt intézkedések megtétele; és 

 az Alapszabály felhatalmazása alapján a tag felvételéről való döntés. 

 
7.2. Az Elnökség két Közgyűlés között irányítja és ellenőrzi az Egyesület munkáját.  
 
7.3. Az Elnökség tevékenységéről a Közgyűlésen köteles beszámolni. 
 
7.4. Az Elnökség legalább félévenként ülésezik. Az Elnökséget az elnök akadályoztatása 

esetén az alelnök írásban hívja össze. Szabályszerűnek az összehívás akkor minősül, ha 

a tagok az ülésről legalább tíz nappal az ülés időpontját megelőzően levélben, e-mailben 
értesülnek, és az ülés napirendjéről tájékoztatást kapnak. A meghívó tartalmazza az 
Egyesület nevét, székhelyét, az Elnökségi ülés helyét és idejét, a szavazóképességre 
vonatkozó rendelkezéseket, a napirendi pontokat és azok előadóit, aláírást. Az Elnökség 
határozatait a jelenlévők egyszerű szótöbbségével hozza. Szavazategyenlőség esetén 
ismételt szavazás tartható. Amennyiben az ismételt szavazás esetén is 
szavazategyenlőség áll fenn, a javaslatot elvetettnek kell tekinteni.  

 

7.5. Az Elnökségi ülés hitelesítője megválasztására bármelyik Elnökségi tag javaslatot 
tehet. A szavazatszámláló és a hitelesítő megválasztásáról az Elnökség a szavazati 
joggal rendelkező tagok szótöbbségével határoz. 

Az Elnökségi ülésről jegyzőkönyvet kell felvenni. A jegyzőkönyvben meg kell jelölni 
az Elnökségi ülés helyét, idejét, továbbá a jelenléti ívre utalással fel kell sorolni az 
Elnökségi ülésen megjelent személyeket. A jegyzőkönyvben fel kell tüntetni a javasolt 
illetve elfogadott napirendet és az ahhoz történő hozzászólások/módosító 
indítványok/kiegészítő indítványok lényegét és az egyes napirendi pontokkal 
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kapcsolatban hozott határozatokat. A jegyzőkönyvet az Elnökségi ülés levezető elnöke, 
az Elnökség tagjai közül választott jegyzőkönyvvezetőnek megválasztott személy és az 

Elnökség tagjai közül választott hitelesítő aláírásával hitelesíti. 

7.6. Az Elnökséget az Egyesület elnöke, vagy írásbeli javaslattal legkevesebb 10 vezetőségi 
tag hívhatja össze. Rendkívüli ülés összehívását az Egyesület elnöke, akadályoztatása 
esetén az alelnöke kezdeményezi. A rendkívüli ülés szabályaira a 7.4. pont 
rendelkezései az irányadóak azzal az eltéréssel, hogy az összehívás akkor minősül 
szabályosnak, ha a tagok az ülésről legalább 3 nappal az ülés időpontját megelőzően 
levélben, e-mailben értesülnek. 

 

7.7. Az Elnökség ülései nyilvánosak. 
 

8. §  

Az Egyesület elnöke és alelnöke 
 
8.1. Az Egyesület elnökét és alelnökét a Közgyűlés választja, négy év időtartamra. Az elnök 

gondoskodik a Közgyűlés határozatainak végrehajtásáról, irányítja és vezeti az 
Egyesület munkáját a közgyűlések közötti időszakban.  

 
8.2. A Társaságot a hatóságok és más szervek előtt az elnök képviseli. 
 
8.3. Az elnök, vagy az általa kijelölt személy képviseli a Társaságot minden olyan 

rendezvényen és szervezetben, ahol a képviseletre szükség van.  
 
8.4. Az elnök képviseli az Egyesületet. Képviseleti joga általános és önálló, mely magában 

foglalja a bankszámla feletti rendelkezési jogot is. Az elnök akadályoztatása esetén az 

alelnök általános jogkörrel képviseli az Egyesületet, bankszámla feletti rendelkezési 
jogát pedig a pénzügyi referenssel együttesen gyakorolja. 

 
8.5. Az Egyesület elnöke – távollétében az alelnök – jogosult: 

 a soros és a rendkívüli Közgyűlést összehívni; 

 soron kívül az Elnökséget és a Szekciókat összehívni; 

 a Közgyűlést, az Elnökség üléseit vezetni; 

 az Elnökség ülései közötti időszakban az Elnökség hatáskörébe tartozó 

kérdésekben dönteni és intézkedni; 

 a pénzügyi kifizetéseket ellenjegyezni; 

 az ad hoc bizottságok beszámolóit jóváhagyni. 

 
8.6. Az elnököt akadályoztatása esetén az alelnök helyettesíti, aki az elnök jogait ilyen 

esetben korlátozás nélkül gyakorolja. 
 
8.7. Megszűnik a vezető tisztségviselői megbízatás 

 határozott idejű megbízatás esetén a megbízás időtartamának lejártával; 

 visszahívással; 

 lemondással; 

 a vezető tisztségviselő halálával, vagy jogutód nélküli megszűnésével; 

 a vezető tisztségviselő cselekvőképességének a tevékenysége ellátásához 

szükséges körben történő korlátozásával; 

 a vezető tisztségviselővel szembeni kizáró vagy összeférhetetlenségi ok 

bekövetkeztével. 
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9. § 

A Szekciók és a Felügyelő Bizottság 

9.1. Szekció: az Egyesület tagjaiból az Alapszabályban foglalt célok megvalósítása 
érdekében egy adott, (állandó) terület feladatainak szervezése és végrehajtása 
érdekében létrejött önkéntes csoport (szerveződés). 

Az Egyesület szervezeti keretei közt az alábbi Szekciók működnek: 
 
9.1.1. Tudományos Szekció 
Feladata: a felderítő szakma történetének kutatása, a kutatómunka eredményeinek közzététele 
a kapcsolódó szakmai folyóiratokban és az Egyesület Évkönyvében; a szakmai hagyományok 
ápolása és népszerűsítése; szakmai fórumok, konferenciák szervezése a nemzetbiztonság terü-
letén tevékenykedő más civil szervezetekkel és oktatási intézményekkel együttműködésben. 
 

9.1.2. Polgári és Katonai Kapcsolatok Szekció 
Feladata: kapcsolatok kiépítése és ápolása más, a honvédelem és a nemzetbiztonság ügyét 
támogató szervezetekkel; az Egyesület ünnepi rendezvényeinek előkészítése, megszervezése, 
az együttműködő civil szervezetekkel közös rendezvényeken való részvételünk megszervezése 
és a tagság mozgósítása a rendezvényeken történő részvételre. 
 
9.1.3. Szociális Szekció 
Feladata: Az Egyesület és a felderítő szakma nehéz élethelyzetbe került tagjainak, 

képviselőinek felkutatása, részükre a segítségnyújtás lehetőségeinek megkeresése és a felek 
összehozásában való közreműködés; az Egyesület kegyeleti tevékenységének szervezése, a 
tagság mozgósítása az ilyen jellegű rendezvényeken történő részvételre. 
 
9.2. A Szekciók vezetőit a Közgyűlés választja négy évre az Egyesület tagságából. A 

Szekciók tagjai a Társaság tagságából önkéntes jelentkezés, vagy a Szekciók 
vezetőinek felkérése alapján kerülnek ki. 

 

9.3. Nem lehet a Szekciók elnöke vagy tagja az a személy, aki 
a) az Egyesülettel a megbízatásán kívüli más tevékenység kifejtésére irányuló 

munkaviszonyban vagy munkavégzésre irányuló egyéb jogviszonyban áll, ha 
jogszabály másképp nem rendelkezik; 

b) az Egyesület cél szerinti juttatásából részesül - kivéve a bárki által megkötés 
nélkül igénybe vehető nem pénzbeli szolgáltatásokat, és az Egyesület által 
tagjának a tagsági jogviszony alapján nyújtott, létesítő okiratnak megfelelő cél 
szerinti juttatást; 

c) az a)-b) pontban meghatározott személyek hozzátartozója. 
 

10. § 

A Felügyelő Bizottság 
 
10.1. A Felügyelő Bizottság feladata az egyesületi szervek, valamint a jogszabályok, az 

alapszabály és az egyesületi határozatok végrehajtásának, betartásának ellenőrzése. 
Működéséért a Közgyűlésnek felel. 

 

10.2. A Felügyelő Bizottság a tisztségviselőktől jelentést, tagoktól pedig tájékoztatást vagy 
felvilágosítást kérhet, továbbá a szervezet könyveibe és irataiba betekinthet, azokat 
megvizsgálhatja. 
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10.3. A Felügyelő Bizottság elnökét és két tagját a Közgyűlés 4 évre választja meg.  

10.4. A Felügyelő Bizottság elnökét az Egyesület választott testületeinek üléseire tanácskozási 

joggal meg kell hívni. 
 
10.5. A Felügyelő Bizottság szükség szerint, de évente legalább egyszer ülésezik, A 

Felügyelő Bizottságot az elnök, akadályoztatása esetén bármely Felügyelő Bizottsági 
tag írásban hívja össze. Szabályszerűnek az összehívás akkor minősül, ha a tagok az 
ülésről legalább tíz nappal az ülés időpontját megelőzően levélben, e-mailben 
értesülnek és az ülés napirendjéről tájékoztatást kapnak. A meghívó tartalmazza az 
Egyesület nevét, székhelyét, a Felügyelő Bizottsági ülés helyét és idejét, a 

szavazóképességre vonatkozó rendelkezéseket, a napirendi pontokat és azok előadóit, 
aláírást. A Felügyelő Bizottság határozatait a jelenlévők egyszerű szótöbbségével - 
nyílt szavazással - hozza.  

 
10.6. A Felügyelő Bizottság munkájáról és megállapításairól írásban tartozik a Közgyűlést 

tájékoztatni. 
 
10.7. A Felügyelő Bizottság köteles az intézkedésre jogosult vezető szervet tájékoztatni, és 

annak összehívását kezdeményezni, ha arról szerez tudomást, hogy  
a.) a szervezet működése során olyan jogszabálysértés vagy a szervezet érdekeit 

egyébként súlyosan sértő esemény (mulasztás) történt, amelynek 
megszüntetése vagy következményeinek elhárítása, illetve enyhítése az 
intézkedésre jogosult vezető szerv döntését teszi szükségessé; 

b.) a vezető tisztségviselők felelősségét megalapozó tény merült fel. 
 
10.8. Az intézkedésre jogosult vezető szervet a felügyelő szerv indítványára – annak 

megtételétől számított harminc napon belül – össze kell hívni. E határidő eredmény-
telen eltelte esetén a vezető szerv összehívására a Felügyelő Bizottság is jogosult. 

 
10.9. Ha az arra jogosult szerv a törvényes működés helyreállítása érdekében szükséges 

intézkedéseket nem teszi meg, a Felügyelő Bizottság köteles haladéktalanul értesíteni 
a törvényességi felügyeletet ellátó szervet. 

 
10.10. A felmerülő feladatok függvényében a Társaság rendes és pártoló tagjaiból további 

ad hoc bizottságok is létrehozhatók, amelyek vezetőit és tagjait az elnök kéri fel. 

 
10.11. A Felügyelő Bizottsági tagokra vonatkozó kizáró és összeférhetetlenségi, továbbá a 

felügyelőbizottsági tagok megbízatásának megszűnésére vonatkozó szabályok 
tekintetében a jelen Alapszabályban a vezető tisztviselőkre vonatkozó kizáró és 
összeférhetetlenségi, továbbá a vezető tisztviselők megbízatásának megszűnésével 
kapcsolatban rögzített szabályok az irányadóak. 

 

11. § 

Az Egyesület gazdálkodása 
 
11.1. Az Egyesület bevételeivel önállóan gazdálkodó szervezet, bevételeit, azok 

felhasználását, valamint kiadásait önállóan tervezi és szervezi. 
 
11.2. Az Egyesület vagyona tagdíjakból, jogi és természetes személyek felajánlásaiból, 

támogatásaiból, pályázatokon elnyert támogatásból, valamint az Egyesület törvényes 
gazdálkodó tevékenységéből származik. Az Egyesület az államháztartás 

alrendszereitől – a normatív támogatás kivételével – csak írásbeli szerződés alapján 
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részesülhet támogatásban. A szerződésben meg kell határozni a támogatással való 
elszámolás feltételeit és módját. 

11.3. Tartozásaiért az egyesület saját vagyonával felel. A tagok a Közgyűlés által évente 
meghatározott mértékű tagdíj fizetésére kötelezettek, de az Egyesület tartozásaiért 
nem felelősek. A tagdíjat az annak megállapítását követő év március hó 31. napjáig 
kell átutalni az Egyesület hivatalos forint bankszámlaszámára, illetve készpénzben 
befizetni az Egyesület pénzügyi referensének, aki felelősségi körében – naprakészen 
– vezeti az Egyesület valamennyi pénzügyi nyilvántartását.  

 
11.4. Az Egyesület befektetési tevékenységet nem folytat. 

 

11.5. Az egyesület költségvetési időszaka  a megalakulás és a megszűnés évének 

kivételével  az adott naptári év, amely január 1-től december 31-ig tart.  

 
11.6. Az Egyesület költségvetési tervét jóváhagyásra a pénzügyi referens készíti elő.  
 
11.7. Az Egyesület pénzügyeinek, bank- és készpénzforgalmának lebonyolítását a 

pénzügyi referens végzi. 
 
11.8. A pénzügyi referens az Egyesület elnökének közvetlen irányításával tevékenykedik, 

összeállítja az éves számviteli beszámolót, valamint javaslatot tesz a költségvetési 

keret felhasználására. 
 

11.9. A kifizetésekről az elnök dönt. A szükséges pénzösszegeket  az elnök jóváhagyása 

után  a pénzügyi referens biztosítja a jogosultak részére. 

 

12. § 

Záró rendelkezések 
 
12.1. Az Egyesület személyi és vagyoni viszonyaira egyebekben a Polgári 

Törvénykönyvről szóló 2013. évi V. törvény (Ptk.), az egyesülési jogról, a közhasznú 
jogállásról, valamint a civil szervezetek működéséről és támogatásáról szóló 2011. 

évi CLXXV. törvény (Ectv.), valamint a mindenkor hatályos egyéb jogszabályok 
rendelkezései az irányadóak. 

 
12.2. Az alapító tagok 2006. június 21. napján, Budapesten tartott, megismételt Alakuló 

Közgyűlése az Egyesület Alapszabályát egyhangú határozattal jóváhagyta.  
 

12.3 Az Egyesület módosított Alapszabályát a 2014. február 25-én és 2015. december 3-
án tartott közgyűlése egyhangú határozattal jóváhagyta. 

 
12.4. Az Egyesület Alapszabályát a Fővárosi Törvényszéknek az elnök a nyilvántartásba 

vétel iránti kérelemmel és a szükséges mellékletekkel együtt ismételten benyújtja. 
 
 
Kelt Budapesten, 2015. december hó 3. napján 
 
 

Dr. Tömösváry Zsigmond ny. 

dandártábornok 
elnök 
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Figyelemmel a civil szervezetek bírósági nyilvántartásáról és az ezzel összefüggő eljárási 
szabályokról szóló 2011. évi CLXXXI. törvény 38. § (2) bekezdésében foglaltakra, mint az 
egyesület képviseletére jogosult: 

i g a z o l o m 
azt, hogy az Alapszabály egységes szerkezetbe foglalt szövege megfelel az alapszabály-
módosítások alapján hatályos tartalmának. 
 
Kelt Budapesten, 2015. december hó 3. napján 

 
 

Dr. Tömösváry Zsigmond ny. 
dandártábornok 

elnök 
 
Előttünk, mint okirati tanúk előtt: 
 

 
1. ........................................................................................................................................ 
(név, lakcím, szem. ig. sz.) 
 
 
2. ........................................................................................................................................ 
(név, lakcím, szem. ig. sz.) 
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BELÉPÉSI NYILATKOZAT 

 

Dr. Tömösváry Zsigmond ny. dandártábornok, 

a Felderítők Társasága Egyesület elnöke 

 

 

 Tisztelt Elnök Úr! 

 

 
 A Felderítők Társasága Egyesület Alapszabályát ismerem, az Egyesület 

célkitűzéseivel egyetértek és elfogadom az Alapszabályzatban rögzített elveket. 

 
 Az Alapszabályzatban foglaltak alapján úgy döntöttem, felvételemet kérem az 

Egyesületbe. 
 
 Kérem, hogy tagfelvételi kérelmemhez járuljon hozzá és támogassa az Elnökség 

felvétellel kapcsolatos döntéshozatala során. 

 
 
Családi és utónév: …………….………..…………………… rf.: ………………….. 

Szül. hely, idő: ………………………………..……….…. év ……….….. hó ….…nap 

Családi állapot: …………………………………………………………………………. 

Személyi azonosító: ……………………………………………..……………………… 

Állandó lakhely: …………………………….………………………………………….. 

Ideiglenes lakhely: …………………………..……………………………………….…. 

………………………………………………..……………………………………….… 

Telefon: ………………………………………..……………………………………….. 

E-mail: …………………………………………..……………………………………… 

Milyen területen szeretne az egyesületben tevékenykedni: 

………………………………………………………………………………………..…. 

…………………………………………………………………………………..…….… 

 

           ……………….…. év ………………. hó ………….. nap 

 

Tisztelettel: 

……………………… 

Aláírás
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AZ EGYESÜLET ELNÖKSÉGE ÉS TISZTSÉGVISELŐI 
 

Dr. Tömösváry Zsigmond ny. dandártábornok 

elnök 

Gyenes István ny. dandártábornok 

alelnök 

Dávid Ede ny. alezredes 

titkár 

Dr. Magyar István ny. dandártábornok 

a Tudományos Szekció vezetője 

Széles Ernő ny. dandártábornok 

a Polgári és Katonai Kapcsolatok Szekció vezetője 

Gabrovszky Gábor ny. alezredes 

a Szociális Szekció vezetője 

Zsoltész Gábor ezredes 

pénzügyi referens 

Balogh Péter mk. ezredes 

elnökségi tag 

Dr. Bánki Imre ny. ezredes 

elnökségi tag 

Bogányi Gábor ezredes 

elnökségi tag 

Halász István ny. ezredes 

elnökségi tag 

Dr. Héjja István ny. ezredes 

elnökségi tag 

Dr. Kis-Benedek József ny. ezredes 

elnökségi tag 

Ledács Kiss Jenő ny. ezredes 

elnökségi tag 

Király Elemér ny. ezds.  

elnökségi tag 

Síkvölgyi László ny. alezredes 

elnökségi tag 

Somkutas Robert ny. alezredes 

elnökségi tag 

 

FELÜGYELŐ BIZOTTSÁG 
 

Kiss Tibor ny. vezérőrnagy    
FB elnök                              

Kelemen István ny. vezérőrnagy 
 FB tag                                                                  

dr. Mihók Sándor ny. alezredes 
FB tag 
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ELÉRHETŐSÉGEINK 

 

 
A Felderítők Társasága Egyesület székhelye: 

1087 Budapest, Kerepesi út 29/b 

VII. épület, I. emelet 23. sz. helyiség 

A Felderítők Társasága Egyesület e-mail címe:felderitoktarsasaga@gmail.com 

Az Egyesület elnöke: 

Dr. Tömösváry Zsigmond ny. dandártábornok 

Levelezési cím: 1103 Budapest, Olajliget u. 14. 

Telefonszám: +36(1)-260-4632 

Mobiltelefonszám: +36(30)-921-1640 

E-mail: zsiga07@t-online.hu 

Az Egyesület titkára: 

Dávid Ede ny. alezredes 

Levelezési cím: 1223 Budapest, Aradi u. 16.  

Mobiltelefonszám: +36(30)-515-9651  

E-mail: davidhun@freemail.hu 

A Tudományos Szekció vezetője: 

Dr. Magyar István ny. dandártábornok 

Mobiltelefonszám: +36(30)-350-2552 

E-mail: magyar.istvan@comunique.hu 

A Polgári és Katonai Kapcsolatok Szekció vezetője: 

Széles Ernő ny. dandártábornok 

Mobiltelefonszám: +36(30)-749-4430 

A Szociális Szekció vezetője: 

Gabrovszky Gábor ny. alezredes 

Mobiltelefonszám: +36(30)-251-0872 

E-mail: gabrovszky@t-online.hu  

 

Számlázási cím: 1087 Budapest, Kerepesi út 29/b 

Adószám: 18191499-1-42 

Bankszámlaszám: OTP Bank 11710002-20084857-00000000 

Kérjük tagjainkat és támogatóinkat, hogy 1%-os felajánlásaikat 

a fenti adószámra tegyék meg. 

mailto:felderitoktarsasaga@gmail.com

